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1 

LA DECIMA, EL COTUY 

Al margen del interesante trabajo La Mejorada del Cotui, sus- 
crito por el ilustrado sacerdote Fray Cipriano de Utrera, vamos a po- 
ner una nota que nos ha sugerido nuestra asidua lectura de la histo- 
ria dominicana. 

Dicho erudito fraile asienta categoricamente, en oposicion a lo 
afirmado por muchos historiografos, que la fundacion de la anti- 
gua villa del Cotui, no es obra de Don Nicolas de Ovando, quien go- 
berno la isla de 1502 a 1509, sino de los. padres jeronimos que ejer- 
cieron esas mismas funciones desde el 1516 hasta el 1519. Se funda 
para pensar asi, en las siguientes razones: -- 

(") Pub. en el Listila Diario, 19 abril, 1926. 



17G C L I O  Nam. 117 

Que la Real Orden que concedio armas y titulos de ciudades 
y de villas a quince poblacionees de la isla, en 1508, no hace men- 
cion del Cotui; lo que induce a pensar que esa pretericion obedecia 
al hecho de no estar fundado aiin el pueblo. 

Que Io mismo, la bula de 1511 que creo dos obispados en la isla, 
no comprende al Cotuf; y que esta omisidn es significativa por e1 
hecho de que Las Casas no paro mientes en ella mientras si echo 
menos la mencion del Bonao, fundado desde los primeros dias de 
la conquista. 

Que tampoco esta el Catui representado en la Junta que se ce- 
lebro en La Vega en noviembre de 1514 para presenciar el reparti- 
miento de los indios. 

Que en cambio, en abcno de su tesis, hay una carta de fecha 10 
de Enero de 1519, donde los frailes jeronimos afirman haber funda- 
do en la isla treinta pueblos (de indios), de los cuales, logicamente, 
algunos tuvieron que subsistir; y que uno de estos debe ser el Cotui, 
al cual se le puso sin duda el nombre de La Mejorada, en recuerdo 
del convento del mismo nombre, situado cerca de Olmedo, en Es- 
pana, y del que era Abad Fray Luis de Figueroa, antes de venir a la 
isla como superior de los tres frailes jeronimos aludidos. Y que exis- 
te una cedula de 22 de Noviembre de 1533 "por la que esta pobla- 
cion quedo decorada con el titulo de Villa". 

Segun nuestro humilde modo de pensar, ninguna de las ante- 
riores razones tiene la fuerza probante que de manera tan absoluta 
les atribuye su ilustrado autor; pues como se ve, EO son mas que 
simples conjeturas o presnnciones llamadas a disiparse como el humo 
ante una prueba mas solida, tal como algun documento del cual se 
deduzca una PRUEBA DIRECTA, 6 a falta de este, el testimonia 
de cualquier escritor contemporaneo respetable. Ahora bien: .este 
ultimo medio de prueba a que acabamos de referimos nos lo surmi- 
nistra el propio Fray Bartolome de Las Casas, quien en el' tomo 39, 
piginas 101 y 102, de su famosa Historia de las Indias, dice o .  que 
sigue: 

"Mando poblar el Comendador Mayor, dos pueblos o vil1.a~ 
de espanoles para tener esta provincia del todo segura, que mas 
cabeza no alzase; una, cerca de la mar, que fur5 llamada Salvaleon, 
y la otra, dentro de la tierra, llamada Sancta Cruz de Aycayagua, 
y, entre ambas, repartio todos los pueblos de los indios, que sir- 
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viesen a los cristianos, que al cabo los consumieron. Y asi hobo 
en esta isla 17 villas de espanoles, que todas las gentes della 
asolaron, y fueron estas: esta de Santo Domingo; otra en las minas 
viejas, ocho leguas de aqui que se llamo la Buenaventura; la tercera, 
el Bonao; la cuarta, la Concepcion; la quinta, Santiago; la sexta, 
puerto de la Plata; la setima, Puerto Real; la octava, Lares de Gua- 
hava; la novena, el Arbol Gordo; la dkcirna, el Cotuy; la undecima, 
la villa de Azua; la duodecima, Sant Juan de la Magua.na; la decima- 
tercera, Xaragua; la decimacuarta, villa de Yaquimo; la ddcimaquin- 
ta, la villa de Salvatierra; la decimasexta, de Salvalebn; y la decima 
setima, Sancta Cruz de Aycayagua, la penultima silaba, luenga". 

De este texto se coIije sin que nos quede ninguna duda, que ya 
para el 1594, ano en que termino la conquista del cacicazgo de Hi- 
guey, y de toda la isla, estaba erigida la poblacion del Cotui, siendo 
su fnndador, infaliblementc, el duro o implacable Fray Nicolas de 
Qvando, y no los humanitarios y bien intencionados padres jeroni- 
mos: pues el preterito hobo en esta isla hay que referirlo logicamen- 
te a la fecha de la fundacion de las dos villas levantadas en 'terminos 
del. antiguo cacicazgo de Hicayagua. 

Y ya que tenemos la Historia de Las Casas entre las manos, va- 
mos a escribir algo, a guisa de rectificacion, sobre lo dicho no hace 
mucho por un conocido escritor dominicano, de que el Gran Almi- 
rante D. Cristobal Colon, el genoves inmortal y civilizador, no cono- 
cio personalmente la actual ciudad de Santo Domingo trasladada de 
la margen oriental del Ozama a esta otra orilla por Ovando en 1502* 
y que s61o estuvo de paso en el despues llamado Placer del Estu- 
dio, en su ultimo viaje a America, cuando pidio permiso para gua- 
recerse de una gran tormenta que, segiin sus propias observaciones, 
debia desatarse dentro de muy poco tiempo: permiso que le fue ne- 
gado por el fiefo Canendador. Y como esta afirmacion, a ser vale- 
dera, empobreceria bastante la rica diadema historica que adorna la 
frente de esta ciudad Primada del Nuevo Mundo, endonde, segun 
una bella frase del culto diplomatico italiano Giacomo Mondello, 
flota todavia el espirifu de Colon, nos vamos a permitir recordarle a 
dicho ilustrado escritor una pClgina de historia que sin duda el habr& 
leido mi1 veces, pero que ohido lamentablemente cuando escribia el 
articulo a que nos referimos. Esta pagina es la marcada con el nu- 
mero 184, del tomo 30 de la Historia de las Indias, ya varias veces 
mencionada, pagina escrita en los siguientes terminos: 
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"Finalmente, llego a ejte puerto y ciudad de Santo Domingo a 
13 dias de Agosto del dicho ano de 1504. Saliole a resebir el Comen- 
dador Mayor con toda la ciudad haciendole reverencia y fiesta. De- 
jole su casa en que se aposentase, y alli !e hizo servir muy cumplida- 
mente. Quejose mucho de1 el Almirante porque con todas estas obras 
que mostraban amistad y benevolencia, le hizo muchos agravios y 
obras que tuvo el Almirante por afrentas; y asi, creia que todos los 
cumplimientos que con el hacia eran hechos finjidainente. Uno fue 
que, trayendo 61 preso al Francisco de Porras, capitan de los alzados, 
y teniendolo en el navio en hierros, lo hizo sacar y q~litalle las pri- 
siones y ponello en libertad en su presencia. Intento eso mesmo de 
castigar a los que habian sido con el Almirante, y tomado armas pa- 
ra  su defensa, y prendido a aquel, y a los otros herido y muerto, y de 
cognoscer destas causas y delitos que en aquel viaje y armada se ha- 
bian hecho, no perteneciendo a el, sino al Almirante sus provisiones, 
y no l a  adinitia ni curnpria, diciendo que aquellas no se entendian 
hablar con el; y diz que, todo esto hacia el Comendador Mayor con 
falsa disimulacion y risa. Duraron estas vejaciones hasta tanto que 
se adobo aquel navio que los trujo de Jamaica y se fleto una nao en 
que el Almirante y su hermano y hijo y criados, fuesen a Castilla, 
toda la otra gente se quedo en esta isla, y desta pasaron algunos a la 
de Sant Juan, cuando fueron a poblalla, o, por mejor decir, destruilla. 
Hizose a la vela en 12 dias de Setiembre del mismo ano de 1504". 

Como se deduce de lo copiado, Colon no s610 estuvo en esta 
ciudad, despues de co~menmda a edificar, sino que vivio en ella un 
mes en la calle que hoy por una justiciera providencia del destino, 
lleva su nombre inmortal, pues se alojo en "las casas honestas" que 
para su morada mando hace1 "el mismo Comendador de Lares, sobre 
el rio, en la calle de la Fortaleza", segljn lo dice en otra parte de su 
obra el sabio historiador de !as Indias, Fray Bartolome de Las Casas. 

DOCE PUEBLOS (*) 

Aunque el Padre Cipriano guardo, en su ultima replica, un si- 
lencio absoluto frente a la observacion que nos sugirio la falta de 
noticias sobre el Gotui en la correspondencia escrita por los Padres 

(*) Pub. en el Listln Diario. 13 de mayo, 1926. 
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Jeronimos durante los dos anos y medio de su gobierno en la isla, 
vamos a aducir, para contestarle, una prueba mas de que estos reli- 
giosos no fundaron la referida villa ni otro ninguno de los demas 
pueblos que existieron o existen en el pais. 

En la Coleccion de documentos inkditos relativos al descubri- 
miento, conquista y colonizacion de las posesiones espanolas en Ame- 
rica y Oinnia ,  saidos, en su mayor parte del Real Archivo de In- 
dias, bajo la direccion de los senores Don Joaquin F. Pacheco y Don 
Francisco de Cardenas, hay una Relpcion de lo obrado en la isla de 
Santo Domingo de resultas del llamamiento que hicieron los Padres 
Geronirnps, y de ella extractamos lo siguiente: 

"En 1518, a pedimento de la tierra, hicieron los Padres Geroni- 
mos llamamiento general de las ciudades e villas de la Isla a fin de 
nombrar procuradores, que vayan a Espana a besar la mano al em- 
perador e prestar obediencia, e pedir confirmacion de las mercedes e 
privilegios del Rei Catolico, e demas cosas convenientes a la Repu- 
blica.-Las ciudades e pueblos adonde se envio el llamamiento, fue- 
ron los siguientes: La ciudad de Ia Concepcion de la Vega- La villa 
de Santiago- La del Bonao- La de la Buenaventura- La de San Juan 
de la Maguana- La de Puerto Plata- La de Compostela de Azua- 
La de Santa Maria del Puerto de la Yaguana- La de Salvaleon de 
Higuey- La de Puerto Real e Lares- La de Salvatierra de la Sa- 
vana.- Empezaron las juntas de procuradoies con los geronimos en 
el &monasterio de San Francisco, en 20 de Abril etc. etc." 

Fijemonos en que, con la ciudad de Santo Domingo, son doce 
pfyeblos los representados en esa magna asamblea. 

Mas tarde, cuando apenas habian transcurrido seis meses de ha- 
ber terminado el gobierno de los jeronimos. a peticion de esta ciu- 
dad de Santo Domingo, se hizo una Informacion sobre la perdicidn 
e despoblaci6n de La Espanola, y en este acto se tomo la declaracion 
de muchos vecinos viejos de la isla. He aqui algunas de dichas de- 
posiciones, en lo que respecta al punto que queremos dilucidar: 

"Testigo Juan Freire, vecino de Salvatierra de la Sabana. A la 
primera pregunta dijo que ha que esth en esta isla diez e ocho anos; 
de la cual ha tenido e tiene noticias, porque la ha visto y paseado 
toda, e los pueblos della, excepto Salvaleon de Higuey, e cuantas 
villas e pueblos son e que en esta isla al presente hui doce pueblos" 
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"Testigo Juan de Leon, vecino de la Buenaventura- Que esta 
e vive en esta isla diez e ocho anos ha e algo mas, e que cuando vino 
habia muy pocos pueblos en la isla, e que despues que1 vino se hicie- 
ron hasta quince pueblos, los cuales estaban muy bien poblados' e 
llenos de gcntes, los vido, excepto a Higuey, e que  agora hui once n 
doce". 

"Testigo Hernando de Gorjon, de Azua.-Que ha que vive en 
esta isla diez e ocho anos, poco mas o menos, e que tiene noticia e 
sabe desta ciudad de Santo Domingo e desta isla e que sabe mucha 
parte della, porque la ha andado, e que solia haber quince pueblos, 
e que agora hui en ella doce, e el uno de ellos que es Santiago se pasa 
a Puerto Plata". 

Para nuestro objeto basta y sobra con lo copiado. Si cuando vi- 
nieron los jeronirnos encontraron doce pueblos en la isla, e inmedia- 
tamente de haber cesado estos padres en su gobierno, habia doce 
pueblos tambien, {cuantos pueblos fueron los fundados por los suso- 
dichos religiosos? ........ 

111 

Si fueramos a emplear el sistema dialectico de que ha hecho de- 
rroche el P. Utrera en esta controversia, jamas llegariamos en ella a 
una conclusion clara, precisa y terminante. Con un poco de "inven- 
tiva de la imaginacion", que cualquier hijo de vecino posee, y la im- 
perturbabilidad en el proposito de no parecer como vencidos ante 
los ojos del gran publico, se cansaria la paciencia de los lectores ilus- 
trados o conscientes sin llegar a ninguna finalidad positiva. Asi es 
que, haciendo caso omiso de todos los sofismas con que quiere ocul- 
tar su derrota nuestro contrincante, vamos a razonar, por Gltima vez, 
como nos lo dicta el grado de conviccion de que estamos poseidos 
en este asunto. 

La interpretacion que hemos hecho de la cita del Padre Las 
Casas, tantas veces mencionada, no es nuestra unicamente. En ese 
texto, que olvido el Padre Utrera, se fundaron ciertamente Don Apo- 
linar Tejera y don Casimiro N. de Moya, para colocar la fiindacion 

(*) Pub. en el Listin Diario, 28 de mayo, de 1926. 



de Cotui en los prosperos dias del gobierno de Ovando, y no porque 
la vieron en Charlevoix, Sanchez Valverde, Moreau de St. Mery, Del 
Monte y Tejada, Nouel 6 Garcia. Si otra cosa cree el Padre Utrera, 
poco advertido se muestra del curso de los estudios historicos entre 
nosotros y de la indole o manera especial de cada uno de sus repre- 
sentantes. Y conste que entre los nombres que acabamos de citar, 
esti la plana mayor de los historiadores dominicanos, con excepcion 
del respetable E. Sejera. 

Sobre la fecha en que escribio Las Casas su Historia y los apun- 
tes o notas que le sirvieron para ello, asi como sobre los anos o pe- 
riodos que abarca dicha obra, puede consultar con fruto el Padre 
Utrera la Advertencia Preliminar de la misma, escrita por el Marques 
de la Fuensanta del Valle y D. Jose Sancho Rayon. 

Los doce pueblos cuyos procuradores fueron reunidos por los 
Jeronimos en el convento de San Francisco, no al principio, sino a 
mediados de su gobierno, son los mismos doce pueblos que existian 
cuando este tuvo fin. De eso no puede caber la menor duda, si nos 
atenemos a las reglas de una sana logica. Basta fijarse en que el 
lapso que transcurrio entre la reunion, en Abril de 1518, y la cesa- 
cion del gobierno jeronimiano, en Agosto de 1519, es relativamente 
muy corto, y ademas, que es inconcebible que en un periodo de fran- 
ca despoblacion y decadencia como el que le toco en suerte a los 
Jeronimos, se fuesen a fundar pueblos nuevos en lugar de los des- 
aparecidos, a menos que no se poblaran con el aire que respiran nues- 
tros pulmones. Respecto de la. verdad o certinidad, segun dice a la 
antigua el padre Utrera, de los testimonios aducidos, no hay que 
dudar tampoco. Son declaraciones de vecinos honrados b principa- 
les, entre ellos Hernando de Gorjon, quien despues fue propietario 
y Director de un colegio famoso en esta Capital, Colegio al cual se 
refiere el Licenciado Echagoian en su Kelacion al Rey Felipe 11; y 
este testimonio, que llamaremos de excepcion, se halla corroborado 
con el siguiente memorial que publica tambien la Academia. 

"Hernando de Gorjon, vecino de Azua, dice: que cuando en 
1502 vino a la isla, ha116 poblados tres pueblos e donde a tres o cua- 
tro anos se poblaron con los dichos tres hasta quince mas; todos con 
mucha gente de vezinos, tratantes e trabajadores en minas e grange- 
rias. Que puede haber seis anos se despoblo la villa de Santa Gruz 
de Magua por la poca gente, e se junto con la villa de la Buenaven- 
tura. De cinco anos aca se despoblo la villa de Lares de Guahaba, 
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tos que nos digan lo que ha pasado en esta tierra, sobre todo del 1550 
hasta fines del siglo diez y ocho. Creo firmemente que es dinero bien 
gastado el que se emplee en copiar fielmente en Espana los documen- 
tos que deben constituir nuestro archivo historico antiguo". 

Luego, lo que dice, sobre el mismo tema, Fray Cipriano de Utre- 
ra, en su .Siltimo articulo publicado en la revista Cosmopolita, bajo eP 
epigrafe de La Puerta del Conde Y el Conde de Penalva, aplicandolo 
exclusivamente al libro de Garua, no es nada original que hubiese 
escapado a la observacion ir~teligente de los dominicanos afiuonados. 
a los estudios historicos. 

Empero para realizar esta urgente labor de esclarecer y comple- 
tar la historia antigua de Santo Domingo, no basta con tener a 12 
mano los susodichos documeritos, si no se sabe hacer un uso correct0. 
de ellos, como acontece en el caso de este nuevo articulo del Padre- 
Cipriano, quien falseando fina frase clara, precisa y terminante, de 
la relacibn escrita por Francisco FacundoCarvajal, escribano de Pro- 
vincia, acerca de la victoria del Conde de Penalva sobre las armas 
inglesas, en 1655, quiere arrebatarle a ese celebre gobernante el ho- 
nor de haber hecho, en el antiguo baluarte de San Grnaro, hoy del 
"27 de Febrero", la puerta que, desde hace siglos, lo rememora al ser 
denominada con su titulo noblliafio. 

El notario Carvajal dice en su escrito: "obligo a que el enemip 
se retirase con todo su ejercito, asi por esta resistencia como por el 
dano que se le hacia del castillo de San Geronimo y de los fuertes 
del matadero, puerta grande y de la muralla, que todos senorean la 
campana....". De aqui concluye Fray Cipriano que esa puerta grande 
mencionada era la Puerta del Conde, que ya estaba construida para 
esa epoca, en que corrian los primeros dias del Gobierno del Conde 
de Penalva; y se funda en estas dos razones: que la puerta del Conde 
era la mas imponente de todas, al decir de Garcia, y que la puerta 
grande o de la Misericordia, no tiene el caracter de fuerte con que la 
designa el Facundo. 

Ante todo, se advierte en dicha critica una ignorancia completa 
de la '1radici6n dominicana. la que esta unanime en la creencia de 
que a la Puerta de la Misericordia (Porton se le dice a menudo) se 
le llamaba en los tiempos coloniales Puerta Grande o Puerta de Ia 
Sabana, indistintamente. Esto es tan cierto que hoy todavia se Ie 
designa comunmente con la primera de las dos iutimas denominacio- 
nes. De ello pueden dar testimonio, nemine discrepante, todos los 



macida y criados en esta ciudad que hayan llegado ya a la edad 
& la razon; y lo da el mismo Don Emiliano Tejela, que fue 

el documento, y no obstante, se hace em de la version 
que aanbuye al de Pefialva la construccion de la Puerta del Conde. 

menos que Fray Cipriano no atribuya ese sentir a falta de sentido 
=ftico o de discernimiento. 

De su mndici6n de extxanjero, que no ha penetrado el alma de 
nue8trasl cosas antiguas, da muestra rambiCn Fray Cipriano al decir 
que a la calle Sanchez se le llamo en otro tiempo "de la Cruz de Re- 
-, "por estar cerca de la iglesia, 6 mejor, de las tapias del con- 
vento & Regina", cuando todos los que cuentan treinta anos saben 
e t a m e n t e  que eso fue por una cruz de hierro, que sobre un alto 
pedestal de mamposteria, liubo en el cruce de esa calle con la de 
"*Padre Billini". 

A Ia Puerta del Conde la llama GarcIa la rnb irn$onercie> por 
~ s r s  defensas; pero nunca por su tamano, pues desde este punto de 
vista le corresponde el primer lugar a la Puerta del Matadero. Eso 
lo abona la tradicion, y tambien esta cita de la obra que escribio 
el oficial frances Gilbert Guilfermin: "Ciento cincuenta espanoles, 
reunidos a algunos franceses, formaron el proyecto atrevido, en me- 
dio de una ciudad donde Pablo Louverture mandaba a la cabeza de 
mil odiocientos negros, de aduenarse de las puertas de la plaza y en- 
tregarlas al general Kerversseau que se encontraba a bordo de una fra- 
gata coa quinientos hombres de tropa. Este proyecto audaz se rea- 
Zizd en parte la noche del 8 de febrero, pero los franceses no pudie- 
ron desembarcar, y los conjurados, despues de haber degollado la 
guardia del fuerte San Gil y la de la puerta principal, se vieron obli- 
gados a huir al monte". 

Todos sabemos que la puerta principal a que alude Guillennin 
es la misma debatida Puerta Grande. 

El levita Fray Cipriano extrana sobremanera que el Facundo 
dado a la Puerta Grande 6 de la Sabana el caracter de punto 

fortificado, con lo que muestra no s61o un gran desconocimiento del 
lugar, sino que falta a Ia Idgica mas sencilla, pues es de rigor que 
h accesos a las ciudades amuralladas esten bien defendidos. Y asi 
la Puerta Grande lo esta tanto por las fortificaciones adyacentes, como 
por sus propias defensas, que consisten en dos gruesos parapetos en 

parte superior, con una gran garita, provista de tres ventanillas, 
en el centro del •’rente que miraba a la Sabana. Abajo tiene dos 
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puertas pyuenas auxiliares a ambos lados del Porton, hoy ocultas 
en los patios de las casas vecinas, y que estaban protegidas, junto con 
la Puerta Grande, por dos muros bajos que partiendo de ambas puer- 
tecitas trazaban un triangulo, cuyo vertice estaba cortado por una 
estrecha entrada que formaban dos garitas colocadas en el remate 
de los muros. Algunos cimientos de esta primitiva construccion pue- 
den verse todaviai 

La Puerta Grande es, pues, un verdadera reducto, y asi lo en- 
tendio nuestro Ayuntamiento, si mal no recordamos, al darle el sig- 
nificativo nombre de Bastion Mella c m o  gloriosa recordacion del 
legendario trabucazo hecho en sus contornos por el procer Ramon 
Matias Mella. Pero si alguien recusase este testimonio, por carecer 
nuestro Ayuntamiento de competencia militar, le opondriamos en- 
tonces el del celebre Luis Maria Ferrand, todo un militar y generat 
frances, quien expresa en su Orden del dz'a del 22 de Noiriembre de 
1808, lo siguiente: "El Regimiento 37 se establecer6 de modo que 
defienda los puntos de San Gil, Puerta de la Sabana, el fuerte de San- 
tiago, la Puerta del Conde, el Baluarte de la Concepcion hasta el 
de la Candelaria, y toda la cortina que depende de estos puntos etc." 

Dice Fray Cipriano: "Al cabo, nadie ha sacado a relucir domh 
mento alguno sobre que el Conde abrio la Puerta del Conde. Emi- 
liana Tejera no aventuro su afirmacion, sino escudandose en un 
"dicen", cosa que, en los fueros de la critica, tiene escasisimo valor, 
Y que en la mente de h i l i a n o  Tejera el "dicen" no tiene valor nin- 
guno, es positivo, pues como conocia perfectamente la obra de Gar- 
da, el "dicen" fue una alusion sobrado clara". 

Esta aseveracion tiene ya caracter de impostura, pues cuando E. 
Tejera escribio eso, el mismo, yendo mas lejos que Garcia, que s o b  
habla de la Puerta del Conde, habia afirmado lo siguiente en la re- 
vista Ateneo, al pie de otr:, documento antiguo: "El Conde de Pe- 
nalva sucedio en el gobierno de la Espanola, parece que a principios; 
de 1655,a D. Juan Francisco de Montemayor de Cuenca. Fud el,. 
quien, ayudado por los jefes de "las Cincuentenas" y por los cangre-- 
ids, batio en Jaina (no en Najayo) a las tropas ingIesas mandadas por. 
Venables. Tambien hizo abtir la puerta llamada "del Conde", awe-. 
glo ese fuerte y las demas fortificaciones de esa parte de la murall& 
de Santo Domingo". Y en el "titulo de Gobernador y Capitan Ge-- 
neral de la Provincia de Venezuela al Capitan don Rodrigo de las 
Bastidas Penalosa" expedido por el propio Conde de Penalva "en la 
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ciudad de  Santo Domingo de la Espanola en veinte y ocho de marzo 
de mil seiscientos y cincuenta y seis anos", y en el que habla este fa- 
moso gobernante a nombre del Rey Don Phelipe, se lee esto: "y en 
la invasibn que el enemigo ingles hizo en la dicha ciudad d ano pa- 
sado de seiscientos y cincuenta y cinco, asistiendo siempre al mi Go- 
bernador y Capitan General de ella, siendo Alcalde ordinario, obran- 
do muy a su satisfaccion en lo que estuvo a vuestro cargo, y despues 
en las fortificaciones que se halz hecho y hacen para la defema de la 
dicha ciudad e Isla". 

Estas citas demuestran que E. Tejera no pudo tener la torcida 
intencidn que gratuitamente se le atribuye, y que es incierto que se 
carezca en absoluto de prueba documental sobre los trabajos realiza- 
dos por el Conde de Penalva en las antiguas fortificaciones de esta 
ciudad. 

Aunque este nuevo ensayo de critica historica acabe de predis- 
poner contra nosotros el Animo, un tanto airado ya, de Fray Cipriano 
de Utrera, no podemos sustraernos a la diabolica tentacion de seguir 
poniendo lengua pecadora (sic) en su recien impreso libro. El amor 
a la verdad en general, y a la historia patria, especialmente, puede 
mucho en nosotros... 

Lo primero que debemos expresarle, para hablar con toda leal- 
tad y franqueza, es que el titulo de Dilucidaciones Historicas no co- 
rresponde mucho a la indole de sus escritos. Dilucidar, es en buen 
romance, "hacer mas inteligible, mAs clara, mas perceptible una co- 
sa", y muy pocos son los trabajos contenidos en dicha obra que pro- 
duzcan ese brillante efecto. Porque, aparte de la oscuridad y alam- 
bicamiento de las ideas y el estilo del Padre Utrera, su critica viene 
a ser las mas de las veces completamente negativa: destruye por el 
placer de destruir, sin que alcance a.reemplazar lo destruido con una 
verdad inconcusa. Por eso se goza en plantear en su libro, muchos 
problemas que, a su modo de ver, jamas tendran solucion ni ,escla- 
recimiento en el campo de las investigaciones historicas dominicanas. 

Cosa que le reprobamos tambien, es la de que hace algunas cri- 
ticas respecto de hechos dilucidados ya por otros que le han prece- 

(*) Pub. en el Listh Diario, lQ setiembre, 1927. 
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dido en el estudio de los azuntos hist6ricos del pais, y ninguno de 
esos autores Ie merece la mas ligera recordacion, lo que evidentemen- 
te da caracter de plagio a varios de sus juicios. 

Sin duda para que sirvan de pasto a su voracidad critica, se 
hace eco en el libro, de consejas o cuentos que hasta ahora no habfan 
llevado la atencion de nuestros escritores doctos. Por lo tanto hol- 
gaba el trabajo de destruir semejantes patraiias, sobre todo cuando 
un libro de critica historica nunca debe ser escrito para el vulgo, 
esto es, para el comun de ios mortales. 

Estos son reparos que podemos llamar globales, puesto que ata- 
nen a la obra en conjunto. Entraremos ahora en sus detalles. 

Dice Fray Cipriano, en una de las dos notas escritas acerca de la 
bomba que esta enclavada en el techo de nuestra. Catedral, que dicha 
bala pudo ser disparada cuando el sitio que puso a esta plaza el fe- 
roz Dessalines a principios del siglo pasado. N6; porque es una ver- 
dad histbrica elemental que los haitianos no trajeron artilleria en 
tan fatal jornada. 

En la segunda nota Fray Cipriano acoge todo lo que expusimos 
en nuestro articulo intitulado Una Bomba Apagada, escrito con mo- 
tivo de otro suyo en que al tratar de establecer la epoca del suceso, 
consideraba la invasion de Drake y dos bombardeos posteriores he- 
chos por barcos holandeses, y no la agreslon del enemigo ingles en 
1655, porque, segun el, no estaba con~probado que la escuadra hu- 
biese bombardeado en ese entonces; error notable que, con ayuda sin 
duda de la relacion del escribano Carvajal, ha subsanado ahora en 
su primera nota, circunstancia que nos revela que esas dos notas 
fueron redactadas despues ue diliicidado el punto principal por nos- 
otros. 

Ese es otro ripio que mete Fray Cipriano en, su obra, sin que 
nos sea posible comprender el motivo, que no puede ser sino baladi. 

Que el fuerte de Puerto Plata no fue concluido en 1577, como 
afirma Garcia, porque en Una peticion de socorro para su convento 
dirigida por los dominicanos de Puerto Plata en 1575 se halla dicha 
fortaleza como ya hecha. Aqui va a ver el Padre Utrera, como has- 
ta bs  documentos historicos necesitan a veces de otra cmpania. En 
una inscripcion puesta en la propia fortaleza, aunque ya bastante 
destruida por la accion de los siglos, pudo leer el historiador Garcia 
lo siguiente: "Esta fortaleza. ............... . .. .. ... . .... . . e  capitrin en. .. .. . ... ......... 
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Dn. Nicasio ................................................................................................... 
lo acabo D ................................................ el ano 1577". 

LO que quiere decir que cuando se hizo la peticion de marras 
todavia no estaba completamente terminada la fortaleza, aunque asi 
10 pareciera a los ojos de los profanos en las cosas de la guerra. 

Que Alonso de Fuenmxyor no era ya Gobernador cuando vino 
con el caracter de Arzobispo, es rectificacion hecha con lujo de razo- 
namientos por E. Tejera en la revista "Ateneo" hace mas de una 
decada. Que "Garcia fue quien di6 calor a ese "yerro", es juicio 
puramente optativo de Fray Cipriano de Utrera. Quince anos an- 
tes que Garcia, un escritor espanol, avecindado en Cuba, Don Anto- 
nio Lopez Prieto, en el "lnfurme que sobre los restos de Colon, pre- 
senta al Excmo. Sr. Gobernador General D. Joaquin Jovellar y Soler, 
despues de su visita a Santo Domingo" (informe publicado en La 
Habana en 1878), habia dicho esto: "Fuenmayor, obtuvo el dc mil 
quinientos cuarenta y siete el nombramiento de primer Anobispo y 
tambien la Presidencia de la Audiencia y Gobierno de la Isla, que 
prospero merced a sus cuidados, habiendo escrito una Relacion de 
Cosas de la Espanola, de la que conservo una copia manuscrita etc. 
etc." p&g. 18). 

''Alguien ha escrito que Iiabia profecia de que cuando se desplo- 
maran los pisos altos de la Casa y Palacio del Almirante, habia so- 
nado la hora de pasar el dominio que Espana tenia en esta isla a 
otra potencia extrana". No hay tales carneros. Emiliano Tejera, 
escritor grave y enemigo de consejas, nos dice lo siguiente en "E1 pa- 
lacio de Don Diego Col6n en Santo Domingo": "M. R. Lepelleties 
de Saint Remy en su Etude et solution nouvelle de la question haitie- 
m e ,  dice: "Ya precedentemente una vaga aprehension del peligro hizo 
que la Audiencia Real se trasladase a La Habana, y el pueblo noto con 
secreto espanto que el mismo dia en que la Justicia, este primer 
atributo de la dominacion europea, emigraba del pais, la techumbre 
del viejo Palacio de Colon, se desplomo con gran estrepito. Este he- 
cho esta confirmado por el jeneral Kerverseau". L u e g ~  se trata de 
un hecho cierto y comprobado y no de ninguna leyenda. El peligro 
a que se refiere Saint Remy, y que mal interpretado por el Padre 
Utrera, es 10 que .talvez lo ha hecho caer en error, no podia referirse 
a la Casa de Colon. Se trataba sin duda de algun acontecimiento po- 
litico o militar que amenataba e1 sosiego y rranquilidad de la parte 
espanola, tal como la ocupacion de ella por las huestes negras, cosa 
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que a Ia postre se realizo. Ahora, entre tcchumbre y pisos altos hay 
una diferencia notable; en estos ultimos habitan las personas, y por 
aquella sblo transitan los gatos. 

"Que el obispo Geraldino estuviera ya presente y edificado su 
iglesia catedral en 151 7 (Garcia). No, sino para 1520 esta Geraldino 
en Santo Domingo". En el pasaje comentado por Fray Cipriano dice 
Garcia lo que sigue: "...las indicaciones de que fueron acompanadas, 
a las cuales se debio la venida del juez de residencia licenciado Alon- 
so Suazo, que llego a Santo Domingo el 8 de Abril de 1517, y la del 
obispo don Alejandro Geraldino, que tanto empeno se tomo en la fa- 
brica He la catedral etc. etc." Un ligero cotejo de ambos textos pone 
en evidencia que el Padre Utrera necesita una clase de lectura razo- 
nada; pues lo que dice Garua en su escrito, es que a las indicaciones 
hechas por los jer6nimos se debio la venida del Licenciado Suazo el 
8 de abril de 1517, y que a esas mismas indicaciones se debio tambien 
la llegada del obispo Geraidino, pero sin expresar la fecha de este 
dltimo suceso. Asi se hace critica, Fray Cipriano. 

A la verdad que la critica del reverendo Padre Utrera ha llegado 
a ser peregrina. En una vieja cruz de madera que se guarda en una 
de las capillas de la Catedral se lee esta inscripcion: "Esta es la insig- 
nia primera que se planto er_ el centro de este campo para dar prin- 
cipio a este magnifico templo el ano MDXIV". Fray Cipriano quie- 
re que, por orden logico de ideas (sic), se lea esa inscripcion asi: 
"Esta es la insignia primera que se planto en el centro de este campo 
el ano MDXIV para dar principio a este magnifico templo". 

(Y para que una alteracion tan radical y antitetica en el sentido 
de una cosa escrita con tanta claridad y sencillez? Para que asi pueda 
servir de pie a su critica .... majadera. Con eso quiere demostrar que 
la Catedral no se comenzo a construir en el ano 1514, sino que lo 
que se hizo entonces fut plantar el historico madero en el sitio des- 
tinado a su comtruccion. Sin embargo, nuestro apreciado maestro y 
amigo Dr. Apolinar Tejera asienta que esa fecha del comienzo de la 
obra estaba grabada tambien en el coro bajo de la Catedral, destrui- 
do en el ano 1877, y en lo alto del altar de Santa Lucia, en la misma 
iglesia. Esta Ultima inscripcion, copiada por el historiador Garcia., 
estaba concebida en los sigiiientes terminos: "Se comenzo esta Igle- 
sia ano 1514. Y se acabo en el de 1541". Ademas, en el solemne ac- 
to del repartimiento de los indios de esta isla, comenzado en la Vega 
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en noviembre de 1514, se asignb una partida "para la fabrica de la 
Catedral." 

,piensa Fray Cipriano que se iba a hacer eso, sin haber estado 
empezada la fabrica? NO es de presumirse, si se tiene en cuenta el 
valor que llego a adquirir, merced a la codicia y concupiscencia de 
10s conquistadores, el trabajo forzado de los infelices indigenas, due- 
nos y senores de la isla por claro e inmanente derecho natural, como 
lo demuestra el divino Fray Bartolome de las Casas con sabias razo- 
nes y sublimes palabras. 

El dicho de Lucas Vasquez de Ayllon de que para los dias del 
obispo Geraldino no habia en ningun pueblo de la isla iglesia hecha 
ni  comenzada, es evidentemente falso en lo que respecta a la ciudad 
de Santo Domingo, cuyo verdadero fundador dej6 perpetuado su 
nombre en el "Primer Templo de piedra de la America". 

Lo que si parece ser cierto es que cuando llego el obispo GeraE 
dino los trabajos de la Catedral estaban paralizados. De aqui el acto 
justiciero de Don Carlos Nouel de atribuirle a este prelado toda la 
gloria del comienzo de la fabrica. Entre los dominicanos, Nouel es 
el unico que disiente a este respecto. 

Seguiremos hurgando en el libro del laborioso sacerdote, a quien 
personalmente consideramos, pero cuyas dogmatizzciones histuricas 
no pueden merecer nuestro acatamiento. 

Continuamos hoy nuestra labor expurgatoria de los ripios que 
contiene la recien editada obra historica de Fray Cipriano de Utrera. 

En el capitulo que destina a la Catedral de Santo Domingo, al 
examinar unos datos acerca de la construcci6n de la misma, publica- 
dos por el historiador Nouel en su obra, dice categoricamente que en 
ellcs no hay constancia de haber venido a Santo Domingo el arqiiitec- 
to Alfonso Rodriguez. Esos datos fueron publicados aqui por pri- 
mera vez en el ano 1868, en el periodico "El Sol", redactado poi Ta- 
vier Angulo Guridi, quien dice haberlos tomado de un "Compendio 
0 sea cr6nica de la arquitectirra en Espana desde los tiempos mas re- 
motos"; y en ellos hemos leido lo siguiente: "El arquitecto Rodriguez -- 

(*) h h .  en el Lislin Diario, 7 de setiembre, 1925. 
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y los canteros prometieron estar por alla cuatro anos; y los obreros 
tres. Todos tomaron el tercio adelantado, y juntos salieron de San 
Lucar jueves 13 de junio de 1510 en la nave Santiago de que era 
maestre Juan de Camargo, como todo consta en el archivo general de 
Indias, donde copiamos y extractamos con diligencia estas noticias". 
De aqui resulta evidentemente que Alfonso 'Kodriguez si vino con los 
canteros. 

Con la clara ilustracion de tan preciosos datos podernos tambikn 
senalarle otros dos errores a Fray Cipriano. La fecha del contrato con 
Alfonso Rodriguez y companeros fue la del 25 de Mayo de 1510 y no 
la del 20 del mismo mes. Al arquitecto Kodriguez se le llama siem- 
pre Alfonso, o Alfonzo. Una sola vez, y no de las primeras, se le de- 
signa con el nombre de Alonso, quiza si por equivocaci6n o error 
de copia. 

"Que Enriquillo, el famoso alzado del Bahoruco, se llamo pri- 
mero Guarocuya. Repasando quien quiera la Historia de Oviedo, 
vera que el cronista distingue a Guarocuya de Enriquillo" (Pag. 22 
No. 7.) No hemos podido consultar a Oviedo por lo lato o impre- 
ciso de la cita. Pero en  Cuba Primitiva, por Don Antonio BachiIIer 
y Morales, se lee, pag. 285: "Guarocuya (vease Enriquillo) siendo 
aquel su nombre indio. En la pag. 269 dice: "Enriquillo. Este di- 
minutivo cristiano de Enrique fue usado por los contemporaneos del 
cacique Guarocuya, que se refugio etc." Y en la pag. 228 trae: "Ca- 
cique de Haiti. Antes del bautismo Don Enrique se llamo Guaro- 
cuya". 

Por otra parte, en Cubli Primitiva de Bachiller y Morales, pag. 
283 leemos esto: "Guarocuya. Cacique de Haiti, sobrino de Anacao- 
na, que huyo a Baoruco y se alzo contra los dominadores cuando 
ejecutaron a aquella y fue aprehendido y a su vez ahorcado en Bo- 
nao". este el Guarocuya de Oviedo? 

Pag. 398, parrafo final, dice: "Resta tratar de la Iglesia que es 
hoy Tribunal de Cuentas de la Republica." Eso no es verdad. Es 
Secretaria de Hacienda y Tesoreria Nacional. El Tribunal de Cuen- 
tas 6 Camara de Cuentas esta en otra parte. 

Pag.. 436. Bajo el grabado dice: "Monumento de C. Colon erigi- 
do ... en el mismo lugar donde fue inhumado el 27 de Junio de 1557 
el cronista de Indias don Gonzalo Fernandez de Oviedo". Y en otra 
parte, pag. 437. No. 5, dice. "Gas6 con Catalina de Riva Flecha y 
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3UwiIlos, y fuC sepultado en la capilla de Santa Lucia, en la Ca- 
tedral". {En que quedamos, Fray Cipriano? 

p ~ g .  465. No. 238. Dice: "......y termino en Santiago de Cuba des- 
pues de la independencia pclitica de la isla hecha por Nunez de Ca- 
ceres7'. {Hizo Nunez de Caceres la Independencia de la Isla o de la 
parte espanola de la Isla? 

pag. 482. No. 390: "JosC Ma. Arredondo .... hijo de Eriberto y 
de Julia Alfonseca". No es Eriberto sino Emeterio, segun nos infor- 
ma persona que lo conoci3 mucho. 

En la pag. 482. No. 387, afirma que Alcibiades Nivar Lavastida 
murio en 1917. Error de fecha. MuriS hace mucho mas tiempo. 

En el capitulo dedicado a la batalla de la Sabana Real habla de 
un Pedro Miniel que debe ser Antonio. Ese es un personaje muy 
dlebre de nuestra historia para que Fray Cipriano quiera enmen- 
darnos ahi tambien la plana. 

Refiramonos por ultimo a su Ultima rectificacih, dada a cono- 
cer el sabado proximo pasado mediante la publicacibn de la partida 
de bautismo del canonigo Don Bernardo Correa Cidron. Coino el 
bautizo fue en San Carlos, cree Fray Cipriano que de esa partida se 
deduce que el nacimiento del bautizando fue tambien en la misma 
villa. Sin embargo, aquel ilustrado sacerdote encabezo un escrito 
publico y solemne de su vida, de la manera siguiente: "Vindicacion 
de la ciudadania, y apologia de la conducta politica del Dr. D. Ber- 
nardo Correa y Cidron, natural de Santo Domingo de la Isla Espa- 
nola, escrita por el mismo, ano de 1820." 

No atribuya Fray Cipriano a falta de cortesania o de respeto el 
hecho de no contestar nosotios sus rdplicas, aun cuando tengan for- 
nia epistolar. Por idiosincrasia y educacion acostumbramos a escri- 
bir con la mayor sinceridad. y si por acaso incurrimos en error, no 
le tememos a las consecuencias ... l6gicas ni morales. 

HISTORIA DE LA CA'I'EDRAL DE SANTO DOMINGO 

Bajo el epigrafe con que encabezamos estas lineas, y en su edi- 
cion Correspondiente al 12 de noviembre de 1868, publico "E1 Sol", - 

('1 Pub. en el Listh Diario, 10 de setiembre, 1927. 
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periodico que redactaba en esta ciudad el conocido escritor domini- 
cano Don Javier Angulo Guridi, el siguiente suelto: 

"Aficionadisimos a todo lo que tiene relacion con las tradiciones 
de nuestra patria, y habiendo oido desde nuestra ninez decir, que 
la Catedral gotica que poseemos en esta Capital fue obra de los An- 
geles y arquitectos desconocidos, que desaparecieron sin querer acep- 
tar estipendio alguno; hemos creido aihagar la curiosidad de nues- 
tros lectores copiando la siguiente noticia, que como casualidad he- 
mos hallado en un compendio o sea cronica de la arquitectura en 
Espana desde los tiempos mas remotos". Dice asi: "Luego que Alfon- 
so, o Alfonzo Rodriguez evacuo esta comision se torno a Sevilla, don- 
de le esperaba otra, si no de tanta importancia para la arquitectura, 
de mas utilidad para 61. Habia tenido orden del gobierno el Dr. 
Sancho de Matienzo, canonigo de esta Santa patriarcal Iglesia, que 
establecio el tribunal de la contratacibn en Sevilla, y que le dirigia 
entonces con el contador Juan Lopez de Recalde, de enviar a la isla 
espanola o de Santo Domingo, la primera que se descubrio, conquisto 
y poblo en America, maestros oficiales a construir Iglesias y otros e&- 
ficios pdblicos para el culto, administracion de Justicia y recaudacion 
de la Real Hacienda . Conto desde luego con Alonso Rodriguez a 
quien conocia por su inteligencia y practica en el arte, y por el trato 
que con el habia ttnido en esta ciudad para un negocio de tanta im- 
portancia. I habiendo conferenciado sobre el, con la debida madu- 
rez, se formo un asiento y capitulacion ante el escribano publico 
Alonso de Medina, Sabado 25 de mayo del dicho ano de 1510, por 
el cual el maestro Alfonso Rodriguez, los canteros Juan Herrera, vecino 
de Sevilla, y Ortuno de Bretendon, natural de Bilbao: los operarios 
Ortuno de Arteaga, Pedro Correa, Pedro Matienzo, Francisco de Al- 
baida, Alonso de Herrera, Juan de Neron, Juan de las Molinas, Juan 
Donra, Juan de Olivares, Juan Gallego, y Juan Valenxiano, se obli- 
garon a ir a la dicha isla espanola, y construir en ella las obras si- 
guientes: Que Alfonso Rodriguez debia tener a su cargo la traza y 
direccion de las obras con el sueldo de diez mil maravedises al ano. 
Que los canteros trabajarian la piedra necesaria para ellos, con el 
salario de cien pesos de oro al ano cada uno. Que Ortuno de Arteaga 
y los demas oficiales arriba dichos ganarian doscientos ochenta mara- 
vedises al dia. Que todos comenzarian a disfrutar sus salarios desde 
e1 dia en que se hicieran a la vela en Sanldcar de Barrameda. Que 
se daria a todos un tercio adelantado de sus sueldos, y sendas casas 



en que habitar de balde cerca de las obras que hubiesen de construir. 
En fin, que a la vuelta vendrian ganando sus salarios hasta llegar a 
salvamento en cualquier puerto de Espana. El maestro Rodriguez y 
10s canteros prometieron estar por alla cuatro anos; y los obreros tres. 
 dos tomaron el tercio adelantado, y juntos salieron de Sanlucar jue- 
ves 13 de junio de 1510 en la nave Santiago de que era maestre Juan 
de Camargo, como todo consta en el archivo general de Indias, donde 
copiamos y estractamos con diligencia estas noticias". Aunque por las 
inscripciones de la Catedral conocemos la fecha de su construccion ig- 
norabamos el nombre del arquitecto y demas operarios, que segun to- 
das las probabilidades, terminada su contrata regresaron a Espana sin 
ultirmar una obra que segun su plano habria sido uno de los mejores 
trozos de la arquitectura del siglo XVI. Debemos, pues, a la Reina 
Juana la Lo&, y al celebre arq~itecto Alfonso Rodriguez la Catedral 
que hace el orgullo de los dominicanos". 

Como esta reproducci613 la motivan los palmarios errores en que 
incurre Fray Cipriano de Utrera al referirse, en su recidn editado 
libro, al asunto que trata eruditamente dicho suelto editorial, diremos 
de pasada, que la nueva interpretacion que da el a las palabras de 
Lucas Vasquez de Ayllon, ya conocidas por nuestros lectores, no des- 
truye la mnclusion historica de "El Soi", aceptada por los historiado- 
res dominicanos, excepci6n hecha de Nouel, admirador estuoso del 
obispo Geraldini; y es: que la fecha de la construc~ion de la Cate- 
dral consta en las inscripciones contenidas en la misma iglesia. No la 
destruye, porque esta claro como el agua limpida que Lucas Vasquez 
de Aylldn no opone ningun pueblo del dicho obispado a la CiWad de 
Santo Damingo, siendo la primera e tan noble"; o mejor expresado: 
que lo de que no habia iglesia hecha ni comenzada no se refiere a la 
ciudad de Santo Domingo, sino a las demas poblaciones de la isla. 

NOTA BENE: Como Fr'ay Cipriano tiene empeno en demostrar 
que la opinion de Nouel fue la i~ltima que se emitio, advertimos que 
la de Moya es de 1913 y la de Emiliano Tejera de 1915. AdernAs 
las cartas de Geraldini circulan impresas desde hace mucho tiempo y 
varios historiadores extranjeros habian precedido a Nouel en su acto 
de justicia. &norarian esto los demas eruditos dominicanos? Im- 
posible. ~ntonces, el Padre Utrera no esta mas que discurriendo so- 
bre lugares comunes de la critica historica. Ni1 novi sub sole. 

Por otra parte, el Padre Utrera exagera, pues Nouel lo unico que 
expresa en su historia, es lo siguiente: "cuando el (Geraldini) vino 
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a hacerse cargo de su Obispado, encontro, segun lo dice el mismo, 
en su carta al rey Carlos 1, un templo de maderm y ramas de urboles 
tejidos con lodo". Es cuanto afirma bajo la fe de la palabra del obis- 
p,o Geraldini. 

El capitulo que dedica Fray Cipriano a los "Huracanes 6 Ciclones"' 
tiene mucho pano de que cortar. Consideren Uds. que empieza por 
anunciarla en el Indke con el epigrafe de HURACANES Y CICLO- 
NES, asi con copulativa, pleonasmo y todo. Por suerte que en la pagina 
correspondiente emplea la disyuntiva; pues entre huracan y ciclon no 
hay mas diferencia que la del nombre, que si uno es indoamericano, el 
otro es de pura cepa espanola. Despues h i t a  al Dr. Cayetano Col1 y 
Toste en aquello de bautizar todos los ciclones ocurricios en Puerto Ri- 
co con el nombre del santo del dia en que sucedieron, cosa que en 
verdad no nos hace mucha gracia ni  encontramos acertada. Bueno es 
que la historia lo haga asi con los ciclones que la tradici6n popular 
h a  consagrado con un nombre de tal dase; pero a todos darles 
pbsteramente, porque si, el nombre que traen en el almanaque, eso es 
profanar el santoral, aunque Fray Cipriano opine otra cosa ... Pero esta 
ocurrencia no es nada si la comparamos con la otra en que cae igual- 
mente, al extender, por analoguz, los huracines de Puerto Rico a 
nuestra Isla, sin parar mientes en que carecia de una base cierta para 
afirmar tan concluyentemente como lo hace, que "los ciclones refe- 
ridos de Puerto Rico, con justa razbn, se aplican a Santo Domingo, 
y a  que, por cuenta general, los huracanes han sido comunes a estas 
dos cercanas islas". Y no crea Fray Cipriano que estamos hablando 
a humo de pajas, pues tenemos a la mano los datos experimentales 
que nos sacaran verdaderos. Aqui en Santo Domingo hubo un res- 
petable senor que tenia la buena costumbre de ano ta  para su uso y 
memoria los casos y cosas que despertaban algun interes social 6 pu- 
blico entre los habitantes de esta ciudad; y merced a el se tienen hoy 
muchas noticias que reviven lo pasado, tal como la de que el Ce- 
menterio Catolico y hoy Cementerio Cosmopolita, fue inaugurado 
con el enterramiento del cadaver de la seaora Juana Flores, fallecida 
u---- 

(*) Pub. en el Lis th  Dkrio, 14 de setiembre, 1927. 
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el m de agosto de 1824. Hemos aludido a Don Jose Pineyro, autor 
de esos interesantes Apuntes, de los cuales vamos a extractar los si- 
guientes informes relativos a varios ciclones ocurridos en Santo Do- 
pningo de 1816 a 1865: 

1816.-Dia 15 de Septiembre hubo una tempestad. 

1821.-Dia 11 de Septiembre hubo una tempestad, 

1827.-Dia 18 de Agosto hubo una tormenta. 

1834.-Dia 23 de Septiembre hubo en esta la tormenta mas gran- 
de que se ha visto, llamada la tormenta del Padre Ruiz por haberse 
muerto este en las visperas de la tormenta. 

1835.-E1 dia 5 de Agosto hubo una borrasca y se perdio en la 
Sabana. La Matilde, el bergantin de Mr. Ripley. El dia 14 del mismo 
mes y ano hubo una borrasca y se perdio detras de la Punta la balan- 
dra de Mr. Robles. Del 12 a1 13 de septiembre hubo una tempestad 
o huracan. 

1836.-Los dias 10, 11 y 12 de octubre hubo un viento muy fuer- 
;te a>n muchas ardas y duraron las aguas o siguieron muchos dias, 

1837.-E1 dia 11 de julio hubo un viento muy fuerte y la mar 
muy brava. El dia 28 de julio una tempestad bien fuerte o tormenta. 
E! dia 3 de agosto hubo un viento muy fuerte lluvioso. 

1838.-Del 12 al 13 de agosto hubo un viento bicn fuerte con 
agua. 

1846.-Dia 13 de septiembre hubo en esta ciudad una seinitor- 
menta que duro tres dias. 

1850.-Dia 18 de septiembre hubo una tempestad o borrasca. 

1851.-Dia 18 de agosto, por la noche, hubo una borrasca o hu- 
racan. 

1855.-Dia 26 de agosto como a las nueve de la noche hubo una 
tormenta muy fuerte, pero no duro sino como ocho horas, y se per- 
dieron en el puerto tres buques del gobierno y otros seis de particu- 
lares. 

De todos estos ciclones y disturbios solamente dos se sintieron 
en Puerto Rico: la tempestad del 15 de septiembre de 1816, de la 
nial  no se recuerda alli el dia, y la del ano 1851. En cambio, du- 
rante el lapso comprendido por nuestro estudio hubo aqui cinco o 
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seis ciclones que pasaron ix~advertidos para Puerto Rico y cinco ocu- 
rrieron en Puerto Rico que no nos alcanzaron a nosotros. Asimismo 
de 1855 a 1916 ocurrieron en esta Ultima isla siete ciclones de los 
cuales solo tres son tambien dominicanos: los de 1867, 1876 y 1899. 
Esto indica muy a las claras lo infantil de los calculos del Padre 
Utrera, flamante fisico sabidor. Y no se nos arguya para expli- 
car la localizacion de esos fenomenos la poca intensidad de di- 
chos ciclones; porque se faltaria a la verdad. La tormenta gran- 
de o del Padre Ruiz fue de tanta magnitud que un anciano oc- 
togenario, senor Nelson Robiou, nos refirio hace mucho tiempo, 
que al otro dia del temporal, podia verse sin estorbo el castillo de 
San Jeronimo desde arriba de la Puerta del Conde. Y la gran tor- 
menta de Lilis, que tampoco se registra en Puerto Rico, la recuerdan 
aqui todos los que cuentan cuarenta anos. Esta la confunde lastimo- 
samente Fray Cipriano con la del 16 de agosto de 1893 ocurrida en 
Puerto Rico. N6, la de aqui fue el 21 de septiembre de 1894. Por 10 
tanto, si nosotros estuvieramos atacados de la mania de sistematiza- 
cion metafisica de que padece el Padre Utrera, le aguariamos el vino, 
pues nuestra conclusion seria esta: Por regla general los ciclones que 
experimentan las islas de Santo Domingo y Puerto Rico son distin- 
tos. 

Con los ciclones que azotan las dos islas a la .vez puede ocurrir 
tambien algo particular, pues una diferencia de horas en su marcha 
o desarrollo hace variar la fecha para una isla u otra. Asi el ciclon 
del 8 de agosto o de San Ciriaco que Fray Cipriano nos encasqueta 
con santo y todo, entre nosotros es hereje y corresponde al 9, ya que 
cobro su mayor intensidad en las primeras horas de la madrugada de 
este dia. Conste que no estamos hablando a tontas y a locas. En 
los papeles del historiador Garcia hemos encontrado este dato in- 
completo: "1899. El 9 de agosto una tempestad que azoto .................... 
trayendo tanta agua el rio Ozama que en la noche del 10 se llevo la 
mitad del puente de hierro". Y en una cronica del suceso, escrita 
desde San Pedro de Macoris, leemos lo siguiente: "Desde el lunes 0 
de los corrientes dio aviso la Estacion Telegrafica de esta ciudad etc. 
etc. En efecto, a las cinco de la tarde, poco mas o menos, se comen- 
zaron a sentir las primeras rafagas precursoras del mal tiempo; a las 
7% se desencaden6 •’urioso el viento, en tales terminos, que entre 
una y dos de la manana, ya se dejaba sentir con una violencia indRs- 
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+ible". ("Listin Diario", agosto 17 de 1899. No. 3018). Lo mis- 
mo el de 1867, que para Puerto Rico tiene la fecha del 29 de octubre, 
aqui 10 registra la historia el 80 del mismo mes. Y mas hay todavia: 

el ciclon o la tormenta azota las dos islas, parece que sobre 
una de ellas solamente descarga su mayor violencia, como el de San 
Ciriaco, que en Puerto Rico fue horroroso y aqui no hizo tanto dano. 

Estos son datos positivos ante los cuales tiene que enmudecer el 
mas incorregible de todos los paralogistas. 

Junto con los errores fundamentales del capitulo Huracanes o 
Ciclones, podriamos senalarle a Fray Cipriano otros dislates en que 
ha incurrido, tales ccuno cambios de fecha y otras faltas menores, si 
no nos lo impidiese el deseo de terminar por hoy. Sin embargo, 'a 
continuacion le vamos a anotar los ciclones omitidos por el en su lista, 
ya que esto es cosa de bulto. Helos aqui. 

Todos los que anota Don Josk Pineyro con excepcion de los dos 
senalados. 

El "fuerte temporal" que el 5 6 6 de noviembre de 1808 sufrie- 
ron las tropas reconquistadoras en Magarin, razon por la cual las 
situo Don Juan Sanchez Ramirez en el celebre campo de "Palo Hin- 
cado". 

El de 21 de agosto de 1828, bastante fuerte, que tambien trae 
Garcia en su Historia. 

El del 5 de Diciembre de 1849, que interrumpio las operaciones 
de los buques dominicanos frente a Los Cayos, y disperso nuestra 
flotilla. 

El del 21 de septiembre de 1894, o gran ciclon de LiIfs. 
Y al del 27 de julio de 1899, ciclon de la muerte de Lilis, le fija- 

ron fecha 26. 
Esas omisiones ponen de manifiesto que la savia criolla no ma- 

dura ni sazona los frutos de la labor historica de Fray Cipriano de 
Utrera. 

En el capftulo HURACANES 6 CICLONES, llamado a ser ba- 
mido, como inutil basura, en otra edicion que haga Fray Cipriano 
de su libro, hay mas faltas todavia. En el se lee el siguiente des- 
graciado encabezamiento: "De interes historico es el catalogo de los 

(*) Pub. en el Listin Diario, 20 setiembre, 1927. 
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huracanes que ha padecido la isla Espanola. Debemos decir, empe- 
ro, que el que aqui se trae es obra de JosC Julian Acosta, quien junto 
a los anotados por Fray Lnigo Abad y por o t r s  liistoriadores cuantos 
ha116 en papeles oficiales, los que, referidos de Puerto Rico, con jus- 
ta razon se aplican a SantoDomingo, ya que, por cuenta general, los 
huracanes han sido comunes a estas dos tan cercanas islas". Eso en- 
cierra una grosera injusticia que pone a Fray Cipriano de Utrera en 
tamano aprieto moral frente al acucioso historiador puertorriqueno 
Dr. Cayetano Col1 y Toste, de cuyo trabajo se ha apoderado en to- 
talidad para ahijarselo a Jose Julian de Acosta, anterior a Coll y Tm- 
te. La lista de Acosta, completada por Coll y Toste es muy exigua en 
cuanto a cantidad; apenas si enumera quince ciclones en el largo es- 
pacio de casi cuatro siglos, mientras que la de este consta de cuarenta 
y siete, que son los que haa servido a Fray Cipriano para formar su ri- 
sible catalogo de ciclones dominicanos. por que ha incurrido 
Fray Cipriano en error que le compromete tanto? Seria dificil sa- 
berlo a ciencia cierta; pero suponemos que no conoce la labor de 
I n i p  Abad y Jose Julian de Acosta sino al traves de las notas de 
Col1 y Toste, las cuales ha interpretado mal. Aparte de que Fray 
Cipriano, aunque es fraile descalzo, tiene su vanidad como cualquier 
miserable mortal de este mundo, y se encontro poco erudito robus- 
tecer su palabra con el testimonio de un contemporaneo, a quien 
puede y debe emular y aun superar, y, se fue, con toda la fuerza de 
su poderosa imaginativa a abrevar en las mismas fuentes en que be- 
bi6 aquel esclarecido historiador; pero el Destino, que sabe echar 
enormes zancadillas, se las habia envenenado. 

,En nuestro escrito anterior dijimos quc el ciclon del 5 de sep- 
tiembre de 1816, de 10s anotados por Don Jose Pineyro, debi6 de ser 
el mismo que se sintio en Puerto Rico en dicho ano; pero hoy vaci- 
lamos en presencia de esta nota, que no habiamos visto hasta ahora, 
del Dr. Col1 y Toste: "El autor no precisa el mes ni dia, e indica los 
dias 18, 19 y 25". Tambien se nos quedaron en el tintero el Ciclbn 
de Szn Severo, del 6 al 9 de noviembre de 1909, que ocasiono gran- 
des dafios en el pais, sobre todo en la linea N. O., y el del 6 de sep- 
tiembre de 1883, mucho mas fuerte, que todavia se recuerda con 
asombro en los campos del Sur; ciclones que no se registran tampoco 
en Puerto Rico. Son estos, pues, tres nuevos datos experimentales 
que desautorizan las observaciones metereologicas del Padre Utrera 
y abornan las nuestras. Y a la verdad que no hemos alcanzado a ex- 



P1i-os a 6 i ~  como Fray Cipriano incurrio en el desproposito de ex- 
tender a nuestro pafs, sin ninguna comp~obacion fundada en la ex- 
periencia, todos los ciclones ocurridos en la vecina isla, pues debio 
fijarse en que los historiadores puertorsiqueiios, mas cuerdos que el, 
no ponian en su lista los ciclones que los cronistas y papeles antiguos 
traen como padecidos por Santo Domingo durante los tiempos colo- 
niales. No teniendo una prueba de que habian castigado tambien a 
puerto Rico, lo logico o razonable era considerarlos como dominica- 
nos unicamente, con 'lo cual demostraron ser mejores meteorologistas 
que Fray Cipriano. 

El hecho de no querer nosotros enredarnos en dimes y diretes 
o en chismes de vecindad, con Fray Cipriano a propbsito de asuntos 
histdricos, esta justificado plenamente por la experiencia. Cuando 
la celebre discusion acerca de la fundacion del Cotui nos reto a des- 
comunal bataIIa sobre eI punto de deteminar s i  Fray Bartoloine de 
Las Casas, en la cita que de su obra extractamos, daba por fundado 
dicho pueblo en 1504 o admitia como ocurrido esto mucho despues. 
Nosotros que veiamos c l a r ~  lo que afirma Las Casas y que conocemos 
los quilates que tiene la diaICctica del p a n  paralogista que tenemos 
como contracampeh, esquivamos el bulto para no gastar fuerza ce- 
rebral o animica en balde; y poco despues, en nuestras lecturas his- 
toricas tuvimos la gran satisfaccion de ver que, en un remoto pasado, 
el cronista oficial de las Indias don Antonio de Nlerrera y Tordesillas 
habia entendido el texto de Las Casas exactamente lo mismo que no- 
sotros. Ese es uno de los goces intimos mas grandes que hemos ex- 
perimentado en nuestra humilde labor intelectual. 

Pero a veces tiene Fray Cipriano tales osadias que no es bueno 
dejarlas pasar por alto. Asi, en su celebre traduccibn de la carta del 
obispo Geraldini, que hemos calificado de exagerada, hace decir a 
este que habia comenzado la obra de la Catedral. Esto no lo afirman 
Nouel ni Moya, que conocian dicha carta. Y nosotros, que hemos 
hedio traducir por persona entendida la parte que reproduce Fray 
Cipriano, tampoco creemos en semejante patrana; pues lo que dice 
esa carta es lo siguiente: "A1 mismo tiempo, con la mayor solicitud 
que puedo, ruego que los ocho mil aureos dejados por el rey Fernan- 
do para construir el Templo, recolectados por el Asesor Provisional, 
sean asignados por el rey Carlos para la parte del Templo que'debe 
todavia construirse. Porque he resuelto, con la publica autorizacion 
del Sumo Pontifice Leon X, edificar un templo celebre y grandemen- 
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te suntuoso". Ese pasaje lo comenta Moya de este modo: "Dirigio 
una sentida pastoral a los fieles de la diocesis excitandolos a contri- 
buir en la medida de su capacidad a la fabrica de la Catedral, cuya 
primera piedra se habia puesto desde el ano 1514, y a la cual se pro- 
ponia darle poderoso impulso, pues como el mismo lo decia en carta 
que escribio mas tarde al Emperador, el edificio que pomposamente 
llevaba ese nombre era una "provirional iglesia de madera y lodo 
cubierta de paja". Pedia al Monarca, ademas de su limosna perso- 
nal para la obra, que ordenara la entrega de los ocho mil pesos que 
a1 morir habia legado a eI3.a el Rey Don Fernando el Catolico, los 
cuales estaban en poder del tesorero Pasamonte etc. etc." Nada de 
esto tiene la mas leve semejanza con lo afirmado por Fray Cipriano ... 
Ademas, el autor copia textualmente, en la misma pagina, las pala- 
bras de Lucas Vasquez de Ayll6n con las que tanta matraca nos esta 
dando Fray Cipriano; pero como carecia de las grandes luces beolu- 

de este, no supo desentranarle su verdadero sentido. 
Lo mismo esa letania con que sale Fray Cipriano relativamente 

al origen de los nombres Alonso y Alfonso se la sabe cualquier mu- 
chacho de escuela que tenga en su poder el "Tratado de la Lengua 
Castellana 6 Guia para la Ensenanza de la Lengua Materna", por 
Feliz Ramos y Duarte. Pero esta obra establece una gran diferencia 
entre Alfonso como nombre propio y Alfonso ccuno apellido. En esta 
ultima calidad es en la que lo une a Alonso, por el origen. Vkanse 
aqui las notas correspondiectes: 

"Alfonso (nombre de persona) "del godo" Alfuns noble guerrero, 
compuesto de "alt", noble, y "funs" 6 "fus", belicoso o guerrero". 
Como apellido: "Alonso, Alfonso, Fonso y Fossu etc., de Ildefonso o 
Adelfonso, del tudesco add 6 adal, nobk, y funs o fus, belicoso, gue- 
rrero". Pero no se trata ahora de nada que tenga caracter filologico, 
sino de un asunto historico y puramente de hecho: saber como se 
llamaba comunmente a Alfonso Rodriguez, y ello esta claro en el 
suelto que reprodujimos de '"El Sol". Esa misma critica se la hizo 
el Dr. Apolinar Tejera a la Historia Eclesihtica de Nouel, en la que 
se llama al arzobispo Fuenmayor con el nombre de Alfonso, y se 
fundb en que siempre habfa visto llamarle Alonso. Por otra parte, 
Fray Cipriano miente cuando afirma que llamo Alonso al arquitecto 
Rodriguez por dicha razon. No, el lo llam6 asi porque copiaba a 
Nouel, quien lo designa con ese nombre hicamente; desconocia has- 
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la fuente de donde tomo Nouel sus datos, ignorancia de la mal 
lo ha sacado nuestra cons.lbida publicacion. 

iLa osadia del Padre Utrera se manifiesta tambien al afirmar pa- 
fadinamente que conocia la critica de E. Tejera cuando nego en su 
Ebro el caracter de Gobernador que algunos atribuyen al arzobispo 
Fuemayor, pero que se la guardo! Asimismo se ha guardado la opi- 
nion de Narciso Alberti sobre el origen de las tembladeras de La 
Vega =eja; la del mismo E. Tejera sobre la construccion de las mu- 
rallas de Santo Domingo; la de A. Tejera y otros acerca del dia en 
que murio el arzobispo Fuenmayor; la de este mismo sobre la cons- 
.mcQ&n de un convento de La Merced en el Santo Cerro; la de Moya 
mbm La ceida de Coldn y La Ceyba Centenaria, y las de otros y de 
estos mismos .sobre tantos puntos dilucidados ya que el cree conside- 
rar hoy en su libro por primera vez, pues no se refiere en nada a sus 
antecesores sino para arrancarles tiras de pellejo, como exacerba aho- 
ra su ensanamiento contra Garcia porque un hijo suyo se ha atrevido 
a demostrarle al publico que Fray Cipriano es capaz de equivocarse 
incontables veces. 

Si Fray Cipriano, dando una notoria prueba de insinceridad, cree 
ihalagar a los dominicanos con sus desconsideraciones o injurias con- 
ara Don Antonio Lopez Prieto porque su opinion sobre el hallazgo 
de los restos de Colon sea la misma opinion de la Espana Oficial, 
.cuyo favor y confianza supo merecer aquel, puede llevarse un chasco, 
pues el criterio de nuestras hombres conscientes es distinto. Lopez 
Prieto mantuvo cordiales relaciones de amistad con el historiador 
Garcia despues de su visita a Santo Domingo, y el Dr. Apolinar Te- 
jer% en uno de sus eruditos trabajos, hizo esta mencion bastante li- 
sonjera para el nombre de L6pez Prieto: "Copio para mayor abun- 
damiento a D. Antonio Lbpez Prieto, a l t o  gaditano formado en Cu- 
ba y admirador del esclarecido prelado. (el arzobispo Valera y Jime- 
m), por sus excelentes dotes". ("Literatura Dominicana. Comenta- 
TBOS Critico-histbricos", pag. 24). 

Y sepa por filtimo, Fray Cipriano, para que modere su soberbia, 
que casi todo el merito de su labor esta reducido, como ya lo hemos 
manifestado, a los nuevos datos que aportan a la historia del pais 
los documentos que hasta ahora habian permanecido ineditos en los 
archivos espanoles, y que ni siquiera le cuestan a 61 la molestia de 
irlos a buscar. Lo mismo que la falta de una completa y exacta his 
m-ia colonial de Santo Domingo hay que achacarsela en primer ter- 
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mino a la Madre Patria, que dej6 perder esa y otras muchas cosas 
sagradas cuando tan desacertadamente goberno la Isla. 

Indisputab!emente que el nombre nobiliario de don Bernardins 
de Meneses Bracamonte y Zapata es parte en la denominacion de 
Puerta o Fuerte del Conde por haber sido ese celebre gobernante 
quien mando construir, reformar o emprender cualquiera otra clase 
de obra con respecto a dicha puerta o fortaleza. La tradicion senala 
desde hace mucho tiempo un vinculo de causa a efecto entre la per- 
sona y la cosa citadas. Esta relacion, que Fray Cipriano refiere iini- 
camente a la circunstancia de encontrars: el fuerte en el extremo 
oeste de la calle del Conde, como si esa calle en los dias del Conde 
de Penalva y larguisimo tiempo despues hubiese llegado hasta ahi, 
Jose G. Garcia la establece sobre la base de que fuera dicho gober- 
nador quien ordenara la apertura de la Puerta en el antiguo Baluar- 
te de San Genaro. Y en verdad que asi lo parece cuando uno se de- 
tiene a contemplarla, pues a su aspecto de tilinel abierto en una roca, 
se une lo aspero o mal brunido del revoque de la boveda, la que pre- 
senta tambien otras visibles irregularidades que hacen verosimil la hi- 
potesis de que la puerta fuera hecha despues de construido el fuerte, 
Pero E. Tejera en tres notas que ha escrito acerca de este tema apun- 
ta la posibilidad de que fuera el fuerte lo construido por el Conde de  
Pe5alva. Frente a estas dos opiniones, claras, precisas, inteligibles, 
aparece hoy Fray Cipriano como tercero en discordia, c m  un turbion 
de ideas desatinadas y de tal modo contradictorias entre si que cual 
sea la verdad que a este respecto se pruebe en lo futuro, sale ganan- 
cioso el Padre Utrera, pues habra tocado la flauta, como el borrico, 
de la Fabula. 

El dice, ademas, que Tejera, por haber cambiado el tono afirrna- 
tivo de su primera nota por el simplemente hipotetico con que ex- 
terna su opini6n en las dos ultimas, a las cuales agrego un se dice, 
ha tratado de zaherir o desautorizar el juicio de  Garcia, cuando am-. 
bos escritores, como. hemos visto, han afirmado siempre cosas distin- 
tas acerca de este asunto. Despues invento que en los viejos tiempos. 

(") Pub. cn el Listka Diario, 28 setiembre, 1927. 



C L I O  

de la Colonia hubo una puMta grande que no era la actual de la Mi- 
sericordia y alrededor de la cual ha girado su imaginacion, como un 
caballo de circo, sin poder ueterminar .cual era ella ni tampoco el 
sitio donde se encontraba. Su iiltima intervencion consiste en querer 
que se lea, por conveniencia critica, sin duda, la palabra punta en 
lugar de puerta en algunos documentos antiguos en que se dice 
puerta grande o puerta de lemba, pues por estar quizas el original es- 
&to con la abreviatura pta. se ha padecido un error al copiarlos. En 
esto puede que haya algo dc verdad, pero es en un sentido diametral- 
mente opuesto a las miras de Fray Cipriano de Utrera. Nosotros ha- 
biamos creido posible eso desde mucho antes de publicar Fray Ci- 
priano su jerigonza, y nos habiamos dirigido a don Emilio Tejera, 
depositario de los papeles de su ilustre padre Don Emiliano, en soli- 
citud de infonmes que nos aclararan el punto. Quizas si el Padre 
Utrera lo supo, y de ahi el que hayamos coincidido, aunque cada uno 
desde su punto de vista respectivo. 

Es el caso, que en los documentos publicados por Don Emiliano 
Tejera hay uno que dice puerta grande y dos punta grande y punta 
de lemba, respectivamente. Pero el Dr. Lugo, quien copio esos do- 
cumentos en los archivos espanoles, ha publicado ya uno de esos u1- 
timos en su semanario "Pat~ia", despues de nuestra solicitud al se- 
nor Emilio Tejera, con la palabra puerta en sustitucion de la de pun- 
ta que figura en la copia publicada en "La Cuna de America". Ade- 
mas, el Dr. Lugo nos facilito hace unos meses este fragmento de un 
escrito inedito hasta ahora, que dice asi: "Coleccion Lugo, Libreta 
No. 9, pagina 41: Archivo de Indias.-Real Patronato 2-51/28, r. 11: 
Testimonio de Junta que hizo el Conde de Pcnalva Pte. de la Audien- 
cia de Sto. Domingo.-Sobre el cerco y fortificaz. de la ziudad.-En 
26 de Julio de 1655.-3% h. g.--... Combiene fortificarla a toda 
priessa comenpndo desde El fuerte que llaman del matadero que 
mira a la mar y campana y proseguir todas las murallas y parapetos 
y travesses que ay hechos como hacer de nuevo los que paressiere y 
cerrar con toda fuerza la puerta grande por estar muy zercana a la 
mar donde se reconoci6 todo el dano que el enemigo hacia con su - 
Artilleria ....y en la dicha puerta hacer las fortificaciones que con- 
bengan y proseguir desde ella las murallas y parapetos hasta la puer- 
ta de lemba, y zerrarla y desde ella proseguir dichas murallas hasta 
el retmate de la muralla haciendo en aqnella parte lo que combiniese 
hasta las tres cruces haciendo en aquel sitio por ser tan eminente la 
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fortificacion que pareciere y lo demas que en las dhas murallas com- 
biniere ....y habiendo leido el Auto de su Ssia. fueron de parecer y 
conformes sobre enlas dhas fortificaziones y se zierre la puerta Gran- 
de y delemba y se abra la cerrada y en ella se hagan las fortificacio- 
nes que parecieren necesarias pa. su defensa yse prosigan los rreparos 
de murallas y parapetos.." 

En este documento esta daro como el sol, que donde dice puerta 
grande y puerta delemba no se podra nunca leer otra cosa. Y queda 
fallado ya el pleito en iiltima instancia. 

Por otra parte, en este documento consta tambien que antes de 
la venida del Conde de Penalva tenia la muralla dos puertas por el 
lado de la sabana: la puerta grande, que se mandaba fortificar y 
defender *mejor de lo que estaba, y la de lemba, que se mandaba ce- 
rrar, y de la cual no hay rastro hoy. Pero tambien habla el Auto del 
Conde de Penalva de abrir una puerta que estaba cerrada y de for- 
tificarla. (Seria esta la celeberrima puerta y Fuerte del Conde que 
ha venido a constituir ahora un vzrdadero rompecabezas para Fray 
Cipriano? 

La existencia de mas de una Puerta por el lado de la Sabana an- 
tes de 1655, es un hecho indiscutible. Un oficial ingles, de los que 
vinieron con Drake en 1588, menciona dos en un relato que copia 
parcialmente el escritor norteamericano Samuel Hazard en su obra 
"Santo Domingo, Pasado y Presente", publicada en el ano 1873. Vdan- 
se aquf sus palabras: "Despues que todos hubimos desembarcado 
nuestro gefe (Drake) volvio a bordo. confiandonos a la gracia de Dios 
y al buen mando del Sr. Cartiell, nuestro teniente general; y en se- 
guida, siendo mas o menos las 8 a. m. emprendimos marcha. De las 
12 a la 1 p. m. nos aproximzmos a la ciudad; y entonces empezaron 
a presentarse mas de 150 individuos de los hidalgos y hombres prin- 
cipales, todos buenos soldados. Algunas descargas que les hicimos, 
bien seguidas por el ataque de nuestros alabarderos, los convencieron 
de que estabamos bien dispuestos a recibirlos, y despues de tantear 
nuestras fuerzas por varias partes, se dispersaron; y asi nosotros pu- 
dimos marchar contra las dos pz~ertas de la ciudad proximas al mar. 
Ambas estaban defendidas por tropas: las milicias de ordenanza for- 
madas fuera de las puertas y otras tropas irregulares emboscadas a los 
lados del camino. Dividimos nuestras fuerzas, que alcanzaban a 1.000 
o 1200 hombres, en dos columnas, para atacar, simultaneamente las 
dos puerta, habiendole declarado nuestro gefe al capitan PoweI1, que 
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-daba una de las columnas que con el auxilio de Dios, no se de- 
el hasta unirse con nosotros en la plaza del mercado (Plaza 

de la Catedral). NO bien hubieron hecho una descarga contra nos- 
O~J-OS sus tropas regulares, causandonos pocas bajas, cuando nuestro 
general di6 orden de atacar, animandonos con la voz y el ejemplo. 17J 
@mero de los que cayeron fue de los que marchaban cerca de el 
etc. A pesar de las emboscadas, avanzamos, o mejor dicho, corrimos 
a caer sobre ellos; y asi fue q ~ ~ e  entramos por las puertas junto con 
ellos, obligandolos a pensar mejor en salvarse huyendo que en resis- 
tir etc. etc." 

A la luz meridiana de estos nuevos preciosos datos, no vacilamos 
en afirmar abiertamente en contra de las conclusiones a que llega 
Fray Cipriano, lo que sigue: 

lo. Que el reducto de que habla Don Juan Francisco Monte- 
niayor de Cuenca en su relacion de 1655 sobre la victoria alcanzada 
contra los ingleses por el Conde de Penalva, lo construyo aquel go- 
bernante, como el mismo dice, en la puerta p n d e ,  que es la misma 
.puerta de hoy y de siempre. 

20. Que la puerta grande que menciona el escribano Carvajal 
en su testimonio de 1655, es la misma puerta que hoy se designa 
con el nombre, muy grato a Fray Cipriano, de La Misericordia, y a 
la que le cuadra bien el calificativo de fuerte con que se la designa 
implicitamente, pues fuerte es, hablando de un modo generico, cual- 
quier lugar resguardado con obras de defensa que se hacen para re- 
sistir a los ataques del enemigo. Tambien tiene la acepcion de for. 
tdexa pequena. 

So. Que el fuertecillo a que se refiere Fr. Domingo Fernandez 
de Navarrete, en 1681, y que estaba mas para el norte del fuerte del 
wtadero ,  tiene que ser el mismo reducto que treinta anos antes ha- 
bia hecho construir el gobernador Montemayor de Cuenca; pues a 
ninguno de los fuertes que hirbo por ese lado le cabe tan amenguador 
diminutivo. El fuerte de Palo Hincado, "era el mas alteroso de to- 
dos", como dice Garcia, y lo demuestra su primitivo nombre de San- 
tiago; el del Conde fue un majestuoso baluarte, y "La Concepcion" 
no es tampoco fuertecito. Ahora, la punta de diamante que estaba 
unida al fuertecillo podian haberla formado los muros bajos o para- 
Petos que en forma de triangulo defendian la "Puerta Grande" en 
Su parte inferior y externa, defensa que nosotros describimos en nues- 
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tro artfcuio intitulado "La Puerta del Conde" y '!La Puerta Grande", 
publicado hace muchos meses, para lo cual nos valieron los informes 
que nos di6 una persona mayor, vecina del -lugar, quien a su vez ha- 
bia sido infoimada por sus antecesores. 

Y 40. Que con la frase se abra la (puerta) cerrada y en ella se 
hagan las fortificacio.utes que parecieren necesarias, contenidas en un 
auto del propio Conde de Penalva, cobra muchisima mas fuerza la 
tradicibn dominicana que senala a este famoso gobernante como a1 
autor de la Puerta fortifica& o Fortaleza del Cande. 

Estas ideas, aunque tengan algo de conjeturales, les ganan en 
claridad y logica a las que Fray Cipriano vierte en los dos largos y 
oscuros capitulos que, como el de los ciclones, estan llamados a correr 
la misma suerte que les cupo a los libros de caballeria de Don Qui- 
jote despues del "donoso y grande escrutinio" que en ellos hicieron 
e1 cura y el barbero, acompanadw de la sobrina del famoso hidalgo 
de la Mancha. 

Xota Bene. No es cierto que la persona en quien descarga su 
ira (uno de los siete pecados capitales) Fray Cipriano, hiciese la tra- 
duccibn del fragmento de la carta del obispo Geraldini, que ya co- 
nocen nuestros lectores. Asi es que el Padre Cipriano ha obrado con 
suma ligereza al atribuirle esa traduccion a una persona que no ha 
puesto su mano en ella. El Padre de su gratuita ojeriza, Fray Ci- 
priano, hizo una traduccion oral que no fue copiada. Dios sabe que 
esto es asa. Ira furor brevis est, decimos con Horacio, ante el nuevo 
desaguisado del Padre Cipriano. 

El lrailc Cipriano de Utrera ha ilmostrado hasta la saciedad 
que tiene tamana presuncion en cuanto a sus aptitudes o facultades 
intelectuales, al extremo de llegar a creerse casi infalible. A el po- 
driamos lisonjearle, pues, diciendole que es docto con sabiduria que 
no le di6 el estudio ni que en los libros existe; sabiduria que hizo 
celebre a Salomon cuando aun las artes eran arte no aprendido y las 
ciencias no habian alboreado: lque posee la intuitiva e infalible sa- 
biduria del genio! 
--- 

(*) Baib. en el I.ist11, Dinrio 10 octiibrr, 192'7. 
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pero si esto dijesemos, para halagar su vanidad hidrbpica, nos 
desmentiria nuestra propia critica contra su obra llena de imperdo- 
=bles lunares. Por lo tanto, echemos a un lado las frasecitas dulza- 
n o m  que no debemos usar con Fray Cipriano ni aun en tono de 
,--acota, y sigamos vertiendo el zumo amargo de nuevos reparos crf- 
ticos sobre los tantos pasajes equivocados de su ya famoso libro. Lo 
de hoy es una serie de errcres de todos calibres, que ponen de ma- 
nifiesto esa capacidad o .  suficiencia intelectual de Fray Cipriano. He! 
aqui dicha serie: 

En la pagina 157 asienta que el gobernador Zunnier de Basteros 
era S~rgento Mayor, cuando en documentos autCnticos que publica 
Don Antonio Delmonte y Tejada en su notable "Historia de Santo 
Dcaningo", Tomo 111, pag. 63, se le lIarna "Senor Coronel de los 
Reales Ejercitos". 

Dice Utrera que Don Diego Colon fue nombrado para gobernar 
la Isla el 9 de agosto de 1508. Lo fue el 29 de octubre del mismo 
ano. Vease documento comprobatorio en Delrnonte y Tejada, Tomo 
11, pags. 89, 90 y 91. 

Afirma que Crist6bal de Ovalle, segun E. Tejera, goberno desde 
mediados de 1587. Mentira. nejera lo que dice es esto: "El licdo. 
D. Cristobal de Ovalle parece que goberno desde mediados de 1583 
hasta mediados del ano 1587, en que murio en esta ciudad". 

En el capitulo que intitula "La Provincia Eclesiastica de Santo 
Domingo" expresa que Jamaica fuC ocupada por los ingleses el 10 
de Mayo de 1655. Si los ingleses que conquistaron a Jamaica fueron 
los mismos ingleses derrotados aqui por los bizarros Damian del Cas- 
tillo y Vaca y Alvaro Garabito, y de estas costas zarparan el 14 de 
mayo, p5mo iban a llegar a la citada isla el dia que senala Fray Ci- 
priano? .... Este incurre en semejante error por haber copiado servil- 
mente, o sin discernimiento. Aquella data la traen los autores brita- 
nicos porque, como observa Don Emiliano Tejera, los ingleses no 
habian aceptado todavia la correccion gregoriana, y por lo mismo 
sus fechas tienen diez dias de retraso sobre las que traen los espanoles. 
Y aqui se da el curioso caso de que un sacerdote catolico compute el 
tiempo como los protestantes .... por ignorancia. Los ingleses ocupa- 
ron a Jamaica. el 20 de Mayo. 
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En la pagina 271 menciona el relato escrito sobre dicha expedi- 
cion por el escribano Francisco Facundo de Carvajal, y Ie pone fe- 
cha 24 de mayo de 1652, o sean tres buenos anos antes de haber ocu 
rrido esos resonantes sucesos. 

Al hablar del "Monte de Isabel de Torres", dice: "nombre que se 
supone impuesto por motivo singular, de que no hay noticia, sino 
que en el censo de la isla en tiempo de Osorio y despues de la des- 
poblacion del norte, hallase entre los vecinos de la ciudad de Santo 
Domingo, debajo el No. 533; "Isabel de Torres, viuda, tiene fami- 
lia"; 

Desde hace algunos anos conocemos esa observacion, y Fray Ci- 
priano debio confesar honradamente que su autor es el Licdo. Carlos 
Larrazabal Blanco. 

En la pagina 121 asienta que el pequeno fuerte que se constrtiyo 
entre el de "San Diego" y la Fortaleza, a orillas del Ozama, y del cual 
se ven restos todavia, fuC considerado corno innecesario despues de 
su construccion: y agrega esta pimientica: "Curioso, por demas, pare- 
ce que "El Invencible" que se lee en Garcia, fuera considerado inutil 
en  los mismos dias que fue hecho". ,4qui muestra Fray Cipriano su 
falta de perspicacia. En primer termino, Garcia no inventz el norn- 
bre, sino lo recoge de la tradicion, y en segundo, el nombre de "In- 
vencible" le fue puesto sin duda al fortin en razon de su misma inu- 
tilidad esto es, por haber sido construido en un lugar en que no se 
necesitaba, al estar ya bien defendido por otras fortalezas. De la 
misma torpeza adolece esta otra noticia: "Y hubo testigo que di6 su 
opinion diciendo que 100 pesos anuales para repartir entre los ocho 
regidores, estaba buena la merced. Como se ve, aquellos tiempos 
eran muy diferentes de los que hoy corren paxa los regidores". No, 
Fray Cipriano. El cargo de regidor es hoy puramente honorifico; no 
tiene retribucion ninguna. quiere Fray Cipriano dar a entender 
que ahora los regidores tienen sus buscas? 

Pero a veces incurre en otros errores que nc? son tan inocentes. 
En su afan por demostrar que no anda por los cerros de Ubeda cuan- 
do senala el cambio de la palabra punta por pueu-ta que se lee en 
ciertos documentos antiguos, se atreve a hacer algunas alteraciones en 
papeles conocidos. Asi en la copia de la relaci6n de Don Juan Fran- 
cisco de Montemayor de Cuenca que publico Don Emiliano nejera 
en "La Cuna de America" se lee: "punta (o puerta) de lemba". Co- 
mo Fray Cipriano es puntista, al copiar a Tejera, cambio la cosa 
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asi: "puerta (o punta) de lemba". La diferencia es enorme .... e ino- 
cente. 

Leemos en el libro que estamos expurgando: " ... es verdad his- 
torica que volvio a repetirse muchas veces, una de ellas durante la 
guerra de la Separacion. El 18 de Enero de 1864 el Mariscal de Cam- 
80 m n  Carlos de T'argas oftcio al Vicario General que necesitaba etc. 
etc." (p&g. 318). Nb, Fray Cipriano, a esa guerra se le llama en 
nuestra Historia de la Restauracion. La de la Separacion fut contra 
los haitianos. 

En el mismo capitulo, al copiar unos parrafos del historiador 
Garcia, trata de enmendarle la plana, pues le pone al lado de la pa- 
labra escandalosa la de asombrosa entre parentesis. No le vemos el 
motivo a ese reparo: aquella palabra tiene la acepcion de asombrosa 
en el Diccionario de la Lengua Castellana. Y a proposito de palabras, 
<por que Dice Fray Cipriano laude funeraria si laude solamente tiene 
el significado de lapida sepulcral? 

En el celeberrimo capitulo de los ciclones todavia estan apare- 
ciendo faltas. Al ciclon dominicano del 27 de setiembre de 1908, le 
pone el ano 1910. Al del ano pasado, del 24 de julio, cosa recienti- 
sima que no han olvidado ni los chicos, lo trae con fecha 23 de agos- 
to. Al del 26 de julio o de Santa Ana, que habiamos supuesto quz 
era el de la mwerte de LiiZs, lo anota como ocurrido en el ano 1921. 
Y al copiar y adaptar la Bista de los de Puerto Rico, les ha alterado la 
fecha a cuatro huracanes. 

Hemos dicho ,ya que no creemos en la sinceridad de Fray Cipria- 
no de Utrera, y hoy nos afirmamos mas en esta creencia al ver su 
gran empeno en presentar la carta del obispo Geraldini como argu- 
mento Aquiles en favor de su tesis acerca de la construccion de la 
Catedral, cuando en su recitn editado libro guardo absoluto silencio 
a este respecto. que Fray Cipriano olvido entonces que era tan 
buen latinista como Horacio o Ciceron .... ? Y de paso sepa Fray Ci- 
piano que nuestra franca y honrada declaracih relativa al Padre 
Mol, no tiene el alcance que maliciosamente le atribuye para desau- 
torizar la traduccion invocada por nosotros, la cual es obra de un 
laico dominicano que conoce tanto el latin como cualquier capuchino 
sin capucha o fraile descalzo con zapatos. 

Nota Bene.-La Cedula de 9 de Agosto de 1508 que Fray Cipriano 
confunde con el verdadero ncunbramiento de Don Diego &lon (pu- 
blicado integramente por D. Antonio Delmonte y Tejada), fue un 
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Acto de resguardo de los derechos de la Corona frente a los discuti- 
dos o negados derechos de la familia Colon, y esto mimo le da un 
caracter de previo relativamente a los poderes que debian darsele a 
Don Diego. Vease Las Casas: Tomo 111, pag. 249. 

XII (*) 

FdNIS CORONA T OPUS 

La nueva leccion que va a recibir el Eraile Cipriano de Utrera, es 
sencillamente estupenda. Despues de haber gastado una buena anti-  
dad de tinta y tanta energia en sustentar y defender las ideas del au- 
tor de Historia Eclesiastica de Santo Domingo acerca del comienzo de 
la fabrica de nuestra fam:xa Iglesia Metropolitana, asunto del nial 
ha querido hacer su talisman o ancora de salvacion, la Providencia, 
siempre justiciera, le deja por completo de la mano, y nos depara a 
nosotros el arma con que hmos de vencerle en su bltimo reducto. 

Los datos historicos que publico Javier Angulo Guridi en su pe- 
riodico El Sol, en 1868, y que relaciona con la construccion de la Ca- 
tedral, datos que a nuestra vez reprodujimos hace algunas semanas 
en un diario de la localidzd fueron tomados, como hemos podido 
averiguar en los papeles del historiador Garcia, de la obra Noticias 
de  los Arquitectos y Arquitectura de Espana desde La Restauracion, 
por el Excmo. Sr. Don Eugenio Llaguno y Amirola. Y para que la 
accion providencial sea mas clara o manifiesta, inmediatamente des- 
pues de este hallazgo, hicimos otro que rebosa la medida de nuestra 
triunfo. En un periodico ilustrado de La Habana, en la revista 
Social, nilmero correspondiente al mes de julio de 1925, fue inserto, 
un erudito trabajo sobre la Catedral de Mexico, suscrito por Manuel 
Toussaint, y en el se hace una cita que nos ha admirado grandemen- 
te, porque muestra que en el libro cuyo titulo y autor acabamos de 
dar a conocer, constan tambien la fecha del principio de la construc- 
cion de la catedral de Santo Domingo, y el nombre del afortunado. 
maestro que concibio esa obra arquitectonica y di6 comienzo a su 
edificacion. Dicho libro, como ya se sabe por las reproducciones de 
Angulo, de Nouel y de nosotros, fue escrito de acuerdo con los docu- 
mentos del Archivo General de Indias. 

(*) Pub. en el Listh Diario, 13 octubre, 1927. 
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Leanse aqui las noticias y la cita del escritor Manuel Toussaint: 
ab primera gran catedral de America, la de Santo Domingo, co- 
inenzada en 1514 por el Arquitecto Alfonso Rodriguez, maestro ma- 
yor que habia sido de la catedral de Sevilla, muestra un interior ;;6 
tic0 de tres naves cubiertas de bovedas de cruceria sostenidas por grue- 
sas columnas. Las nervaduras penetran directamente en el fuste y 
ha desaparecido el capitel; queda apenas un anillo adornado de bo- 
las. Todo ello es caracteristico de la arquitectura del siglo XV. Por 
el exterior hay dos portadas; una esta reciamente fortificada en tan- 
to que la otra, en estilo renacentista, pone un destello de gracia en 
la vetustez hosca del templo. (L1aguno.-Noticias de los Arquitectos y 
Arquitectura de Espaca desde Su Restauracion. Madrid, en la im- 
prenta Real, Ano de 1828.-T.. 1, pags. 139-41). 

En abono de este trabajo, 6010 debemos decir que la revista que 
lo reproduce, informa que es un capitulo del volumen segundo de la 
obra Iglesias de Mexico, en 5 tomos, y "editada, en gran formato, a 
todo lujo y con profusion de ilustracion por la Secretaria de Hacien- 
da" de la Republica Mejicana. 

Con el correctivo de estos inapreciables datos la verborrea del 
Padre Utrera experimentara, sin duda alguna, un cambio completo. 
!Adios enganadoras ilusiones de rehabilitar LA VERDAD HISTO- 
RICA DESCONOCIDA O BURLADA! ,Adios caros suenos de sen- 
tar plaza de critico infalible o de profundo investigador! ~Adios vicio 
de la dialectica escolastica que se complace en tejer las telaranas de 
discursos vacuos e incoherentes que al perder su contacto con la rea- 
lidad objetiva se deshacen en el humo de las MAS RECONDITAS 
METAFISICAS! iAdi6s ... vanidad de Fray Ciprianol !Pero deje- 
mosle ya en paz o patitieso con aquel noticion, y pongamos nuestros 
ojos en algo que no sea triste 6 lamentable! !Cuanto nos satislace ha- 
llar, frente a inteligencias mediocres, otras de verdadera perspicacia! 
Asi, en presencia de los repetidos fracasos del Padre Utrera, nos com- 
placemos en recordar al ilustrado Dr. E. Balzarotti, quien, en un tra- 
bajo acerca de la catedral dominicana que publico Le Vie d'ltalia e 
de Urnerica Latina, de Roma, apunta este juicio que le sugirio la 
contemplacion de tan monumental obra: 

"Esta Catedral es por cierto diferente de las otras. Parece aplas- 
tada para que resulte mas robusta, hasta hacer casi invisible la baja 
Y ancha cupula y posee adornos raros y no apropiados a una Iglesia, 
Pues es ahenada como un antiguo castillo. Son justamente estas al- 



214 C L I O  Num. 117 

menas, mas propias para intimidar que para atraer, pues le dan una 
apariencia amenazadora y severa cuando se le ve desde el Norte. 
Pero basta observarla desde el Oeste para que su aspecto cambie com. 
pletamente: no mas frios arcos redondos sobre columnas cuadradas; 
no mas cerrado edificio obscuro, casi hostil y erizado de almenas; es: 
tas defienden aun el murito que circunscribe una explanada al fren- 
te; mas es solo para que la hermosa fachada en Renacimiento an- 
daluz resulte mejor, ahogada colmo lo esta por las construcciones cer- 
canas; y la vieja Catedral sea mas atrayente con su clara fachada y 
la sutil, ligera coluxinita entre las dos puertas, con todos sus frisos 
a los lados, a lo largo de los arcos y la cornisa. Pocas entradas son 
tan convidadoras como esta Puerta del Perdon, cuya perspectiva pa- 
rece querer atraer y encauzar la multitud de los creyentes". 

Las noticias que se copian de Llaguno y Amirola confirman el 
juicio del Dr. Balzarotti, y por tanto, lo sacan verdadero, y hombre 
de mirada penetrante, que es don del cual no puede enorgullecerse 
nuestro vencido adversario. 

Y ya que de la construccion de nuestra hermosa Basilica estamos 
tratando, copiemos igualmente, para mayor regalo de nuestros lecto- 
res, lo que acerca de ella escribio J. Pijoan, Profesor de la Escuela 
Superior de Arquitectura Je Barcelona, en su obra intitulada Histo- 
ria del Arte. He aqui sus palabras: "Espana hizo por America mas 
de lo que generalmente se quiere reconocer; en muchas naciones ame- 
ricanas, sus monumentos mris grandiosos y bellos son aun del tiempo 
de la co1onizacib.n espanola. Debemos citar, en primer termino, la 
catedral de Santo Domingo, donde se conservan los restos de Colon, 
de un plateresco que empieza apenas a delatar las exigencias del ba- 
rroco. Las dos puertas, divididas por un pilar central, tienen sus 1i- 
neas fugando en perspectiva, ingenuo modo de aparentar mayor gran- 
diosidad, visto el edificio desde lejos, que se uso ya en el Palacio 
Farnesio y en las iglesias barrocas de Roma". 

Y aqui damos punto ya, porque en estos achaques la brevedad 
es necesaria para la buena expiesion de lo verdadero. 
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L A  PUERTA DEL CONDE 
Por Fr. Cipriano de Utrera 

SeT,os Lic. Leonidas Garcia L1. 
Ciudad. 

Dos cosas he tenido siempre delante de mis ojos cuando escribo 
sobre materias historicas que, a mi modesto entender, no he hallado 
daras y definidas; una es que "nobleza obliga", y otra, que no debo 
nunca creer que con un dedo de mi mano pueda yo tapar el sol que 
nos alumbra. 

El 9 de marzo del corriente ano, el Lic. Emilio Rodriguez Demo- 
rizi me hizo presentacion de una copia fotografica del estado de las 
defensas de esta ciudad de Santo Domingo antes y despues del go- 
bierno del Conde de Penalva. 

Comparados los planos entre si, resulta de este cotejo que antes 
del gobierno del Conde de Penalva existia la puerta que llamamos 
Puerta del Conde, pero que estaba cerrada; y que durante el gobierno 
del Conde, este mando abrirla de nuevo, por lo que el pueblo deno- 
mino de alli adelante a dicha puerta Puerta del Conde. 

Debo, pues, dar conclusion al pleito viejo entre nosotros dos, y 
a vista del instrumento predicho, rectificar mi juicio y convenir con 
usted, y con todos, que el nombre de Puerta del Conde tiene su ori- 
gen en el hecho de que aquel gobernante ordeno que se abriera. No- 
bleza obliga, y por eso me adeIanto a confesar a usted, sin que usted 
me ponga en el caso de hacerlo, que el referido nombre de Puerta del 
Conde se debe a la accion ejecutada por aquel mandatario de abrir 
aquella puerta. 

Esto no quiere decir que yo me desisto de aquel punto de vista 
que publicamente sostuve, contra el texto del historiador Gareia (to- 
mo 1, pag. 162), es a saber, que la puerta llamada del Conde es muy 
anterior al gobierno del Conde de Penalva, no solamente por muchas 
de las razones que en mis escritos publicados tengo explicadas, sino 
porque, en realidad, el instrumento que me ha mostrado el Lic. Ro- 
driguez Demorizi lla venido a confirmar por buenas muchas de aque- 
llas mis razones, declarandose en el que la puerta ya existia mucho 
tiempo atras, aunque cerrada para el servicio de la ciudad. Y lo que 
el Conde de Peiialva hizo se redujo, por lo que toca a la significacion 
genuina del verbo ABRIR, a hacer lo que en nuestros dias se ha he- 
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cho con el paso gemelo de la Puerta de San Diego, esto es, derribar 
la obra de canteria que entredijo el servicio de transito que habia 
anteriormente tenido. 

Yo no debo gloriarme de haber encaminado mis juicios con acier- 
to sin mas elementos que los indirectos que conozco en otros docu- 
mentos, porque bien pudiera ocurrir que por creerme muy firme al- 
guna vez caiga en error. Y atento a esto, si hallo que se me persuade 
Fundadamente de cualquier error, ya sC adelantarme a reconocerlo, 
aun publicamente, a fin de demostrar con los hechos la sinceridad de 
mis palabras. 

El instrumento susodicho marca un punto medio entre mis ale- 
gatos y los alegatos de usted en aquellas polemicas, cuyo recuerdo 
mantenemos los dos con efectos de desuni6n que nufica debio consis- 
tir sino en la discrepancia de Ias ideas, y aprovecho esta ocasion, para 
mi dc muy honrado proceder, para echar por delante que el historia- 
dor Garcia, sin llegar a dar en el blanco hist6ric0, tuvo buen ojo para 
ver que la puerta del fuerte de San Jenaro fue abierta por el Conde 
de Beiialva. No alcanzo a conocer toda la verdad historica, porque 
escribid que el Conde, abriendo aquella puerta doto a la ciudud de  
una nueva portada mas imponente que las otras, pues ~t~5176d0 se hi- 
cieron las murallas no se construyeron sino tres: las de k Ataramna 
y San Da'ego, frente al rio Oznma; y h de la Sabana, del lado de tie- 
rra, con lo que nos di6 a entender que el Conde hizo una puerta que 
antes no habia; eran tres y ninguna mas. 

El instrumento de referencia deja fuera de consistencia el nume- 
ro de tres puertas, pues por el lado de tierra habia antes del gobierno 
del Conde otra puerta mas que la del Porton de la Sabana, sino que 
estaba cerrada, 6 como decimos usualmente, condenada para el ser- 
vicio publico, y con esto dc haber afirmado yo que la puerta del 
fuerte de San Jenaro era muy anterior al gobierno del Conde, tuve 
acierto, bien que los elementos indirectos de papeles viejos no me 
dieron luz para ver que dicha puerta, abierta tiempo atras para el 
pueblo, estaba entonces tapioda, de la misma suerte, repito, que has- 
ta nuestros dias lo estuvo uno de los dos pasos actuales de la Puerta 
de San Diego. 

Para admitir, con Garcfa, que hubo de ser reformado el Baluarte 
para el efecto de hacerse con el una nueva portada mas imponente 
que las otras tres, tenia que admitir que el Conde, en tiempo de gue- 
rra hizo una obra a destiempo, pues abria puertas en ocasion que no 
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debia haberlas sino para fines militares O de guerra de defensa, ). 

agoto 10s recursos documentales para sostener mi criterio en contra. 
A~o*, como el ABRIR de aquella puerta no consistio en trastornar 
al Baluarte sino en retirar de el el muro condenatorio de transito, y 
ese ABRIR no es hacer puerta nueva, sino ABRIR M PUERTA 
QUE ESTABA CERRADA, mis razones para el caso, como van da- 
das en mis escritos pasados, son sobrancesas, y por eso me apresuro 
a darlas por ninguna. En lo cual nadie crea que soy proteico, sino 
que vivo al compBs de los descubrimientos o hallazgos de documentm 
historicos, siendo cierto, y mSs de una ve2 lo tengo dicho, que a mi 
10 mismo me da que los hechos historicos fueran blancos 6 fueran ne- 
gros, sino qi?e al admitirlos yo es a condicion de realzar iknicamente 
la parte objetiva de los mismos. 

Con lo que una vez m& debo rendir tributo de admiracibn a la 
obra de Jose Gabriel Garcfa, bien que en muchos pormenores debo 
apartarme de su texto con legitima causa basada en el testimonio de 
los documentos y en la fuerza vivificante de mis juicios. 

Quede, pues, por cosa segura y cierta que el nombre de Puerta 
del Conde lo tuvo el baluarte por haber el Conde puesto al servicio 
d e  la ciudad la misma puerta condenada antes para ese servicio, no 
+obstante que sin el testimonio del instrumento referido, la tradicion 
no concluye, por existir referencias de1 Conde a titulo de nombres lo- 
cales apartados del Baluarte riel Conde. Y quede tambien por de- 
finido el punto y terminada nuestra antigua polemica sobre el asirn- 
.to, acera del cual escribi en uno de mis libros: "Ya el fondo del 
asunto es de si mismo en a!to grado interesante, y no es el autor 
quien haya de pensar que acerca de esto se haya podido haber dicho 
la f i l tba  palabra; tan oscnos son ciertos pasajes de la Historia que 
xi convencen disquisiciones que se frindan en documentos indirectos, 
ni dejan accion a la voluntad para aparear el entendimiento & anti- 
aias versiones nada comprobadas y juntamente bi- ,n abramilas". 

Bien liar5 el Licdo. Rodriguez Dexnorizi en publicar ese inseru- 
.memo para provecho de tocios; para el mis congratulaciones, si lo 
hace; y para usted, seilor Licdo. Garcia, el testimonio de mi animo, 
siempre respetuoso, lo mismo en la derrota. que en la victoria, cn las 
3.zas contradictorias de las opiniones. 
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DUARTE Y LOS ORCOPOLI'TAS 

En cl articulo intitulado Necrologia, que publico a raiz de la 
muerte de Juan Pablo Duarte, el famoso literato D. Felix Ma. Del 
Monte, en 1876, se lee lo siguiente: 

"Destierro que para esta (la familia) lleva la larga fecha de 
treinta y dos anos; y para el ............ la de toda la vida exornado con la 
miseria, el desden, la calumnia y la muerte en la tierra hospitalarial! 

"Como el General Duarte brillo semejante a un meteoro, y des- 
aparecio en seguida, puede decirse que era para esta generacih un 
personaje casi extrano. Mas aun: un ser a quien los odios politicos 
y la hiel de la persecucion que todo lo envenenan, se propusieron 
hacer aparecer cubierto con el ridiculo, para cercenar su gloria y 
empequenecer la obra gigantesca de haber realizado sin recursos en 
1844 lo que en 1824 fue de todo punto imposible a una generacion 
mas opulenta y que rebosaba en elementos de toda especie". 

Sin embargo, la impia labor del odio de que dan fe las frases 
aciisadoras de Del Monte, coetaneo y companero del Padre de la Pa- 
tria, constituye la piedra angular del monumento mas lucido que se 
le puede levantar a su augusto nombre; porque al traves de la urdim-- 
bre de malos sentimientos que la abonan, nos muestra la grandeza 
del Coloso a quien se queria derribar ante el juicio de los innumera- 
bles discipulos que con amor lo seguian y del pueblo que lo idolatraba.. 
Esa es, en verdad, la crucifixion de Duarte, y como una sentida ofren- 
da a la memoria del venerable patriota, en este nuevo aniversario d e  
su nacimiento, trataremos de reunir, hurgando papeles antiguos, las 
buidas espinas con que se le entretejio su corona al Redentor del. 
pueblo dominicano. 

Para evitarnos el dolor del merecido comentario, en cada espe- 
cie, reproduzcamos lisa y llanamente esas pruebas historicas, con la 
simple mencion de los documentos de donde las copiamos. Helas. 
aqui: 

"Cuando en 14 de julio, vacilante la Patria por las aspiraciones 
criminales de Juan Pablo Duarte y consortes, pusisteis en mis manos, 

(*) Pub. en el Listin Diario, 26 enero, 1932. 
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las riendas del gobierno y me Iionrasteis con vuestra confianza". 
(Proclama al Pueblo y al Ejercito, del general Pedro Santana, sin 
fecha al pie; pero evidentemente posterior a sus violencias de 12 y 
13 de julio de 1844). 

"Compatriotas: vosotros no ignorais las intrigas imaginadas por 
el cabecilla de ese partido, para hacer creer a los incautos que yo 
habia vendido el pais a una nacion extranjera y que iba a restable- 
cer la esclavitud entre nosotros; !calumnia atroz! jcrimen horrendo! 
que pusiera la patria al borde del abismo y en visperas de verse ane- 
gada en la sangre de sus hijos, y desolada por la guerra civil. Pero 
el Cielo proteje nuestra causa, y la verdad, hija del tiempo, acaba 
por triunlar tarde o temprano de la mentira y el error. 

"El anarquista Duarte, siempre firme en su loca empresa, se 
hizo autorizar, sin saberse como, por la Junta Gubernativa, para 
marchar a La Vega con el especioso pretexto de restablecer la armo- 
nia entre el Sr. Cura y las aiitoridades locales; pero el objeto real y 
verdadero de su viaje, era consumar el culpable proyecto elaborado 
muy de antemano por el general Duarte y sus partidarios tendiente 
a sustituir en nuestro pais el pabell6n dominicano con la bandera de 
Colombia; proyecto en que entraba coino requisito indispensable su 
elevacion a todo trance a la Presidencia de la Republica. Llega en 
efecto a la ciudad de Santiago, ayudado del que se titula general en  
gefe del departamento del Cibao, se presenta como libertador de los 
Dominicanos; se denomina unico delegado del Gobierno con pode- 
res ilimitados ; propaga por todos aquellos pueblos el favorito sistema 
de la pretendida venta del pais y del restablecimiento de Ia esclavi- 
md, arranca cuantiosas sumas al comercio para gastos imagninarios 
o inutiles; destituye empleados arbitrariamente, distribuye grados y 
empleos a diestro y siniestro, engana a aquellos sencillos habitantes 
a fuerza de intrigas, halagos, y manejos; y hollando el Manifiesto 
Santo de nuestra revolucion, atropellando con las leyes del honor y 
de la delicadeza, y no consultando sino su desmedida y fatua ambi- 
cion, logra hacerse nombrar, tumultuaria e ilegalmente, Presidente 
de la Republica Dominicana. 

"Compatriotas a vosotros mas que a mi, toca desenganar a. nues- 
tros hermanos del Cibao, con respecto a los grandes meritos y servi- 
vicios del supuesto libertador Duarte etc. etc." (Proclama del ge- 
neral Pedro Santana, de fecha 28 de julio de 1844). 
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"Declara que los generales de brigada J. P. Duarte, Ramon Mella, 
Francisco Sanchez; los comandantes Pedro Pina, Gregorio del Valle 
etc. etc., han sido traidores e infieles a la Patria y como tales indig- 
nos de los empleos y cargos que ejercian, de los que quedan depuestos 
y destituidos desde este dia; ordena que todos ellos sean inmediata- 
mente desterrados y extranados a perpetuidad del pais, sin que pue- 
dan volver a poner el pie en el bajo la pena de muerte que sera eje- 
cutada en la persona del que lo hiciese, despues que sean aprehendi- 
dos y que se justifique la identidad de su persona, a cuyo efecto se 
le da poder y facultad a cualquier autoridad civil o militar que ve- 
rifique la captura (Sentencia dada por la Junta Central Gubernativa 
bajo la presidencia del general Santana, el 22 de agosto de 1844). 

"Ninguno en su tierra es profeta. No hay peor cuna que la del 
mismo palo. Yo soy Colin Grillo, bisnieto de Duartina Miscelanea.; 
nacido y criado en la casa del Almirante Colomb, donde nacieron y 
se criaron mis padres y por lo mismo canto en idioma Grillo" (El 
Grillo Domin.icano y familia, impreso humoristico de 19 de septiem- 
bre de 1844.) 

"Una pequena faccibn desde el mes de junio (no en favor de 
los haytianos) creada por la ambicion, turbo el sosiego piiblico y 
di6 lugar a que en Santiago y Puerto Plata se nombrase ilegalmente 
y contra los principios, Presidente de la Republica a J. P. Duarte, 
joven inexperto, y que lejos de haber servido a su pais, jamas ha 
hecho otra cosa que comprometer su seguridad y las libertades pil- 
blicas- (Discurso pronunciado por el senor Tomas Bobadilla, como 
comisionado de la Junta Central Gubernativa, ante el Congreso Cons- 
tituyente de San Cristobal, en la tarde del 26 de setiembre de 1844). 

"Ciiando todos los hombres sensatos testigos de nuestros aconte- 
cimientos politicos, crean con r a z h  que la descabellada presidencii 
dei ex-general Duarte, y las miras de sus satelites, no eran otra cosa 
que la copia fiel del Gobierno de la Insula Barataria etc. etc. (De la 
hoja oficial en donde se publico la sentencia contra Maria Trinidad 
Sanchez y sus companeros, muertos como henos  dominicanos Dtinl= 
tistar e1 27 de Febrero de 1845.) 

"Grillo. Ayer, nada menos, vi yo un companero mio cantan- 
dole al oido a un Tribuno unas seguidillas sobre la amnestia, y el 
buen hombre lejos de hacerle ni caso estaba rumiando un proyecto 
de Aduana, y como soy curioso, vi un articulo que decia: "Se prohibe 
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la importaci6n dc libros inmorales, laminas obscenas, estoques, pu- 
nales, Duartistas, ~anznias,  y que se yo que otro millbn de sabandijas, 
todas de ese tenor. 

D. Cirilo. Mire V., si no fuera por que, hasta yo escribiera mi 
poco a favor de la amnestia, porque naturalmente soy caritativo. 

G.  viva V. mil anos! hacer af~silar  al pobre que 
esta en salvamento es caridad? 

D. Cir. {Yo hablo de afusisilar, hombre de Satanas? 

G. Si, Sr., y bien claro; porque me atreveria yo a apostar que 
no dijieren la primera sopa que comian en esta tierra esos ilusos, 
sin que sea preciso agregarles cuatro onzas de plomo en la cabeza, 
para suplir la falta de sesos". El Grillo Dominicano y familia, Di& 
logo, Marzo 14 del 1845). 

"Martes dia 1.0 de Stbre. 1811-Embarque del anarquista Juan 
Pablo Duarte y sus colegas. 

"Martes dia 25 de Febrero 1845. Sentencia de 10s criminales par- 
tidarios Duartistas que intentaron turbar la tranquilidad publica". 
(De unas curiosas notas halladas entre los papeles de Don Jose Gui- 
rado, fenecido en Puerto Plata, y de las cuales remitio copia al his- 
toriador Garcia su amigo el general Don Segundo Xmbert). 

Hasta aqui la busqueda que hemos efectuado a la ligera en 
nuestros papeles antiguos. Yero esas muestras bastan para tener una 
idea exacta de lai infames pasiones que se desencadenaron cuando 
Duarte quiso realizar entre nosotros sus grandes ideales nacionalis- 
tas. Del acibar que dejo en su noble corazon esa penosisima brega 
son pruebas concluyentes estos desconsoladores conceptos suyos, dig- 
nos por el sabor ilpostblico que tienen muchos de ellos, de figurar 
en las paginas de cualquier Biblia. 

"Todo es providencial, dices; hay palabras que por las ideas 
que revelan llaman nuestra atencion y atraen nuestras simpatias ha- 
cia los seres que las pronuncian; tu eres providencialista, si no me 
equivoco, y en esta inteligencia voy a explicarme: a la verdad senti- 
d a  que no lo fueses, porque te amo; y los providencialistas son los 
que salvaran la Patria del infierno a que la tienen condenada los 
ateos, cosmopolitas y orcopolitas (alla va esta expresion aventurada 
queriendo significar citcdndnno &Z infierno etc. etc.)" 
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"';Q& mas se quiere del patriota?; se quiere que muera lejos de 
su Paat&, el que no penso sino en rescatarla; y con el sus deudos, 
sus amigos, sus companeros, sus compatriotas que no sean bastante 
viles para humillarse y adorar el poder satanico, que aduenado de 
la situacion hace mas de veinte anos, dispone a su antojo del honor, 
de h vida, de las propiedades, de los mejores servidores de ese pue- 
blo heroico hasta en el sufrimiento y tan digno de mejor suerte? Pues 
no, no, que escrito esta: "Bienaventurados los que han hambre y 
sed de justicia porque ellos seran hartos". Y el buen dominicano 
tiene hambre y sed de justicia ha largo tiempo, y si el mundo se la 
negare, Dios, que es la Suma Bondad, sabra hacerla cumplida y no 
muy dilatado, y entonces ]ay! de los que tuvieron ojos para ver y 
no vieron ....  la eternidad de nuestra idea! porque ellos habran de 
oir y habran de ver entonces lo que no hubieran querido oir ni ver 
jamas. Te suplico por tus hijos y por la madre de tus hijos no cie- 
rres tus oidos a mis palabras porque m& de un triste llora su des- 
ventura por haberlas oido y no haberlas escuchado y mas de una 
victima tropezo con el sepulcro. (Tienes amigos? (si es que en el 
destierro aiin te ha quedado alguno), preparalos porque los dfas se 
acercan, procura que no se descarrien pues va a sonar la hora tre- 
menda del juicio de Dios, y el providencial no sera vengativo pero 
si justiciero. Los enemigos de la patria, por consiguiente nuestros, 
estan todos muy acordes en estas ideas: destruir la nacionalidad aun- 
que para ello sea preciso aniquilar a la nacion entera; y cerrarnos las 
puertas de la patria pue; no somos mas que unos ambiciosos que in- 
dependizamos nuestro pueblo solo por ambicion y no tuvimos talen- 
to para hacer nuestra la riqueza agena; mientras que ellos son 1% 
hombres honrados y virtuosos pues han tenido la habilidad de ha- 
cerlo todo hasta llamar al extranjero, muestra inequivoca de lo muy 
amado que seran por la justicia con que han procedido y proceden 
para con Dios y la Patria y la Libertad del Dominicmo." 

Cuando Duarte trazo estas lineas, escritas en 1865 a su amigo 
D. Fklix Ma. Del Monte, residente a la sazon en Pto. Rico, acababa 
de recibir el iZltimo trascendental desengano de su vida: el gobierno 
de la gloriosa Guerra de la Restauracion no supo o no quiso hacer 
uso de sus desinteresados servicios en el territorio nacional, y lo ha- 
bia devuelto a las hospitalarias playas venezolanas a desempenar una 
mision diplomatica .... 
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Para terminar transcribamos tambien los siguientes fragmentos 
de otra comunicacion del Fundador de la Republica, fechada en 
1865, al Gobierno Restaurador, y en la cual hizo este insigne apostol 
la hltixna profesion de fe de su elevado patriotismo e, involuntaria- 
mente, la mejor defensa de su nombre in~mortal contra los dicterios 
7 las calumnias de los Orcopolitas, tan enemigos suyos como de 10 
Patria, segun el misn-a lo dijo con ingenuidad y orgullo: 

"Esto es falso, falsisimo. En Santo Domingo no hay mas que 
un que se ha proclamado independiente de toda potencia ex- 
tranjera, y una fraccion miserable que siempre se ha pronunciado 
contra esta ley, contra este querer del pueblo dominicano, logrando 
siempre por medio de sus intrigas y sordidos manejos aduenarse de 
la situacion y hacer aparecer a1 pueblo dominicano de un modo dis- 
tinto de como es en realidad. Esa fraccion, o mejor dicho, esa fac- 
cion ha sido, es y sera siempre todo menos dominicana. Asi se la ve 
en nuestra historia representante de todo partido antinacional, y ene- 
miga nata por tanto de todas nuestras revoluciones y si no, veanseles 
ministeriales en tiempo de Boyer, y luego rivieristas, y aun no habia 
sido el Veinte y Siete de Febrero cuando se les vi6 firoteccionistas 
franceses, y mas tarde anexionistas americanos, y despues espanoles, 
y hoy mismo ya pretenden ponerse al abrigo de la vindicta phblica 
con otra nueva anexion, mintiendo asi a todas las naciones la fe 
politica que no tienen, y esto, en nombre de la Patria, ellos que no 
tienen ni merecen otra patria sino el fango de su miserable abyec- 
cion. 

"Ahora bien, si me pronuncie dominicano independiente desde 
el 16 de julio de 1838, cuando los nombres de Patria, Libertad, Ho- 
nor Nacional se hallaban proscriptos como palabras infames, y por 
ello mereci en el ano 49 ser perseguido a muerte por esa faccion en- 
tonces haitiana, y por Riviere que la protegia y a quien enganaron; 
si despues en el ano 44, me pronuncie contra el protectorado frances, 
deseado por esos facciosos y cesion a esta potencia de la peninsula de 
Samana, mereciendo por ello todos los males que sobre mi han llovi- 
do; si despues de veinte anos de ausencia he vuelto espontaneamente 
a mi Patria a protestar con las armas en la mano contra la anexion 
a Espana, llevada a cabo a despecho del voto nacional, por la super- 
cheria de ese bando traidor y parricida, no es de esperarse que yo 
deje de protestar (y conmigo todo buen dominicano), cual protesto 
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y protestare siempre no digo tan solo contra la anexion de mi Patria 
a los Estados Unidos, sino a cualquier otra potencia de la tierra, y 
al mismo tiempo contra cualquier tratado que tienda a menoscabar 
en lo mas minimo nuestra Independencia Nacional, y cercenar nues- 
tro territorio o cualquiera de los derechos del pueblo dominicano". 

Estas calidas palabras demuestran que ni  el odio de las persecu- 
ciones ni los sufrimientos del exilio habian hecho mella en el alma 
nobilisima del genial inventor del patriotismo dciminicano, quien 
como se ve, conservaba en la edad provecta las mismas generosas ideas 
de sus juveniles anos. 

XIV (") 

SANCHEZ INTEGRAL 

En algunos de nuestros humildes articulos historicos, publicados 
ya, hemos probado que Francisco del Rosario Sanchez, aparte del 
brillo que tiene en nuestros anales a causa de su cooperacion entu- 
siasta a la obra emprendida por Duarte para crearnos la Indepen- 
dencia, y de su gran devocion hacia la persona y el nombre impolu- 
tos de este inmortal Caudillo, esta intimamente ligado a1 partido 
conservador o afrancesado con los siguientes hechos: por la acepta- 
cion y firma del manifiesto del 16 de Enero, que pasa como nuestra 
Acta de Independencia (obra exclusiva, segun lo hanos demostrado 
varias veces, del partido opuesto a la independencia absoluta); por 
la ratificacion y firma de la Resolucion del 8 de marzo de 1844, que 
aprobaba de lleno el protectorado francCs y cedia a Francia para 
siempre jamas la peninsula de Samana; y por haber concurrido a la 
instalacion de la Junta Gubernativa formada por Santana despues 
de sus grandes violencias del 12 y 13 de julio (1). Hoy nos propone- 

(*) Pub. en el Listin Diario, 9 marzo, 1932. 

(1) Vease el Acta de la reorganizacidn de la Junta Central Gubernativa,, ce- 
rrespondiente a la sesi6n celebrada el dia 16 de juho de 1844, documento mar- 
cado con el numero 13 en el tomo primero de la Coleccidn de Leyes, .... Imp. de 
Garcia Hermanos. Santo Domingo, 1880, piig. 21, autorizado por las siguientes 
firmas: "'El Presidente de la Junta, Gefe Supremo.-Pedro Santana.-Jimenes.- 
Francisco Sanchez.- Pelix Mercenario.- De1orve.- C. Moreno.- Toribio Man6n.- 
Bobadil1a.-Santamaria, Secretario ad-hoc." Pina y P6rez no asistieron a la 
celebre sesi6n; el primero por estar preso en la Torre del Homenaje, 4 el iiltimo 
porque al ser librado de una muerte segura por Felipe Alfau, habia sido asilado 



publicar, en obsequio de la verdad historica, que "no debe ser 
pero si justiciera"; algunos documentos que patentizan su 

fiierte vinculacion con los tres partidos personalistas que anarquiza- 
ron la Republica en su primera epoca y dieron al traste con las li- 
bertades publicas y la Independencia Nacional: los partidos satzta- 
&a, baecista y jimenistn. He aqui esas concluyentes pruebas hist6- 
ricas: 

Tales son los actos que a semejanza de las grandes victorias dan 
lustre y honra a los Gobiernos que los cometen con oportunidad. El 
rasgo brillante, de clemencia, con que el Libertador Presidente (Pe- 
dro Santana) se ostento el Domingo 27 de Febrero, el Padre del Pue- 
blo, es uno de aquellos actos reservados a los grandes hombres que 
tienen el privilegio de acertar, en las situaciones mas dificiles, con 
las medidas verdaderamente utiles y patrioticas. El sabado 26 de 
Pebrero varios Ciudadanos llenos de regocijo y de entusiasmo con 
la presencia del General Libertador en el mando, celebraron con 
abnndantes fuegos artificiales y con globos aerostaticos la vispera del 
aniversario de nuestra Independencia. Amanece el domingo 27: el 
ejercito en parada guarnece la Plaza de Armas; el Libertador Presi- 
dente, sin mas insignias que la banda tricolor nacional, entra en la 
Plaza precedido de un gran sequito y acompanado de los miembros 
del Congreso y del cuerpo diplomatico. Para dirijirse al templo y 
asistir al Te-Deum que la Republica debia entonar en accion de 
gracias, por haberla sacado de la opresion y de la servidumbre. Pero 
antes de asistir a tan augusta e importante ceremonia el Libertador 
Presidente digno del puesto que ocupa; digno del amor y de la con- 
fianza que le dispensan los pueblos, se prepara, no con esos grandes 
festines y estrepitos populares que se asemejan a las saturnales si no 
se hacen con excIusiones que amargan a un gran numero y engen- 
dran mezquinos, pero muchas veces funestos desagrados. El Liberta- 
dor Presidente se prepara con un acto de sana politica, humanitario 
Y generoso: este acto, fue una amnistia, digna introduccion del go- 
bierno del elegido de la Providencia por tantas veces para salvar la 
Patria, del elegido de los pueblos por segunda vez para la presidencia 
de la Republica. Reciba el General Libertador actual Presidente 
nuestros sinceros afectos hacia su persona por la merced que nos ha 
dispensado; nuestros fervientes votos por el buen acierto en todos ----- 
Por el Consul de Francia en SU morada "para evitar que los seibanos lo despe- 
dazaran". 
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sus actos y nuestras cordiales felicitaciones por su presencia en el 
mando. (firmado) F. R. Sanchez (Del articulo Amnistz'a, publicado 
en "El Progreso", edici6n de1 6 de marzo de 1853). 

"REMITIDOS.-Respuesta al Sr. Jose Muda Aloreno.-En su 
libelo infamatorio, publicado en Curazao en fecha 7 de Mano, dice 
V. que yo andaba huyendo cuando mis companeros se batian en las 
Carreras, cuyo dicho lo ha tomado V. de las travesuras de Jacinto 
en el Eco del Ozama; pues bien, a eso le contestare: que cuan- 
do la invasion de Soulouque, me hallaba m la capital desempenando 
el cargo de Comandante de Armas; luego que supe la noticia (sic) 
de que el enemigo se habia posesionado de Azua sin que se le opu- 
siera la resistencia que era de esperarse: 31 ver que el General Santana 
iba a bajar al teatro de la guerra (I), pedi voluntariamente, al Mi- 
nistro de la Guerra, que lo era entonces el General de Division Ro- 
man Vid6, me reemplazase en el puesto que ocupaba y me diese mi 
orden de ruta para salir con las tropas que pudiese recoger, a poner- 
me a la disposicion de los Generales Pedro Santana y Antonio Du- 
v.erge que eran los que mandaban el ejercito de operaciones; sali y 
me detuve tres dias en San Cristbbal para incorporarme con el bata- 
llon de ese puesto que mandaba el Comandante Juan M. Albert, no 
habiendose verificado la reunion de este cuerpo por la desmoraliza- 
cion que habia cundido en nuestras tropas a causa de la fuga de 
Azua, segui mi marcha hasta llegar a Bani donde recibi una orden 
escrita, del General en gefe del ejercito Pedro Santana, que conservo 
todavia, para que entregase las tropas que tuviese bajo mi mando 
al Teniente Coronel Dionisio Cabral, el cual debia conducirlas al 
Portesuelo donde habia mayor necesidad de ellas. Conformandome 
a las ordenes del gefe como debia, verifique dicha entrega el mismo; 
dia que recibi la orden y continue siempre, hasta llegar a presencia 
del General Santana, que se encontraba en Sabana Buey: esa misma 
noche desampararon nuestras tropas el puesto del Numero, que eran 
las Termopilas de la Republica; el General DuvergX que habia so* 
tenido ese mismo dia un combate heroico, y que se hallaba esa mis- 
:ma noche en compania del General Santana, antes de recibir la nc- 
ticia de que las tropas bajo su mando inmediato habian desampa- 
rado el puesto en su ausencia, puede decir cuanto le suplique para 
que me tomase en su compana y volviese al Numero, cuyo lugar era 
en esos momentos el punto de combate; pero este guerrero se hallaba 
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en su salud a causa de las fatigas de la guerra, y se re- 
tiro al pueblo de Bani; entonces fuC cuando el General Santana, 
,parte de las medidas saludables que ya habia tomado para mejo- 
,,, el orden de campana, dio principio a sus ingeniosas y felices 

sobre el campo de las Carreras, incorporando en el ejer- 
cito de accidn hasta su propia guardia por la escasez de tropas, y 
todas se encaminaron a marcha forzada bajo el mando de los Gene- 
rales Merced Marcano, Bernardino Perez y Abad Alfau, a conquistar 
en el campo de las Carreras bajo el mando inmediato, y en presen- 
& del General Santana, los laureles inmarcesibles que deben coronar 
las sienes de los libertadores de la Patria. El General Ricardo Miura 
esta muerto; pero el general Pascua1 Ferrer esta vivo, y otros muchos 
que presenciaron lo que voy a referir: Yo reclame al General San- 
tana que por mis derechos de antiguedad debia confiarme el mando 
de una division de las que iban a batirse, este reclamo lo reitere, Sr. 
Moreno, alli donde no se habla mentira, alli donde se distinguen los 
colores de las banderas enemigas; pero el General Santana me con- 
testo que queria que yo anduviese en su compania y estas mismas pa- 
labras las repitio en su memorable proclama al ejercito en el campo 
de las Carreras, asi permaneci muchos dias (apenas transcurrieron 
cuatro dias del combate del Nlimero al de las Can-eras, y Santana 
lleg6 a este Ultimo lugar la vispera de la batalla) hasta que por mo- 
tivos que no son del momento enunciar, totme mi pasaporte del Ge- 
neral Santana para la capital; en mi marcha me detuve en Bani, y 
tan pronto como se distinguio en este pueblo el canoneo del enemigo 
me prepare y temprario hice contramarcha, acompanado con el Co- 
ronel Tabera (2). para volverme a juntar con el General Santana; pero 
las disposiciones que este habia tomado fueron tan acertadas que la 
presencia del enemigo en el campo y su destruccion fue el golpe de 
un rayo. Con respecto a la calumnia que dice Ud. le forjamos entre 
varios, nada debo contestarle, pues todo €1 mundo sabe que fuimos 

(2) Fernando Tabera, quien a poco se pasd a los haitianos, lo mismo que 
Vaientin Alcintara y Domingo Raniirez, y quienes cn 1861 figuraron como jefes 
de la mal encaminada expedicion de Shchez y Cabral. Entre las causas que 
determinaron el fracaso de la mencionada Expedicion, que el general Damian 
BSez reclama como obra exclusiva de los baecistm, hay que senalar el hecho de 
''no querer los neiberos hacer causa con Tabera", como afirma J. J. Siinchez 
Guerrero en la piigina 8 de su op~sculo El 4 de Julio. Imprenta "Ros", Macoris 
del Este, 1893. Damiiin Bfiez atestigua que su hermano Buenaventura no sola- 
?ente desaprobo a sus partidarios Sanchez y Cahral el que vinieran por Haiti, 
sino tambien que solicitaran la ayuda haitiana. 
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citados, no como denunaadores de Ud. ni de nadie, sino como testi. 
gos de un aviso que Ud. habia dado fingiendose amigo del Presiden- 
te actual y de su Administracion: este aviso lo habia dado V. mucho 
antes del. ultimo descubrimiento y ningun perjuicio se le habia sobre- 
venido; pero despues, cuando el Sr. Pedro Salcedo di6 conocimiento 
al Gobierno de lo que se tramaba contra el, sus claudicaciones de 
Ud. y otras cositas que se descubrieron; removido el fango de la cons- 
piracibn, fu4 lo que convencio al Gobierno de que V. era uno de tan- 
tos en el n b e r o  de los conspiradores etc. etc. (Firmado) F. R. 
Sanchez f)". 

"Senor Editor de "El Eco del Puebloy'-Muy senor mio: Causa 
siempre rubor aun al hombre menos modesto el hablar de si mismo, 
y mas al publico; pero el caso en que yo me encuentro me impone, 
a mi parecer, el deber imperioso de vencer toda repugnancia. Dicen- 
me que algunos amigos, y personas benevolas (yo quiero creer que 
todas lo sean) se empenan en presentarme como candidato a la vice- 
presidencia de la Republica: el hecho es tan notorio, que no pare- 
cera, repito, falta de modestia el atribuirme la gloria de contar con 
algunos votos: pero en el numero de esos votos, no podria yo menos 
de ver, por un lado, los electores que me suponen mas apto de lo que 
realmente soy para aquel cargo; y por otro lado, los que por miras 
que me abstengo de calificar, tienden a dividirnos. En efecto el Sr, 
Buenaventura Baez tiene por si la mayoria de la opinion publica: 
presentar otra candidatura seria dividir y tal vez anular esa mayo- 
ria: grave crimen politico de que yo no quiero ser complice, porque 
amo mucho a mi patria, y este amor es superior a mi amor propio 
que es el que se quiere lisonjear, y aun dire mas, ofuscar. No, domi- 
nicanos: unamonos todos, y concentremos la votacion: Bdez reune 
otras prendas, que no quiero encarecer, por no parecer lisonjero, la 
circunstancia de ser mas conocido que yo dmtro y fuera de la Re- 
publica, y esto es de gran importancia para el pais. Aun cuando yo 
tuviera la presuncibn de equipararme con su distinguido merito, 61 
siempre me llevaria esa ventaja de ser conocido y justamente apre- 
ciado en los paises extrangeros de America y Europa. Renuncio, 

(2) Las rivalidades politicas y talvez profesionales llevaron a Jost Marfa 
Moreno del Christo y a Ptlix Baez hasta a caricaturar a Sknchez, acompanada 
de dos miembros mlis del Gobierno de Jimenes, en escarnecedor lugar, con la 
siguiente leyenda debajo: "Asi asistieron estos senores a la Batalla de Las Ca- 
weras". (Dr. Alcides Garda Lluberes: Las Carreras u Ocoa, en el n h e r o  15.14'? 
del Listin Diario .... S .  D., 21 abril 1936). 



pue, a la supuesta candidatura, y ruego a Ud., Sr. Editor, lo haga 
der al pilblico y a los electores, insertando en su apreciable perio- 
dico esta carta, que no quiero hacer mas larga esforzando razones 
mp mera enunciacion me parece mas que suficiente. Quedo de 
m atento servidor.-&. B. S. M. Francisco R. Sdnchez.-Santo Do- 
mingo 19 de S e t i d r e  de 1856" (De "El Eco del Pueblo", edicion 
carespondiente al 21 de Septiembre de 1856). 

"Un crecido numero de ciudadanos y principalmente la juven- 
md, ha creido oportuno felicitar hoy al Sr. Presidente Baez por su 
-1tacion al mando, e igualmente al Cuerpo Diplomatico por su 
feik cooperacion que ha dado por resultado el nuevo orden de cosas. 
~1 pueblo dominicano espera que vosotros los representantes de las 
grandes potencias mediadoras, continuareis la eficaz proteccion que 
nos habeis dispensado hace tiempo, porque esto redunda en benefi- 
cio de Ea paz y prosperidad nuestra, y realza la gloriosa generosidad 
del gobierno y del pueblo frands". (Palabras pronunciadas por el 
General Francisco Sanchez en la casa del Consul de Francia Sr. Saint- 
Andre, el 10 de octubre de 1856, en una manifestacion pfiblica de 
caracter baecisia, durante la cual hablaron, en distintos puntos, ade- 
nras de Sanchez, los siguientes oradores: Sr, Manuel M. Gautier, el 
Presidente Baez, Sr. Jose Maria Gonzalez, el CC>nsul de Espana, Sr. 
Segovia, alma de la revolucion que acababa de triunfar, Sr. Nicolis 
Urena, Sr. Benigno del Castillo y Sr. JosC 1. Perez, este illtimo a 
mombre del ex-presidente Regla Mota; todo lo cual consta en una 
relacion publicada en "El Eco del Pueblo", del 12 de Octubre de 
1856, No. 12). 

"Dios, Patria y Libertad.-Republica Dominicana. Gobernacion 
Polftica de la Capital. Nos Francisco del Rosario SAnchez, General 
de Division y Gobernador Politico de la Provincia Capital. Hacemos 
t&er del modo mas positivo: que por disposicion superior se ordena 
que dentro del perentorio termino de veinte y cuatro horas, todo 
pulpero o amo de establecimientos que tenga polvora de venta o 
depositada aunque no sea para el comercio, la entregara al Sr. Co- 
mandante de Armas de esta Plaza para ser depositada en el Arsenal; 
bien entendido, que el que no se sujetare a dicha disposicion sera 
multado en la cantidad de veinte y cinco francos, confiscada la p61- 
'frma, y considerado como sospechoso. Dado en esta Gobernacion Po- 

de Santo Domingo a los 13 dias del mes de Abril de 1858- 



(firmado) Sanchez". (Del Boletin Oficial del 15 de abril de 1858- 
No. 43.) 

"Santo Domingo, Mayo 9 de 1889.- 

Sor. D. Manuel de Js. Ga1van.-Mi queridisimo amigo: Ignoraba 
io que se ha dicho sobre Duverge, porque yo no le doy el gusto de 
leer a estos sabios del dia: se que el tema es oscurecerme, deprimirme 
y les dejo en paz. Sin embargo, a cada instante ensenan la oreja ... 
Sanchez, el desgraciado fue nombrado ex-profeso como correligiona- 
rio de Jimenez para que fuese Fiscal; esto es: acusador tremendo de 
Duverge; y yo tuve la honra de ser su abogado elegido por el parar 
defenderle. Mas hubo; se le exijio a Sandiez que expusiera al Gon- 
sejo de Guerra que yo no podia defender al reo, porque en mi cali- 
dad dc Presidente del Congreso era superior .al Consejo, el cual n a  
podria aplicarme penas discipliaarias. Proteste energicamente; eleve 
una instancia al Gobierno que levantaba ampolla y chorreaba san- 
gre, y a las tres de la tardc se decidio que se me admitiera. El reo 
habia dicho: que de no defenderlo yo lo juzgaran sin defensa. Tiz 
sabes lo damas, etc. etc. Cuando vengas a esta tu casa, te ensefiare la 
defensa. A los pies (q. b.) de la Senora, y es siempre tuyo, tuyo 
(firmado) Felix Del Monte". (4). 

Al conocimiento de tales testimonios le damos un valor inapre- 
ciable para poder escribir la historia nacional y los reproducimos im- 
pulsados solamente por sentimientos de amor y respeto a la verdad. 

DUARTE EN CAMPARA 

Dios, Patria y Libertad.-Republica Dominicana.-Santo Domin- 
go, Marzo 21 de 1844 y lo. de la Patria.-La Junta Central Guberna. 
tiva al general de brigada Juan Pablo Duarte, comandante del De- 

(*) Pub. en el L k t h  Diario, 27 febrero, 1928. 

(4) En 1858 volvio Sanchez a las filas de Santana y aparece actuando en; 
favor de este Caudiilo, conjunta~riente con Bobadilla, A. A. Alfau, Abreu, La- 
valida, Madrigal, Delgado, Delmonte y otros leales santanistas. (Vease el llama- 
do Manifiesto Nacional del 27 de julio de 1858, cuya redaccion, lo mismo que k 
de la Manifestacioa del 16 de Enero de 1844, fuC o ? m  exclusiva <!e Bobadilla). 
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partmento de Santo Domingo, y miembro de la niisma Junta.-Com- 
panero y amigo: Siendo de necesidad que en la armada espedicio- 
naria del Sud, ademas del gefe espedicionario general Santana, haya 
otro oficial superior que pueda reemplazarlo en caso de falta y que 
le ayude a cooperar con el en la defensa de la patria de la agresion 
que nos hacen los haitianos, V. se dispondra a marchar inmedieamen- 
te para el cuartel general con la division que sale hoy bajo sus orde- 
nes, y se pofidra de acuerdo con dicho general Santana para todas 
las medidas de seguridad y defensa, procurando que sean en armo- 
nia con nuestra resolucion de ser libres, y segun los principios que 
hemos proclamado- Saludamos a Ud. respetuosamente- El presiden- 
te de la Junta, Bobadilla, Carlos Moreno, Felix Mercenario, Valver- 
de, Caminero, Abreu,-El Secretario, S. Pujol. 

Dios, Patria y Libertad.-Republica Dominicana- Cuartel ge- 
neral de Bani lo. de Abril de 1844- A los miembros de la Junta 
Gubernativa- Es por tercera vez que pido se me autorice para obrar 
solo con la division que, honrandome con vuestra confianza, el 21 
del pasado, pusisteis bajo mi mando para que, en todo de acuerdo 
con el general Santana, tomara providencias de seguridad y defensa 
de la Patria- Hace ocho dias que llegamos a Bani, y en vano he soli- 
citado del general Santana que formemos un plan de campana para 
atacar a1 enamigo, que sigue en su depravacion oprimiendo a un pue- 
blo hermano que se halla a dos pasos de nosotros- La division que 
esta bajo mi mando solo espera mis ordenes, como yo espero las 
vuestras, para marchar sobre el enemigo seguro de obtener un triun- 
fo completo, pues se halla diezmado por el hambre y la deserci6n.- 
Dios guarde a Uds. muchos anos.-Juan Pablo Duarte. 

Dios, Patria y Libertad.-Republica Dominicana.-La Junta Cen- 
tral Gubernativa, al General Juan Pablo &arte.- General: Al re- 
cibo de la presente se pondra Ud. en marcha, con solo su estado 
mayor, para esta ciudad, donde su presencia es necesaria; avisandolo 
al general Santana.-Santo Domingo, 4 de Abril de 1844.-E1 Presi- 
dente de la Junta, Bobadilla, Echavarria, Delorve, Francisco Sanchez. 
El Secretario S. Piijol. 
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Cuenta de los gastos hechos en la expedicion a Bani con 
las tropas que fueron bajo mis ordenes. 

Por gastos hechos en el camino ........................................ 
Por raciones para el Estado Mayor y agregados a 61 
desde su salida dc Santo Domingo y su vuelta, 14 hom- 

.......................................................... bres sin contarme yo 
.............................................................. Para papel blanco 

Para 8 militares y bastimento .......................................... 
...................... Al sargento Capriles, una racion atrasada 

............................................................................ Para maiz 
Al batallon Castillo por su buen comportamiento con 

............. los habitantes sin estar racionado, gratificacibn 
Al comandante Rafael que estaba enfermo, para 
alimentos .............................................................................. 
Para la tropa, platanos y raciones ................................ 
Platanos para racionar la tropa ..................................... 

........................... Por un novillo para racionar la tropa 
................................ 1 quintal de azucar para la tropa 

....................... Por 4 platos de hoja-lata para la tropa 
......................... Por 2 cueros para las cajas de la tropa 

................................ Al capitan Martin Gir&n, enfermo 
.................... Al senor Ramirez, miembro de la Central 

$173.00 
Entregados a la Junta .................................................... 827.00 

Total que recibi de la Junta ........................................... $ 1.000.00 

Santo Domingo, 12 de Abril de 1844. 
DUARTE. 

Visto Bueno, por la seccion de Hacienda, habiendo entregado 
en el Tesoro los ochocientos veinte y siete pesos que fueron de- 
vueltos. 

Bobadilla, Camine~o,  Jose Tomds Medrano, Jimenez, Echaua- 
d a ,  F. Mercenario. 

Recibi del general Juan Pablo Duarte la suma de ochocientos 
veinte y siete pesos, para ser entregados en la Tesoreria de esta ciu- 
dad. 

Santo Domingo, 12 de Abril de 1844. lo. de la Patria. 
MIGUEL LAVASTIDA 
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Dios, Patria y Libertad;- Republica Dominicana.- La Junta 
central ~ubernativa al general Jiian Pablo Duarte, comandante del 
Departamento de Santo Domingo.-Santo Domingo, 15 de Mayo de 
1844, lo. de la. Patria.-Companero y amigo: Heinos recibido la car- 
ta de Ud. fecha 10 del presente, en que manifiesta el deseo de ir a 
Santiago a prestar sus servichs a la Patria en la expedicion que debe 
salir de s e  lugar para San Juan y los dernas.pueblos de esa parte 
por. el camino de Constanza.-El Gobierno da a Ud. las gracias por 
este ofrecimiento patriotico; y creyendo sus servicios en este Depar- 
tamento mas Utiles, espera que .Ud. continue en su puesto en. el 
ejercicio de las funciones que le han confiado.-Saludamos a Ud. 
afectuosamente- El Presidente Bobadilla, Echavarria, J. M. Medra- 
no, Carlos. Moreno, Valverde, Jimenez.-E1 Secretario S. Pujol. 

Una atenta lectura de estos valiosos documentos, que hemos co- 
piado de los cuadernos de apuntes del historiador Garcia para con- 
memorar un nuevo aniversario del 27 de Febrero de 1844, engendrara 
en el Animo del dominicano consciente e imparcial, el firme conven- 
cimiento de que Juan PabIo Duarte, el primer hombre de la Revolu- 
cion de la Independencia, aspiro con legitimo orgullo a singularizar- 
se tambien en los campos de batalla de la guerra contra Haiti. Pero 
la fatfdica ReacciOn, ya entronizada en nuestra Patria con Bobadilla 
y Santana a la cabeza desde antes del 27 de Febrero (a causa de Ia 
obligada ausencia del insusC4vible caudillo de la Revolucion), lo 
impidio maquiavelicamente con grave dano del triunfo definitivo o 
completo de la verdadera Causa Nacional. 

Como hemos hecho una afirmacion que hombres poco instruidos 
podrian calificar de apasionada, aduciremos una prueba documental de 
nuestro aserto. El propio don Tomas Bobadilla, al defenderse en el 
ano 1847 de los cargos politicos que le hacia su antiguo aliado Santana, 
del cual estaba ya dividido, se dejo decir en pleno Congreso Na- 
cional: "Creo, Senores, que ninguno puede ser mejor Dominicana 
que yo; yo fui el primero que dije Dios, Patria y Libertad; yo fui 
el autor del manifiesto del 16 de Enero; yo, en la noche del 27 de 
Febrero, me encontraba a la cabeza del pueblo; yo fui el Presidente 
de la Junta Gubernativa mas de tres meses, el que dirigio los nego- 
cios publicos, uno de los fundadores de la Patria etc. etc". 

Como se ve, la participacion de Bobadilla en los asuntos de la 
Revolucion, despues de la ausencia de Duarte, es muy anterior al 
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27 de Febrero. El manifiesto del 16 de Enero, que constituye el 
Acta de Independencia del pueblo dominicano y como tal figura en 
primer temnino en nuestra Coleccion de Leyes, documento que el 
historiador haitiano Tomas Madiou atribuye equivocadamente a San- 
chez y a Mella, es obra de don Tomas Bobadilla; y si el mismo no 
lo hubiese declarado asi piiblica y solemnemente, bastaria una sim- 
ple lectura de dicho manifiesto para convencerse de ello. En la con- 
cepcion de este campa por sus respetos la mente conservadora, como 
lo demuestra la estudiada sobriedad con que se alude en el a las 
ideas de independencia nacional, la odiosa omisi6n que se hace de 
los nombres y personas de Duarte, Pina y Perez, pues al habIar de 
los individuos que tuvieron que embarcarse cuando Ia visita militar 
de Riuikre, se dice unicamente: "otros, padres de familia, tuvieron 
que expatriarse para librarse de las persecuciones", y el hecho de 
contener frases tan calculadas o intencionales como las comprendi- 
das en el siguiente fragmento de su texto: "Nuestra causa es santa 
no nos faltaran recursos, a mas de los que tenemos en nuestro propio 
suelo, porque si fuere necesario, emplearem,os los que nos podria~z 
facilitar m tal caso los extrnnjercs". 

XVI (*) 

DEL MARTIROLOGIO DOMINICANO 

En este dia dedicado por una disposicion legislativa a exal-tar 
la memoria de los bravos caidos en los patibulos que se levantaron 
con el fin de mantener al heroico pueblo dominicano en la escla- 
vitud del dominio espanol, bajo el cual pretendian que volviera a 
vivir, la pasion y el error de sus mismos obcecados gobernantes, se 
nos ocurre pensar que seria una resolucion muy justa hacer extensivo 
este acto reparador a todo el ingente martirologio dominicano; y 
que, en vista de la razon de cortesia internacional, buena o mala, 
que se ha tenido para no celebrar hasta ahora dicho acto en el pro- 
pio dia decretado solemnemente por el Congreso, convendria que se 
eligiera otra fecha clasica de nuestros anales, como la del 18 de 
marzo, tristemente memorable por registrarse en ella el crimen que 
eclipsii la Independencia de la Patria. --- 

('1 Puh. en el  I.istr'n Diario, 3 de jitiio 1931. 
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Esta idea no es original del todo, puesto que en el mismo Con- 
greso, al discutirse la proposicion de aqriella solemnidad conmemo. 
rativa, en la sesion del 12 de junio de 1889, hubo un diputado, el 
ilustre publicista dominicano Don Federico Garcia Godoy, que se 
expreso en los siguientes terminos: "Pues ) 7 0  no opino como el di- 
putado Castillo y me fundo para tal cosa en que el 18 de marzo evoca 

mas tristes, mas dolorosos que el 4 de julio. El 18 de marzo 
recuerda la muerte moral de un pueblo, recuerda el derecho menos- 
preciad~, la libertad conculcada; el 18 de marzo significa la bandera 
nacional, la bandera de Beler y Santome hecha jirones; el 18 de 
marzo recuerda el momento triste, liigubre, fatal, en que un pueblo 
se ve convertido de dueno de sus destinos en siervo de extranjeros 
senores. Por eso he creido y creo, senores diputados, que esa efe- 
merides reviste mas caracteres de duelo que el 4 de julio, en que 
.sucumbio el abnegado Procer de la Independencia Francisco del 
Rosario Sanchez. Ademas, la fecha que he propuesto armoniza di- 
versas cuanto justas aspiraciones". E1 diputado Garcia Godoy aludia 
al terminar sus palabras a lo. expuesto por el diputado Piehardo 
Brache, quien manifesto "que antes que el sacrificio del General 
Sanchez y sus companeros estaba la fecha memorable de las victimas 
de Moca: Germosen, Contreras y Rodriguez". 

Despues de apuntar ligeramente su proposito que nos parece 
acertado, y el cual, como se ve, tiene apreciables antecedentes, nos 
vamos a concretar, en nuestra modesta condicion de aficionados a los 
estudios historicos dominicanos, a dar a conocer algunos documentos 
importantes que poseen estrechos nexos con el motivo de la conme- 
moracidn de hoy. Se trata de una carta escrita desde la carcel por 
30s hermanos Gabino y Jose Joaquin Puello, grandes heroes de la In- 
dependencia fusilados injustamente el 23 de diciembre de 1847. Ber- 
nardo Fichardo, en su "Resumen de Historia Patria", dice haber pu- 
blicado en el periodico "El Tiempo", de esta ciudad, un documento 
que llama el testamento de los Puellos, y el cual, anade ese autor, 
"revela la pobreza de aquellos dos mcritorios servidores de la Pa- 
tria". Conno no lo hemos visto, no sabemos si se trata del mismo 
h u m e n t o  poseido por nosotros. 'Tambien publicamos algunos de- 
seos postumos dictados en San Juan por el Procer Francisco del Ro- 
sario Sanchez al coronel Antonio Delfin Madrigal, escrito cuyo ori- 
ginal se conserva en el archivo del historiador Garcia; algunos frag- 
mentos del Diario que escribio el patriota y poeta capitaleno Euge- 



286 C L I O  Num. 117 

nio Perdomo en la carcel del Fuerte San Luis, de Santiago de los Ca- 
balleros, hasta la vispera de ser fusilado por los espanoles, en union! 
de Carlos de Lora, Vidal Pichardo y Pedro Ignacio Espaillat, el 17 
de abril de 1863; y "Mis Ultimas Voluntades", manuscrito  redactad^ 
en San Lorenzo de Guayubin por e1 tambidn poeta, patriota y mar- 
tir Manuel Rodriguez Objio. 

He aqui todos estos interesantes papeles historicos: 

Carcel de Santo Domingo. Cuarto de los Profetas. 

Mi apreciado tio, y compadre Jose Puclie: 

Tomo la. pluma en la filtima hora de mi vida para, tanto Joa- 
quin como yo, recomendarle nuestros caros padres, hermanos, hijos 
y demas familia; que nos los consuelen, que nosotros vamos al pa- 
tibulo inocentes, pues todo lo que se nos acumula es incierto, son in- 
trigas; pero vamos conformes, con toda la .resignacion de unos bue- 
nos cristianos. A mi comadre Magdalena y Sena Justa, que rueguen 
a Dios por nuestras almas; que nos miren a nuestros hijos; que pro- 
curen que los hemanos y primos sean unidos; y que se los Ileven a 
nuestros padres. A mi compadre Martin le encargo a su ahijado; y 
tanto a el como a Carlos Erazo, que procuren evitar lo mas que pue- 
dan, que ellos saben tanto como nosotros, que somos inocentes, y con 
intrigas nos han hecho marchar al patibulo; pero que nosotros per- 
donamos a nuestros enemigos. Mi tio Pedro les dice lo mismo; que 
le encomienden a Dios su alma, que tambien sufre inocente y que 
les recomienda sus hijos para que les hagan aprender oficio. 

(Aqui contiene esta carta algunas disposiciones dadas por Ga- 
bino sobre sus exiguos intereses, y termina del modo que sigue): 

Adios, mi apreciado tio Jos6 Puche; adios mi querida comadre 
Magdalena, adios mi querido compadre Martin, Carlos y Sena! 
Justa; reciban los ultimos adioses de sus dos sobrinos y primos.- 
G. Puelb- Joaquin Puello. 

Recomendaciones del amigo Shnchez. 

A su esposa Sra. Balbina de Pefia- que le escriba anunciandole 
su despedida y le diga que recuerde el compromiso que cuntrajerorr 



respetarse mutuamente su viudedad no contrayendo otras nup- 
a. Que a sus hijos los eduque en la religion cristiana y los de- 
dique al comercio; pero al hacerse hombres los separe de la politica 
y fuera de Sto. Dgo. 

A sus hermanos que olviden la politica y tengan resignacion- 
que les recomiendo a su gratitud al Capn. Dn. Benanuo Lopez y 
Garda. 

La capa para Tomas 

el rosario para mi Sra. 

Recomienda que sus restos mortales queden al cuidado del Gral. 
Puello- y que yo me encargue de su traslacion en un lugar que se 
ha determinado. 

Del Diario de Eugenio Perdomo. 

Dia 10 (de marzo)-He pasado una noche aciaga: no he podido 
dormir ni un minuto. Ideas diversas, confusas, en tropel, ya risue- 
fias, ya tristes, se asoman a mi imaginacion. !Cuanto he sufrido en 
la pasada noche! !Que horas tan' largas y tan cansadas! Estoy fa- 
tigado, tengo el animo abatido: diriase que alguna desgracia me es- 
pera. Se presenta el oficial de guardia, me saluda y cierrase la puer- 
ta. Me arrellano en mi silla, cojo mi libro, pero no se lo que leo, 
porque mi pensamiento esta muy lejos del libro. Llega el almuerzo 
7 recibo una esquelita & la senorita Valdez; su lectura es para mi 
balsamo de consuelo; lhace tantos dias que no oigo el dulce acento 
de un amigol Leo y releo estas lineas trazadas con lapiz, y vuelve 
la calma a mi espiritu y renace la esperanza en mi corazon, y por un 
momento olvido mi triste suerte; me consuelo y me lleno de alegria 
al saber que hay seres a quienes afligen mis penas, y me dan aGn 
el dulce titulo de amigo. Mas oigo ruido, abrese la puerta y cuatro 
soldados me invitan a seguirles. Me conducen ante la comision mi- 
litar, se lee mi declaracion, la apruebo, y comienza un interrogatorio 
Importuno, fastidioso, lleno de malicias y de intrigas. El senor Fiscal 
da lectura al articulo 171 del Codigo, conforme al cual debo ser juz- 
@O, es decir, c m o  cabeza principal del motin. A las cinco con- 
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cluyo el interrogatorio que ha durado cuatro horas, y regreso a mi 
calabozo. Sientome a la mesa y como con apetito: llega la noche y 
con ella los comentarios del dia. 

Dia 11.-Noche terrible! cuanta y cuanta desgracia veo revolo- 
tear sobre mi cabeza! La muerte .... no importa .... dulce es morir en 
defensa de sus principios politicos, y muy mas dulce cuando se lleva 
al patibulo una conciencia tranquila y un corazon joven, cuyos lat2- 
dos son otros tantos gritos de libertad que lanza el alma! ....p ero antes 
de morir cuantas mortificaciones, cuantos disgustos! Como sonrien 
mis dminadores! ...... Pero no me vereis abatido, no, mil veces n6, 
mi suerte, sea cual fuere, la arrostrare con el noble orgullo que me 
inspiran mis sentimientos libres y patrioticos, y con la conciencia &e 
haber hecho lo que estaba a mi alcance para llenar un deber sagra- 
do: la Redencion de mi Patria. 

Mis Ultimas Voluntades 

En Ia heroica villa de Guayubfn, cuna de la Restauracion Do- 
minicana, hallandome prisionero de guerra, .entre las manos del par- 
tido que he venido combatiendo desde mi aparicion en la escena 
politica, estando firmemente persuadido de que mi muerte esta de- 
cretada de antemano, y a fin de prevenirme contra toda sorpresa, 
he resuelto escribir estas mis ultimas voluntades que espero sean res- 
petadas y atendidas como debe siempre ser10 la voz de la agonia, He 
sido fatal en todos mis caminos: Como comerciante dejo acreencias, 
especialmente en el extranjero. k o  soldado, no lo he sido. Como 
politico, nadie ha podido cometer mas torpezas, si se miden rdis he- 
chos con el compas de la practica.-Como literato, todas mis obras 
quedan incompletas, y encerradas aun en mi cabeza concepciones 
que no he podido desarrollar por falta de tiempo.-La pobreza ha 
combatido sin tregua ni descanso mis mejores inspiraciones. Sentado 
lo dicho, voy a espresar mis voluntades postumas sobre todo lo que 
me incumbe- (Aqui contiene algunas disposiciones relativas a inte- 
reses pecuniarios)-Suplico al Sr. Don Casimiro de Moya que reda- 
me del Sr. Latour en el Cabo Haitiano: dos baules, una maleta y 
un aparato de mordurar cigarros, que deje a su cuidado. El dicho 
aparato lo entregara ante una orden mia- Contienen dichos baules 
y maleta algunas obras que remitira a mi Sra. y una parte de mis 
manuscritos: entre ellos dos tomos de poesias, el lo. titulado Brisas 
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del Ozama" y el 20. incompleto titulado "Ultimos Cantos": especial- 
mente hay ademas una libreta que contiene varias composiciones en 
borrador que deseo se agreguen a mis "Ultimos cantos" especialmen- 
te, tres: una titulada "Lux", traducida de Victor Hugo, otra "No 
Mateis" y otra a la memoria de los jovenes Delgado- Existe un libro 
de memol-ias que he titulado "Relaciones" y que nunca he podido 
perfeccionar. Me prometia intercalar en ellas varios articulos cuyos 
borradores'se hallaran adjuntos, y otros que publique en el "Boletin 
Oficial" de la Restauracion.-Dejo en borrador una biografia que 
contiene la historia de aquella guerra y que se halla en poder del 
heroe soldado a que se refiere. Necesita ser corregida mas que mis 
otras obras, aumentada y en suma mejorada, pues fue escrita con 
mucha precipitaci0n. Todos estos manuscritos seran reservados cui- - 
dadosamente por cl Sr. Moya, hasta que restablecida la calma en 
nuestro pais, los Sres. Cestero, Zafra, Tejera y Garcia, bajo la presi- 
dencia del padre Merino, se asocien para la correccion y publicacion 
de  dichas obras, distribuyendose el trabajo-Si estos Sres. no pueden 
asociarse todos, una parte de ellos; la menor, queda autorizada a rea- 
lizar mi deseo. Si el padre Merino vuelve algun dia a pisar las pla- 
yas de su Patria, quiero que la educacion de mis hijos varones le sea 
encomendada, en desagravio de una pequena injusticia que le hice 
al dicho Presbitero en mis diez y nueve anos, y que mas tarde he 
procurado borrar por medios directos e indirectos.-Y aqui debo de- 
clarar en descargo de mi conciencia que aquella injusticia es la sola 
ofensa que he hecho durante mi vida sin motivo aparente, bien que 
esta declaracion parezca a muchos extrana.-Ella sera justificada en 
medio de la calma del porvenir.-He concluido de expresar mi Ulti- 
mo deseo; ahora debo decir algo en descargo de mis errores.-Ellos 
han tenido por origen la persuasion en que he vivido siempre de 
que era posib1,e la existencia autonomica de la Republica Domini- 
cana, de que la ignorancia, la mala fe, y las falsas apreciaciones de 
los Gobiernos que se han sucedido desde el ano 44 han sido los 
Unicos obstaculos que se han opuesto a la justificacion de mi creen- 
cia, razon porque he combatido algunos de ellos, acaso con deuna- 
siado calor y acrimonia.-Sin embargo, me hallaba en el ostracismo 
resignado a acatar cualquier hecho, en vista de que la mayoria de 
mis compatriotas son de opinion contraria a la nifa, cuando se me 
anuncio y se me persuadio por diferentes conductos y medios que esa 
misma opinion del pais habia radicalmente cambiado y que llamaba 
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a los expulsos en via de paz y fraternizaci6n.-Bajo el influjo de esta 
persuasion inculcada en mi espiritu no supe conservar la indiferen- 
cia que me habia impuesto por sistema, fui debil ante el impulso, 
siempre ciego, del entusiasmo, y he caido en el ultimo error de mi 
?pida.-No tengo derecho para acusar a nadie y me hallo profunda- 
mente resignado a soportar las consecuencias de mi pasado-No se si 
e n  el supremo trance la carne venciendo al espiritu me obligara a 
decir con Cristo: "Si es posible aparta, padre mio, de mis labios este 
caliz" - Pero quiero salvar mi memoria de la acusacion que mas pue- 
de afectarla: La inconformidad- Puedo temblar en medio de mi re- 
signacion, pero no por eso sera menos cierto que desde el instante 
en que cai prisionero entregue mi cuerpo a los vencedores .... 

Cuento con el perdon y la bendicion de mi madre, con el res- 
peto que a mi nombre consagren mi esposa y hermanos, con el re- 
cuerdo. de mis hijos amados, con la rehabilitacion de mi memoria 
en lo futuro y en suma con el reposo de la eternidad.-Guayubin* 
mano 19 de 187 1 a los 32 anos de edad-Manuel R. Objio. 

Por la copia y su reproduccion. 

XVII (") 

SUFRAGIO HISTORICO DOMlNICANO 

Los siguientes juicios emitidos por hombres notables de distin- 
tas generaciones y que hemos recopilado para conmemorar el nuevo 
aniversario que se cumple hoy de la instalacion de la Sociedad Pa- 
triotica La Trinitaria, bastan para dar una idea del gran sufragio del 
pueblo dominicano en favor de la gloria purisima del egregio Juan 
Pablo Duarte, a quien se le han conferido con entera justicia los ti- 
tulos de Padre de la Patria y Fundador de la Repfiblica. 

He aqui, tomados de diversos escritos, estos valiosos votos: 

"El ilustrisimo Senor Portes, llamaba a Duarte, "Padre de  la 
Patria". Igual titulo le discernia el trinitario Jose Maria Serra. Felix 
Maria Ruiz, trinitario tambien, llam6 a la Republica Dominicana: 

4') Pub. en le ListDn Diario, 16 julio 1928. 
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"La obra magna, la sin igual labor, el sublime engendro del desgra- 
ciado Juan Pablo Duarte y de sus fieles companeros martires". 

"El ilustre Ramon Mella, llevado de su entusiasmo, quiso hacer 
a Duarte el primer Presidente de la Republica". Desde Santiago de 
los Caballeros escribio con ese motivo a Francisco del Rosario San- 
hez: "Llego mi deseado, y te lo devolvere Presidente?' .... De Pedro 
Alejandrino Pina la Historia ha recogido estas dos frases alusivas a 
Duarte: "Algo hay de providencial en el hecho de saberse del hom- 
bre, Pundador de la Repzlblica,. . .en circunstancias en que la Patria 
estu a pique de perderse". "General Juan Pablo Duarte, Decano de  
los libertadores de Santo Domingo y el primer General en Gefe d e  
stts Ejercitos". 

"Juan Isidro Perez, el fogoso y desgraciado trinitario, decia a1 
mismo Duarte en 25 de Diciembre de 1845.: "Tu puedes decir como 
Napoleon: los hechos brillan como el sol. 

"Si, Juan Pablo, la historia dira que fuiste el Mentor de la ju- 
ventud contemporanea de la Patria; que conspiraste a la par de sus 
padres, por la perfeccion moral de toda ella. La historia dira: que 
no le trazaste a tus compatriotas el ejemplo de abyeccion e ignomi- 
nia que le dieran los que te expulsaron, cual a otro Aristides; y en 
fin, Juan Pablo, ella dira: que fuiste e1 6nico vocal de la Junta Cen- 
tral Gubernativa que con una honradez a toda prueba, se opuso a 
la enagenacion de la Peninsula de Samana, cuando tus enemigos, por 
cobardia, abyeccion e infamia, querian sacrificar el bien de la Pa- 
tria por su interes particular. La oposicion a la enagenacion de la Pe- 
ninsula de SamanA, es el servicio mas importante que se ha prestado 
al Pais y a la Revolucion. 

"Vive, Juan Pablo, y gloriate en tu ostracismo, y que se glorien 
tu santa madre y toda tu honorable familia". 

Don Felix Maria del Monte le escribia desde Puerto Rico, en 
1865: que no estas en el. Cibao? .... {Es que no hay espacio para 
el Padre de la Patria y para su protomartir al mismo tiempo?" 

"Y los oficiales del Ejercito de Santo Domingo, Juan Alejandro 
Acosta, Rafael Rodriguez Aguirre, Feliciano Martinez, Eugenio 
Aguiar, Wenceslao Guerrero, Andres Piney-3, Pedro Valverde, P. 
Martinez, Eusebio Puello, Pedro Aguiar, Marcos Rojas, Ciriaco Pra- 
do, Juan Salazar, Carlos Garcia, Jose Parahoy, Antonio Diaz, Miguel 
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Dezapes, Leandro Espinosa, Ventura Gneco, Ramon Echavarria, Pa- 
blc Minier, Silvestre Garcia, Vilo Diez, Barbarin Martinez, Jesus 
Arias, Pedro Diaz y Castro, Juan de Dios Diaz, Jose Antonio Sanabia, 
Hipolito de los Reyes, Dionisio Rojas, Juan Herazo, Jacinto de la 
Concha, Pedro Celestino Fajardo, Santiago Earriento, Alejandro D. 
Batigni, Feliciano Berroa, Cayetano Rodriguez, Juan B. Alfonseca, 
Pedro Ayala, Luis Detorde, Manuel Moscoso, Jose Giron, Hipolito 
Derravite, Florencio Chacon, Manuel Ascencion, Alexi Guillot, Fa- 
bian Rios, Mauricio Brea, Jose Alvarez, Jose Pupon, Pablo Garcia, 
Tomas Troncoso, Gregorio Martinez, S. Gonzalez, Francisco ,Garijo, 
decian en 31 de Mayo de 1844, al solicitar para Puello (Joaquin), el 
grado de General de Brigada, y para Villanueva, Mella, Sanchez, y 
Duarte, el de General de Division, con mas para este Ultimo el titulo 
de Comandante en Jefe del Ejercito: "que habia sido (Duarte) el 
hombre que desde muchos anos estaba constantemente consagrado al 
bien de la Patria, y por medio de sociedades adquiriendo proselitos, 
y publicamente regando la semilla de Separacion; que habia sido 
quien mas habia contribuido a formar el espiritu de Libertad e in- 
dependencia en el suelo dominicano, sufriendo mucho por la Patria 
y que su nombre fue invocado inmediatamente despues de los nom- 
bres Dios, Patria y Libertad, considerandolo siempre como el Cau- 
dillo de la Revolucion, no obstante no haber asistido a la jornada 
del 27 de Febrero por estar expulso del pais, a causa de haber sido 
mas encarnizada la persecucion contra el". 

De celebres personajes y escritores contemporaneos son estos tes- 
timonios no menos valiosos: 

"El Presidente Gonzalez, al llamarle oficialmente a la Patria, en 
1875, le decia que estaba en paz "la Repziblica que concibio y cred 
su patriotismo". 

"E1 Presidente Espaillat decia del mismo modo a las hermanas 
de Duarte en 1876: "Uno de mis primeros pensamientos al llegar a 
la Presidencia fue el llamar la atencion nacional sobre la suerte del 
Mdrtir del Patriotismo". 

"La Gaceta", de Santo Domingo, al anunciar su muerte en 
1876, no solo le califico de "primer caudillo de nuestra Independen- 
cia'', sino que realzo los timbres de su gloria can las siguientes frases 
debidas a la galana pluma de Galvan, miembro a la sazon del Go- 



bierno: "La historia, al formar juicio sobre los actos de tan insigne 
patriota, no encontrara en toda su existencia, bien que fecunda y 
trascendental como pocas, ni una gota de sangre, ni una mancha de 
lodo. Su memoria tiene derech, .absoluto a las lagrimas y a la ve- 
neracion de todos los dominicanos". 

"Duarte no aparecera ante la posteridad, dijo Fernando Arturo de 
Merino ante los restos del gran patricio, como esos paladines legen- 
darios que la fama se encarga de eternizar por sus ruidosos hechos 
de armas e insignes victorias ni seria tampoco cordura pretender 
para el timbres no merecidos, por labrarle mayor engrandecimiento; 
que, aparte de que el vaso es siempre de barro, las renombradas accio- 
nes de los heroes se condensan en el cielo de la historia formando as- 
tros de varias magnitudes, pero siempre astros, y nuestro caudillo fue 
adecuado para las necesidades especiales de aquella situacion, para 
hacer llevar a cabo la reivindicacion de nuestros derechos; y si limi- 
tados se juzgan los vuelos del procer esclarecido, suficientes fueron 
para darnos Patria y Libertad". El famoso orador termino su Ora- 
cion con el siguiente expresivo apostrofe: "Padre de la Patria, en el 
Senor y en ella descansa en paz". 

"Pero entre todos los personajes que sirven de adorno a la diadema 
de las glorias patrias, asoman m'as de relieve que los otros, cuatro fi- 
guras cuhinantes, cuatro caudillos afortunados que, por el asom- 
broso ascendiente que tuvieron sobre las masas populares, no menos 
que por la influencia. y soberania que ejercieron sobre los destinos 
del pais, pueden ser considerados como los astros mas resplandecien- 
tes que hasta hoy han lucido en el cielo siempre esplendoroso 
de Quisqueya: estos varones si.ngulares son, el brigadier don Juan 
Sanchez Ramirez, el licenciado don Jose Nunez de Caceres, el gene- 
ral Pedro Santana y el ilustre procer JUAN PABLO DUARTE".- 
(Jose G. Garcia). 

"El dominicano de glaria mas pura, asi como tambien el mas 
grande entre los fundadores de la patria por la alteza de su concep- 
cion, la fecundidad de su labor y su desinteres y abnegacion impon 
derab1es"- (E. Tejera). 

"E1 es el Primera. Fue el primero en el ideal, en la iniciativa, 
en el esfuerzo, en la orientacion nacionalista, en la faena revoluciona- 
ria, en el sacrificio epico, en el martirio sin transacciones cobardes 
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ni abdicaciones de la conciencia sin mancilla. El Primero en Ia obra 
magna y el Unico en la virtud excelsa. El es el Fundador de la Re- 
publica".- (Fed. Henriquez y Carvajal). 

"Duarte ha sido la figura mas alta y mas inmaculada en la His- 
toria Patria. Concibe e inicia la idea sublime de esta, a ella aplica 
todas las energias de su espiritu y de su cuerpo, su bienestar y el de 
su familia; y sin embargo de la ingratitud de sus conciudadanos, 
muere el y mueren los suyos bendiciendo la Patria por el creada.  que 
generosidad tan grande, comparable solo a la grandeza de su alma"! 
(Jose Maria Pichardo B.). 

"En todos los paises se han alzado monumentos a eternizar el re- 
cuerdo de sus libertadores, como tributo de justicia que se les debe. 
Por eso hoy la Republica Dominicana se propone pagar la deuda de 
gratitud que tiene contraida con el benemerito patriota que fund6 
su nacionalidad, y ha resuelto erigir una estatua que perpetue el 
nombre de Juan Pablo Duarte". - (General Maximo Gomez). 

"Cuando el Cibao, a quien estaba encomendada la restauracion 
de la independencia de la patria, hizo los prodigios que hizo, Duar- 
te se presento a ocupar su puesto. 

Parece que en aquel momento di6 comienzo su agonia. Parece 
que desde aquel momento volvio a ver de cerca la ingratitnd que le 
habia desterrado hacia ya mas de veinte anos. Parece que desde 
aquel momento vi6 la incompatibilidad que habia entre el y los 
otros, entre los nuevos y los viejos organizadores de la defensa de la 
patria. Parece que desde aquel momento se condeno a 'muerte en el 
destierro. 

Indudable es que Ihiarte se desterro otra vez, que otra vez se 
Eue a vagar hambriento y solitario, solitario y hambriento, por cama 
pos tan improvidos como estos, y como casi todos, para la abnegacion 
y el patriotismo. 

Pero tambien es indudable que la patria le debio un iIiltimo ser- 
vicio; el de morir lejos de ella, quitandole de encima el peso del re- 
mordimiento".- (Eugenio M. de Hostos). 

"Sentimos muchisimo, casi lamentamos que nuestra cooperacion 
no pueda ser sino solamente moral; eso si, en alto grado congratula- 
toria de la felidsima idea, que la Junta Directiva por Ud. presidi- 
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da protege y estimula, de perpetuar en marmol o en bronce la me- 
moria del Padre de la Patria, memoria que el deber nos exije con- 
servar, no solo en imagen plastica sino vivisima dentro de la concien- 
cia para que nos sirva de modelo y ejemplo de civismo, la gratitud 
nos pide guardarla en el corazon como recuerdo perdurable de los al- 
tos y desinteresados servicios que ella representa para el patriotismo 
dominicano".-(M. A. Cestero, Cro. N. de Moya). 

'Duarte, el fundador de la Repiliblica, digno siempre de admi- 
racion y respetow.- (Apolinar Tejera). 

"Duarte, el primero en la propaganda y en la organizacion re- 
volucionaria, se extingue lentamente en larguisimo exilio, abrumado 
por indecible nostalgia y sin que la vision de la Patria ensangrentada 
por las luchas civiles se aparte ni un solo minuto de sus ojos."- (F, 
Garcia Godoy). 

"Duarte, hombre de pensamiento y de accion, supo prodigar 
esta, con inquebrantable firmeza, en la hora de las resoluciones he- 
roicas."- (M. A. Machado). 

"Pero la genesis de la nacion dominicana es mas alta y mas pura 
todavia: comenzo en el corazon del mas virtuoso entre todos sus hi- 
jos, en el corazon de Juan Pablo Duarte, varon integerrimo que 
ofrendo fortuna, legitimas ambiciones, todo cuanto material y espi- 
ritualmente tenia, en homenaje a la patria que amo entranablemen- 
te." - (Jose Ramon Lopez). 

"Padre de la Patria en la cruzada de la Independencia, erguido 
en la cruzada de la Restauracion, bajaste a la tumba "como un sol 
de llamas que se hunde en el abismo", dejando a tus hermanos en la 
miseria -ellos que fueron ricos y ofrendaron a la Patria sus rique- 
zas,- y legandoles como unico patrimonio la locura, y el hambre, y 
la eterna impiedad de tus conciudadanos! Mas grande que tu ........ ni 
la Patria misma, iba a exclamar entusiasmadoH.- (Miguel A. Ga- 
rrido). 

Y para concluir hagamos nuestros tambien, estos graves concep- 
tos, con los cuales el insigne literato y poett; Rafael A. Deligne ma- 
nifesto su aprobacion al justiciero pensamiento de erigir una estatua 
personal a Juan Pablo Duarte: 

"No es mi intenta formar raciocinio critico sobre verdades ab- 
solutas constantes en la relacion historica, pues ya se sabe que la cri- 
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tica de los hechos es ocasionada solamente a afirmar o negar de los 
mismos hechos; y en el presente caso lo que mas influye en impor- 
tancia del texto es la condicion de que ninguna de las verdades au- 
torizadas en dl puede ser contradicha, pues han sido reveladas por el 
gmpo m& capaz de librar a conciencia y saber un juicio sobre la ma- 
teria. Unicamente he intentado probar lo cierto y relativo de esas 
verdades, esto es, que todo con uniforme trabajo convence en la re- 
lacion de que es justa y patribtica la idea, recomendada por la junta 
constituida en la ciudad de Santo Domingo, de elevar un monumento 
a Duarte."- (Rafael A. Deligne). 

XVIII (") 

LA INDEPENDEIVCIA Y LA SEPARACION 

He aqui, enunciados en el titulo antecedente, dos dtos valores del 
nacionalismo dominicano todavia no bien discernidos por nuestros 
historibgrafos, ya que se les igualan en concepto y son considerados 
como una sola entidad ideologica. Nosotros tambien habiamos co- - 
rnulgado con ese ingenuo modo de pensar, hasta ahora en que cier- 
tas presunciones pseudo-hist6ricas nos han obligado a leer con mas 
atencion todos los documentos relativos a los origenes de nuestra In- 
dependencia. De este examen o revision hemos sacado en limpio que 
el Manifiesto del 16 de Enero de 1844, primer documento de la Co- 
leccion de los actos constitucionales y legislativos del pueblo domini- 
cano, en lugar de ser la expresion franca y sincera de los ideales de In- 
dependencia propagados por La. Trinitaria, no fue mis que la mas- 
cara de que se valio la reaccion conservadora o antiduartista para in- 
troilucirse en la Revoiucirin y apoderarse del fruto de una labor pa- 
triotica a la que habfa obstaculizado por todos los medios que tuvo 
a su alcance. 

En este documento es endonde se encuentra usada por primera 
vez la palabra Separacion, antepuesta intencionalmente al lema sacro- 
santo y trinitario Dios, Patria y Libertad, y la significacion de tal 
anadidura es digna del criterio conservador que campa por sus res- 
petos en la concepcion del ctlebre Manifiesto; el cual, en muy claros 
t4rmirios, da a entender que los dominicanos aceptaron voluntaria- 

(*) Pub. en el Listin Diario, 11 agosto 1930. 



mente la comunidad politica con Haiti y que, en virtud de tal union, 
este pais habia contraido la obligicion de velar por nuestra suerte o 
nuestros derechos; pero que habiendo faltado a ese solemne compro- 
m.iso, los dominicanos estaban facultados para separarse de dicha 
nacion y constituirse en Estado independiente: peregrina tesis que 
contradice a cara descubierta el juicio de la historia que nos muestra 
que los actos de sometimiento realizados por los dominicanos cuando 
.la ominosa ocupacion de Juan Pedro Boyer fueron hijos del terror y 
ia violencia, y, por consiguiente, no podian engendrar nunca un es- 
itado de derecho como el que nos prnta nuestra flamante acta de In- 
dependencia. 

La palabra Separacidra, con el cardcter de voz de divisa que tuvo 
en  el alzamiento del 27 de Febrero, no se halla en ningun testimo- 
a io  escrito o autentico anterior al Manuscrito del 16 de Enero de 1844. 
Mi en los escritos que se conservan de la familia Duarte, ni en la m- 
rrespondencia cruzada entre el caudillo nacional y sus principales 
adeptos en el curso de la revolucion redentora, se encuentra ese tCr- 
mino que envuelve grave ofensa a la verdad historica y reconoce 
culpables vinculos con el barbaro gobierno que nos oprimio auel- 
mente, no obstante el estar servido por muchos dominicanos notables. 
Bien es verdad que Felix Maria Ruiz, despues de mas de cuarenta 
anos de estos famosos sucesos, al reconstruir en su memoria el jura- 
mento prestado por los trinitai-ios el 16 de Julio de 1838, escribio lo 
siguiente: "juro y prometo por mi honor y mi conciencia, en manos 
de  nuestro Presidente Sr. Juan Pablo Duarte, cooperar con mi per- 
sona, vida y bienes habidos y por haber, a la separacion definitiva 
del gobierno haitiano, etc"; pero aqui la palabra SEPARACION no 
tiene sino un significado puramente generico, que no expresa nada 
sacramental; ademas, por las obvias razones antedichas, poseemos la 
arraigada conviccion de que esto. fue un desliz de la memoria, infi- 
donada por la terminologia del tan publicado Manifiesto, del 16 de 
Xnero de 1844, del senalado y ya anciano trinitario. Ahi debio em- 
plear Duarte la palabra EMANCIPACION, EXPULSION, o cual- 
quiera otra similar a estas, ideologica y foneticamente. El mismo 
.procer Ruiz no garantiza la exactitud absoluta del texto, ya que 
agrego las siguientes frases como en desagravio a su conciencia: 
"aunque he perdido en las conmociones politicas de Venezuela, to- 
dos mis papeles, incluso mi titulo del compromiso "trinitario", poco 
mas o menos recuerdo estaba concebido en estos terminos........". 
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EL LEMA CONSERVADOR de la Independencia se difundio 
con mucha rapidez. Al primer barco de guerra comprado por la 
Republica, le puso el gobierno de Santana el nombre de SEPARA- 
CION DOMINICANA, y hasta los mismos oficiales que, en mayb 
de 1844, pidieron el ascenso del General Dua~te  a GENERAL DE 
DIVISLON Y COMANDANTE E,N JEFE DEL EJERCITO, expre- 
saron: "que el (Duarte) ha sido el hombre que desde hace muchos 
anos esta constantemente consagrado al bien de la Patria, y por me- 
dio de sociedades, adquiriendo proselitas, y piiblicamente regando 
LAS SEMILLAS DE SEPARACION ....". Como sonreiria el magna- 
nimo Padre de la Patria al leer tan insolita ocurrencia ...... Despues la  
palabra SEPARACION ha servido para dar nombre a muchas otras 
cosas, entre ellas hasta a un periodo de nuestra Historia ...... 

Ese desaguisado del celebre Manifiesto, asi como su silencio acer- 
ca de la Revolucion Duartista, de la cual buscaban apoderarse LOS 
HABILES, y la franca o paladina declaracion de que se contaba con 
Ia ayuda que pudieran prestarnos en caso de necesidad naciones ex- 
tranjeras, son circunstancias que bastarian por si mismas para darle 
al impreso que consideramos, un sentido esencialmente conservador, 
si la palabra oficial de este partido reaccionario, ya convertido en 
tiranico Poder, no se hubiera manifestado de mil modos para confe- 
rir su paternidad a dicho documento historico. Transcribamos aqui 
algunas de esas pruebas fehacientes: 

"Considerando que el mismo gobierno haitiano ha desconocido 
tambien los justos motivos que los Pueblos de la parte antes espanola 
han tenido para separarse en masa de aquel gobierno, no obstante 
la Manifestacion hecha con fecha 16 de Enero que le fue remitida 
oficialmente.-Considerando que a pesar de la conducta franca y ge- 
nerosa que hemos observado para con los haitianos, LIMITANDO 
NUESTRO PRONUNCIAMIENTO A SOLO EL ACTO DE SE- 
PARACION, y a los medios de una defensa natural, abriendoles las 
puertas a acomodamientos honrosos, tratandoles con la mayor filan- 
tropia etc". (Decreto de la JUNTA CENTRAL GUBERNATIVA, 
presidida por Bobadilla, de fecha 19 de Abril de 1844). 

"Considerando que el gobierno haitiano, sin atender a los hu- 
manos y generosos tratamientos con que fueron honrados sus gefes, 
oficiales, soldados, e individuos de su nacion, tanto por la Manifes- 
tacion de los pueblos con fecha de 16 de Enero, como por las capi- 
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tulaciones celebradas en esta ciudad y en la de Puerto Plata, en los 
dias 28 de Febrero y 14 de Marzo de este ano, las cuales han violado 
y despreciado etc." (Decreto de la Junta Central Gubernativa, de 
fecha 20 de Abril de 1844). 

"Cuando en 27 de Febrero ultimo un punado de valientes se 
pusieron a la cabeza del Pueblo y tornamos la noble e intrkpida re- 
solucion de sacudir el yugo ominoso de los haitianos, separarnos de 
aquella RepU,blica eri'jjendo la parte antes Espanola en un Estado 
libre y soberano segun los principios consagrados en nuestro Mani- 
fiesto de 16 de  Enero etc." (Discurso que pronuncio el senor Tomas 
Bobadilla, Presidente de la Junta Central Gubernativa de la Repu- 
blica Dominicana, en la manana del 26 de Mayo de 1844, en la gran 
reunion que hubo de autoridades, empleados y comerciantes de la 
ciudad de Santo Domingo, para tratar sobre el proyecto de protecto- 
rado frances, ya resuelto por la Junta en su sesion del 8 de Mano 
proximo anterior y sometido a la consideracidn del gobierno de Fran- 
cia). 

"Habiendo cesado por ahora las hostilidades, no hay lugar al au- 
mento de grado, que varios oficiales solicitan en su favor, reservan- 
doseles mayor recompensa, cuando el Gobierno definitivo estd legi- 
timamente instalado; pues aquel atendera a los canstantes servicios 
que hagan a la causa publica, y la Junta declara que no nombrara 
en adelante mas oficiales generales, para estar en armonia con los 
principios del Manifiesto del .16 de  Enero del presente ano". (Con 
testacion de la Junta Central Gubernativa, presidida por Caminero, 
a los oficiales que solicitaron e1 ascenso de los proceres Diiarte, San- 
chez, Mella y Villanueva. Mayo 31 de 1844). 

"El ANARQUISTA DUARTE, siempre firme en su loca em- 
presa, se hizo autorizar, sin saberse como, por la Junta CentraI'Gu- 
bernativa, para marchar a La Vega con el especioso pretexto de res- 
tablecer la armonia entre el Sr. Cura y las autoridades locales; pero 
el objeto real y verdadero de su viaje, era consumar el mencionado 
proyecto, en el que entraba como requisito indispensable, su eleva- 
cion a todo trance a la Presidencia de la Republica. Llega en efecto 
a la ciudad de Santiago, y ayudado del que se titulaba GENERAL 
EN JEFE DEL DEPARTAMENTO DEL CIBAO, se presenta como 
el libertador de los Dominicanos; se denomina, unico delegado del 
Gobierno con poderes ilimitados; propaga por todos aquellos pue- 
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blos el favorito sistema de la pretendida venta del pais y del resta- 
blecimiento de la esclavitud, ETC. ETC.; y HOLLANDO EL MA- 
NIFIESTO SANTO DE NUESTRA REVOLUCION, atropellando 
con las leyes del honor y de la delicadeza, y no consultando sino sinr 
desmedida ambicih, logra hacerse nombrar, tumultuaria e ilegal- 
mente, Presidente de la Republica Dominicana". (Calumniosa PRO- . 
CLAMA del General Pedro Santana, Jefe Supremo de la Nacion, 
contra el inmaculado Padre de la Patria, General Juan Pablo Duar- 
te. 28 de Julio, 1844). 

"Que es de absoluta necesidad que para la seguridad y tranqui- 
lidad del pais, se .castigue a todos los autores y complices de la sedi- 
cion, a cuya cabeza ha figurado el general Juan Pablo Duarte, y 
cuyo objeto fuC trastornar y derrocar el Gobierno Supremo estableci- 
do en virtud del Manifiesto del 16 de Ehero que formo las bases de  
la revolucion. Acta que emano de los pueblos que ellos acojieron y 
sancionaron con una aprobacibn tacita y expresa, y que fue el norte 
que siguieron con entusiasmo en la defensa de sus derechos y en las 
gloriosas acciones que haran eterna la memoria de la  Republica Do- 
minicana, y cuyo manifiesto determina la voluntad, mantiene en el 
circulo que en ella ha trazado la conservacion de la ley fundamental' 
y los derechos del pueblo, y por consiguiente es sagrada e inviolable. 
como el instrumento de la conservacion de la sociedad". (Sentencia 
de la Junta Central Gubernativa, presidida por Santana, condenand~ 
a Juan Pablo Duarte y companeros a la pena de destierro perpetuo, 
22 de. Agosto de 1844). 

"Operose, Sres., una nueva y admirable transformacion politica, 
Los pueblos que ya habian despertado con el Manifiesto del 16 de 
Enero, volaron a la defensa de sus derechos, circunscritos en las pa- 
ginas memorables de este documento, no por lo brillante y energico. 
de su estilo, sino porque era verdadero, simple y sincero, que es lo; 
mk conforme a la naturaleza del homhre, y delineaba los derechos 
imprescindibles que se habian de guardar. Por todas partes resonci- 
con armonia el grito de SEPARACION, DIOS, PATRIA Y LIBER 
TAD; todos se unieron resueltos a reducirse primero a escotmbros y 
ruinas que volver a someterse a los enemigos de nuestra libertad. d e  
nuestros derechos y de nuestra religion". (Discurso pronunciado por 
D. Tomas Bobadilla, en representacion de la Junta Central Guber- 
nativa, el dia 26 de Septiembre de 1844, ante el primer Congrekm 
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Constiiuyente de la Kepiiblica Dominicana, reunido en San Cristo- 
bal). 

"Asi pues, yo he aceptado la Presidencia y jurado la 'Constitu- 
cion, porque espero que no me abandonar& jamas y que todos jun- 
tos y unidos a mi, trabajaremos en la felicidad comun y en la grande 
obra de nuestra perfeccion politica, estando siempre prestos a defen- 
der nuestras libertades y a morir primero que dejar de repetir aque- 
llas encantadoras palabras que resonaron armoniosamente er! nuestros 
corazones desde el 16 de Enero, SEPARACION, DIOS, PATRIA Y 
LIBERTAD!' (Proclama al Pueblo y al Ejercito, del general Pe- 
dro Santana, al toinar posesi6n por primera vez de la Presidencia de 
la Republica, 17 de Noviembre de 1844). 

"Creo, senores, que ninguno puede ser mejor Dominicano que 
yo. Yo fui el' primero que dijo: Dios, Patria y Libertad; YO FUI 
EL AUTOR DEL MANIFIESTO DEL 16 DE ENERO; Yo, en la no- 
che del 27 de Febrero, me encontraba a la cabeza del Pueblo; yo fui 
el Presidente de la Junta Gubernativa mas de trqs meses, el que diri- 
jio los negocios publicos, uno de los Fundadores de la Patria." (Pa- 
labras pronunciadas por el Tribuno D. Tomas Bobadilla, al defen- 
derse de la acusacion introducida contra el por el Presidente Santana, 
en la sesion del Congreso Nacional, de fecha 10 de Junio de 1847). 

Del importante documento historico a que nos hemos referido 
en este trabajo, se hicieron dos publicaciones distintas. La primera, 
a raiz del 27 de Febrero de 1844: el 29 de. Febrero, dice el historiador 
haitiano T m a s  Madiou, quien luego agrega erroneamente que FUE 
REDACTADO POR FRANCISCO SANCHEZ CON AYUDA DE 
MELLA; y la otra que lleva el siguiente pie de imprenta: REIM- 
PRESO EN SANTO DOMINGO, Imprenta Nacional, ano 1847. 1. 
Gonz. A esta impresion, que, indebidamente, es la que se ha inser- 
tado en nuestra COLECCION DE LEYES, se le han suprimido algu- 
nas palabras, a mas de faltarle muchas de las firmas que tiene la pu- 
blicacion original. Para remediar en algo la equivocacion sufrida, 
vamos a reproducir todas las firmas que autorizan dicho Manifiesto, 
segun la primera publicaci6n del 29 de Febrero de 1844; tal como se 
encuentran en e l  original: Tomas Bobadilla, M. R. Mella, F. San- 
chez, M. Jimenes, Felix Mercenario, Jose M. Perez, hijo, Juan Arria- 
ga, Carlos Moreno, Lcdo. Valverde, Pedro Bonilla, P. de Castro y 
Castro, Manuel Cabral, Silvrpo Puyol, Jose M. Caminero, Mariano 
Echavarria, R m o n  Echavarria, Anjel Perdomo, Bernardo Santin, 



252 C L I O  Num. 117 

Juan Santin, Pedro Mena, Juan Ruiz, F. Sosa, Manuel Guerrero, W. 
Guerrero, Tomas Concha, Jacinto Concha, J. N. Ravelo, P. Valverde, 
Joaquin Puello, Gavino Puello, W. Concha, J. de la Cruz Garcia, J. 
Pichardo, Pablo Pichardo, Gabriel J. de Luna, Luis Betances, Joa- 
quin Lluveres, Domingo Rodriguez, C. RodrfgUez, J. 6. Brea, Jacin- 
to Brea, Antonio Brea, Juan Pina, M. Leguisamon, Narciso Sanchez, 
Antonio Volta, Ignacio Padua, Pedro M. Mena, M. Aybar, Jose Pi- 
neyro, Ramon Alonso, Hipolito Billin, E. Billin, Jose Billin, 
Fermin Gonzalez, P. A. Robea, Felipe Alfau, A. Alfau, Julian Al- 
fau, D. Rocha, Nicolas Henriquez, Francisco Contino, Tomas Tron- 
coso, Benito Perez, Nicodemo Perez, Francisco Santelis, Santiago Ba 
miento, Juan Barriento, Manuel ~ n t o n i o  Rosas, Ramon Gopzalez, 
Juan Alvarez, Felix Maria Ruiz, Jose Maria Leyba, Jose Maria Serra, 
Fernando Serra, Fernando Herrera, Ignacio Bona, Carlos Gaton, Vic- 
tor Herrera, Emeterio Arredondo, Carlos Castillo, Joaquin Gomes, 
Gregorio Contin, Leonardo Contin, Jose Maria Silverio, Gregorio 
Ramirez, Carlos Garcia, Manuel Franco, Manuel Maria Bello, Nar- 
ciso Carbonell, Manuel Galvan, Emil Palmantier, Jose Ramon Alva- 
res, Diego Hernandez, Jose Maria Garcia, Ramon Ocumares, Antonio 
Moreno, Alejandro Bonilla, Juan Francisco Maria Acevedo, Teodoro 
Acosta, Edoit Lagard, Blas Vallejo, Isidro Abreu, Juan Vicioso, Jus- 
tiniano Bobea, Nicolas Lugo, Pedro Diaz, Marcos Rojas, Eusebio 
Puello, Rafael Rodriguez, Rorman Bidor, Juan Luk Bidor, Miguel 
Rojas, Jacinto Fahelo, Manuel Castillo, Ildefonso Mella, Juan Pey- 
bert, Manuel Morillo, Juan Ariza, Pedro. Perez, Jose Valverde, Bal. 
tazar Paulino, Jose Pena, Jose Nazario Brea, Toribio Villanue- 
va Padre, Narciso Castillo, Eusebio Pereyra, Juan Alvarez, Este- 
van Roca, Nolasco Brea, Lorenzo Manon, ~ a n u e l  de Regla Mo- 
ta, Jose Heredia, Francisco Sone, Damian Ortiz, Valentin Sanchez, 
Pedro Herrera, Rosendo Herrera, Narciso Ramires Peralta, Pedro 
Santana, Nolvelto Linares, Ramon Santana, Juan .Contreras, Pedro 
Brea, Tito del Castillo, Bernabe Sandoval, Juan Rodriguez Pacheco, 
Jacinto de Castro, Jose Joaquin Bernal, Jose del Carmen Garcia, 
Domingo Baez, Francisco Romero, F. Seron.-Santo Domingo, im- 
prenta Nacional. 

Hacemos notar, como circunstancia de mucho momento, que en 
dicha manifestacion no figura la firma de Vicente Celestino Duarte, 
presente para aquellos dias en el pais y parte activa y principalisima 
en  nuestra revolucion de Independencia. 
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L A  BANDERA NACIONAL 

Dos anos hace que, en tal dia como hoy y con el mismo venera- 
ble motivo, vistiose de gala EL MENSAJERO para rememorar el ad- 
venimiento de la patria libre, el hecho civico del 27 de Febrero de 
1844. 

Entre otros escritos de autorizadas plumao nacionales, dignos del 
publico agrado, desperto general y vivo interes uno del ciudadano 
Jose Gabriel Garcia, de antiguo aficionado a los est~~dios de indole 
historica, cuyo movil fue dar a conocer el nobilisimo y logico origen 
de la bandera nacional. 

Con el sencillo lenguaje de la verdad, libre de retoricos alinos, 
propio de la musa de la historia, expuso el hecho en tres parrafos 
o periodos de su referido articulo que se tit~ila LA IDEA SEPARA- 
TISTA. En estos: 

"La insignia nacional adoptada por el pueblo haitiano al cons- 
tituirse en estado libre e independiente habia sido formada por Des- 
salines en un momento de exaltacion patriotica, arrancando de la 
bandera francesa el color blanco, al cual atribuia todas las desgra- 
cias de Haiti; de modo que el mundo veia en ella el simbolo del 
exclusivismo que por desgracia ha servido de base a la legislaci6n 
de la Republica vecina, y de punto de mira a su politica local. 

"Para conseguir, pues, el fin deseado por los separatistas, nece- 
sario era dar a la ensena que debia servir de labaro a la nacionali- 
dad dominicana, una significacion diametralmente opuesta, ora es- 
cojiendo para formarla colores diferentes a los de la bandera haitia- 
na, ora combinando estos con el blanco que, considerado por aquellos 
como principio de discordia, debia ser para los dominicanos simbolo 
de paz y de armonia. 

"Inspirado en esta creencia y enardecida su fe patriotica por Ia 
que tenia en las doctrinas de la religion cristiana, fue que el cau- 
dillo nacional, buscando en el signo de la redencion el medio de 
resolver el dificil problema, concibio la grande .idea de separar los 
colores de la bandera haitiana con una cruz blanca, para significar 
de este .modo al mundo, que el pueblo dominicano, al ingresar en 

(*) Pub. en el I.istin Dia~e'o, 28 febrero, 1926.. 
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la vida tic la libertad, proclamaba la union de todas las razas por 
b s  vinculos de la civilizacion y del cristianismo". 

La logica del hecho es incontrovertible. Bastaria meditar en las 
generosas ideas y los sentimientos aun mas generosos de Duarte y 
los trinitarios; bastaria recordar la ardiente adhesion de muchos ex- 
zranjeros a la causa separatista, para ratificar en la conciencia el con- 
vencimiento de que ese fuC el noble orijen de la bandera dominica- 
na. 

A corroborarlo, a confirmarlo, y aun a explicarlo en lo que a 
la cruz se refiere, contribuye la relacion de un hecho de la vida de 
Duarte, que trasmiten las senoritas hermanas del procer en carta 
dirijida a los rejidores comisionados para la traslacion de sus vene- 
randos restos. 

Dice asi la referencia: 

"Varias veces le oimos decir que el pensamiento de independizar 
su patria se lo hizo concebir una atroz injuria que le habia irrogado 
el capitan del buque espanol que lo conducia para Nueva York en 
compafiia de don Pablo Pujol, a quien lo habia confiado su padre. 
Nuestro hermano contaba que a los tres dias de navegacion, don 
Pablo y el capitan se pusieron a hablar sumamente mal de Santo 
hmingo, y que rl capitan le pregunto: "si no le daba pena decir 
que era haitiano". 'Yo soy dominicano", le contesto. "Tu, domi: 
nicanol le dijo el capitan, con desprecio,- 'tii no tienes nombre; 
ni tili ni tus padres merecen tenerlo, porque, cobardes y serviles, in- 
clinan la cabeza bajo el yugo de sus esclavos"- La verguenza, la 
desesperacion que le causo ver que en parte tenia razon para tra: 
tarlo sin ninguna consideracion, le impidio pronunciar una pala- 
bra; pero que habia jurado en su corazon no pensar, no ocuparse 
sino en procurarse medios con que probarle al mundo entero, que 
no tan salo teniamos un nombre, dominicanos, sino que nosotros, 
tan villanamente vilipendiados, Cramos dignos de llevarlo. 

"Corria el nees de Julio; el sabia que ese dia en su patria se ce- 
lebraba el triunfo de la Santa Cruz, rccordu que bajo su 6jida ven- 
cio Constantino el grande al tirano Majencio, y se creyo ser el tam- 
bien vencedor, emprendiendo sus trabajos bajo la proteccion del sig- 
no de nuestra redencion. El 16 de julio de 1838-dia del triunfo de 
la Santa Cruz- se pronuncio con varios patriotas, dominicano inde- 
pendiente". 
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Por ese hecho, de cuya autenticidad responde una vida honora- 
ble, de costumbres austeras y de ejemplar culto por la patria, facil 
es ver como, si un alto espiritu cosmopolita, opuesto al exclusivismo 
de raza del pueblo haitiano, eligio el color blanco- arrancado de la 
bandera tricolor francesa por el odio implacable de Dessalines- para 
constituir la triunfadora bandera dominicana; el cumplimiento de 
un voto solemne, hecho al concebir la idea separatista, explica y jus- 
tifica que fuera el Iabar~ de la redencion cristiana, el escojido para 
simbolizar el lazo de unibn y de amor entre los varios elementos que 
constituyen el heterogeneo y cosmopolita pueblo quisqueyano. 

Es, pues, un hecho historico, a cuya luz se disipa cualquier con- 
traria hipotesis, que la magna idea, la simbolica bandera y el sinte- 
tico lema nacieron al calor del alto pensamiento y del corazon mag- 
nanimo del gran patriota fundador de la Republica Dominicana (1). 

(De EL MENSAJERO, 27 de febrero del 1885). 

NOTA del Licdo. Leonidas Garcia. 

Este trascendental simbolismo de la bandera nacional, como ins- 
pirada concepcibn de1 numen apostolico de Juan Pablo Duarte, y 
simbolismo al cual se habfa referido ya el historiador Garcfa en car- 

(1)-La pagina fundamental, relativamente al origen y significacion de nues- 
tra bandera es, pues, de Jose Gabriel'Garcfa, y se intitula: La Idea Separatista, 
que ha sido publicada varias veces en nuestra Patria y corre ya por ahi inserta 
en libros de lecturas escogidas p a n  el uso y edificaci6n de los habitantes del He- 
misferio Colombino o Nuevo Mundo. Garcia la public6 por primera vez en 
1884. A raiz de esta publicacion Cesar Nicolis Penson, con muy buen acuerdo, 
le p repnt6  a Garcia en quk fuente se habia abrevado para hacer tan trascenden- 
tales aiirmaciones. Y el autor de Rasgos Biogrcificos de Dominicanos Celebres 
le contest6 31 celebrado tradicionista de Cosas Anejas, tanto por escrito como oral- 
mente, y le suministr6 los infonves.pedidos. Emilio Rodriguez Demorizi public6 
en su notable trabajo Origen de la Bandera Donainicawz, que salio a luz en el 
niimcm de La hiacibn correspondiente al martes 16 de mayo de 1944, la nota 
que sigue, la cual hall6 escrita, de la mano y pluma de Garcia, en el Archivo de 
Penson. LeBmosla: ",La bandera nacional la vari6 la Constituci6n de San Cris- 
tubal. .. en la Conslitucion de 1844. Duarte, Pina y Phez, no discutian a la 
mesa de Prudencio Diez los colores de la bandera. Hablaban constantemente de 
cm y de todo lo demiis relativo a la revoluzi6n que Lenian entre manos. De aqui 
que Prudencio Diez (en wya casa de Caracas estuvieron hospedados Duarte, 
Pina y Pkrez, en su exilio de 1843) , que fue quien mr lo explico a nif en Ca- 
racas en 1856 (Diez era entonces comerciante, y Garcia, su tencdor de librss), 
se impusiera del significado de 12 bandera, que fundado en este antecedente di a 
conocer en mi escrito "LA IDEA SEPARATISTA". En el citado interesante ar- 
tfailo de Rodriguez Demorizi hay otra nota de Penson, hallada tambien en el 
Archivo de este, y escrita de su puno y letra, sobre el mismo tema, mis porme- 
norizada todavia, que no tiene desperdicio tampoco.-(A. G. Ll.) 
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ta dirijida desde Curazao al procer restaurador Gregorio Luperon 
el 8 de Marzo de 1870, hoy esta plenamente confirmado. En uno de 
los valiosos manuscritos de Rosa, la hermana predilecta del heroe y 
su biografa apasionada, se lee 10 que sigue: 

"Se proclamaron en Nacion libre e independiente de toda do- 
minacion, protectorado, intervencion e influencia extranjera, juran- 
do libertar la patria o morir en la demanda, declarando ademas, que 
todo el que contraviniese de cuaIquier modo los principios funda- 
mentales de nuestra institucion politica se colocaba ipso facto y por 
do libertar la patria o morir en la demanda, declarando ademas, que 
la de la Virtud, ni mas vileza que la del vicio, ni mas aristocracia 
que la del talento, quedando para siempre abolida la aristocracia de 
la sangre como contraria a la UNIDAD DE LA RAZA, que es uno 
de los grandes principios fundamentales de nuestra asociacion poli- 
tica. Combatido y desaprobado acaloradamente este gran principio 
fundamental de nuestras instituciones, Juan Pablo, en un rapto de 
irritabilidad hizo pedazos la constitucion que estaba escribiendo. 
Afortunadamente yo recogi lo mas esencial para levantar el acta de 
nuestra Independencia Nacional etc, etc" 

Esta gran noticia historica sugirio lo mismo, en 1894, a la Jun- 
ta Erectora de la Estatua a Duarte, los siguientes conceptos de su 
aplaudida Exposicion al Honorable Congreso Nacional, en solicitud 
del permiso para la ereccion de la Estatua del ilustre patricio: 

"El principio nacional de la fusion de las razas, que sera la sal- 
vacion de la America tropical, dotandola con una poblacion apro- 
piada a sus necesidades, encontro en Duarte un interprete fiel, cuan- 
do ideo el pabellhn dominicano. Dessalines no queria que el ele- 
mento blanco entrase en la cormposicion de la constitucion haitiana. 
Duarte lo hizo figurar en la constitucion de la dominicana, como 
elemento civilizador, y lazo de union respecto de los pueblos hispa- 
noamericanos y de los demas civilizados del globo. La bandera do- 
minicana puede cobijar a todas las razas: no excluye ni le da predo- 
minio a ninguna. Bajo su sombra todas pueden crecer, fundirse, 
prosperar". 



Nrlim. 117 C L I O  257 

No es nuevo el hecho de querer arrebatarle a Juan Pablo Duarte 
la envidiable gloria de haber concebido ];a bandera dominicana. 

El historiador haitiano Tomas Madiou, en su Historia de Haiti, 
al hacer una relacion ci.rm.nstanciada del pronunciamiento del 27 de 
Febrero de 1844, expresa lo siguiente: 

"El 26, los insurgentes (!) no se habian puesto de acuerdo so- 
bre el pabellon que debia desplegarse; ,y se reunieron para tomar 
una decision al respecto. Algunos opinarsn porque se cambiaran los 
colores de Haiti; pero Joaquin PuelIo estuvo porque se sirviesen de 
la misma bandera haitiana (1), diciendo que podrian presentarse al- 
gunos inconvenientes si se enarbolaba otra; pues, dijo. "Uds. saben 
lo que se dice acerca de una pretendida propaganda coloanbiana, en 
lo que se creera si nosotros cambiamos la bandera. Dejemosla tal 
como esta, y cuando se reuna la Constituyente, que entonces sera 
cuando el pueblo sabra a que atenerse, nosotros podremos cambiar- 
fa". Uno de los presentes dijo: "Pongamosle una cruz blanca". Y 
la proposicion fui aceptada". 

Despues de haber leido esta curiosa version haitiana acerca del 
origen de nuestro simbolico y glorioso pabellon cruzado, veamos lo 
que dice "El Ideal Masdnico", periodico de Santiago de Cuba, edi- 
cion del 30 de Octubre de 1912. NQ 11, en unas Notas de la Vida de 
Juan Nepomuceno Ravelo y Reyes, p es lo que sigue: 

"Juan Nepomuceno Ravelo, en el seno de esta sociedad (La Tri- 
nitaria) fue quien ideo la bandera actual dominicana, que sus com- 
paneros aceptaron todos a una, la que juraron enarbolar en la nue- 
va Repiiblica que trataban de fundar" (2). 

-- 
(*) Pub. en el Listin Diario, 11 marzo, 1926. 

(2) ~emist&Ies A. Ravelo y Ahreu, quien llevaba como ziombre el seud6- 
ni1110 que usaba su padre en La Iiinitaria, Juan Nepomuceno Ravclo y Reyes, 
le dijo al culto caballero Mario Salvador Garcia y Reina, en una carta de fecha 16 
de  hfarzo de 1952, publicada en el No. 89 de Clfo, de Enero-Abril de 1951, lo si- 
guiente: "No se concibe que haya dominicanos que pretendan quitarle a Duarte 
su gloria cle Fundador de la Repubtica, porque, si n o  61, pudo serlo? No 
hay ninguno que pueda obscurecer a Duarte, todos han sido secundarios. Tal  es 
asi que todos sus companeras de La Trinitaria, no le han disputado ninglin rasgo 
Y todos convienen que el lo fue todo. 

"La actual bandera de la Republica fue concebida por mi padre en el seno 
de la Socieclad, cuarido se discutian sus colores y su forma, y mi padre jamis 
le  ha quitado a su jefe ese honor". 
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Y ahora resulta ser autor del pabellon dominicano el procer 
banilejo Jose Billini, o Billin, que es como reza su nombre en todas 
las copias impresas que hemos leido del Manifiesto del 16 de Enero 
de 1844. Esa paternidad la declaro Cl mismo, cuando vivia. 

La anterior relacion la hemos hecho, a manera de introito, para 
demostrar que nosotros no ignorabamos que existian opiniones con- 
trarias a la del historiador Garcia, cuando escribimos la Nota que 
aparecio al pie del articulo "La Bandera Nacional", reproducido en 
este mismo periodico con ocasi6n de la magna fecha del 27 de Fe- 
brero ultimo. Antes al contrario, quisimos salirle al paso con nues- 
tras explicaciones a esos asertos; y hoy vamos a aducir una nueva 
prueba, tan convincente como las anteriores, en favor de la tesis 
que informa el aludido trabajo, o sea: que Juan Pablo Duarte fue 
el genial inventor de la bandera dominicana. 

Hay algo que nos hace pensar que ~ a v e i o  y Reyes estuvo muy cerca de 
nuestro Constantino el Grande cuando este invent6 y abrazo el peregrino labaro 
trinitario y nacional. Si dudhis de nuestra sospecha, subid a la casa No. 11, sita 
en la calIe El Conde, nada menos que frente a la Plaza de Colon y a la Basilica. 
y la cual era la aristocratica morada de uno que "pertenecia a familia antigua, 
distinguida e hidalga de la Colonia" (a Juan Nepomuceno Ravelo y Reyes) 
al ocurrir el pronunciamiento de 27 de Febrero. Y ver& como a raiz de este 
afortunado dia en que se derrumbo para siempre la dominacion franco-negra 
-segun la llamaba el Gral. GAndara- de la Parte EspanoIa de la isla, fue tan 
grande la alegria de Ravelo y Reyes, que embandero con los colores nacio- 
nales, por medio de la pintura al 6Ie0, el techo romano entero del largo cprredor 
de la segunda planta de su casa solariega. Las personas cultas y que tengan en- 
canto por las cosas nacionales, deben pasar por la mansi6n a que nos referimos. 
unica, por la clase de decorado, y por la &poca de este, que hay en la ilustre 
ciudad natal de Vicente Antonio & Faura, de Jose Nbnez de Chceres y de Juan 
Pablo Duarte. Subid a contemplar, y hasta a ver si leeis esa curiosa pigina, 
de madera y arcilla,' de la variada e interesantisima Historia Patria, llana que 
nos trae a la memoria los esmaltados y expresivos prismas cerAmicw de los an- 
tiguos asirios. Los colores azul, blanco y rojo de nuestro pabelldn se repiten en 
este orden en las filas de ladrillos, y: las viguetas son como las astas de aquellas 
extendidas, inm6viles y heraldicas banderas. Nuestras armas estan igualmente fi- 
guradas alli: dos pequenos escudos dominicanos lucen en el centro de cada una 
de las mitades del techo. 

Poseemos uno de los dos ladrillos en que se ostentaban los sobredich& &- 
cudos, auciferos y con el lema trinitario. M6dica propina a uno de los obrercxs 
que efectuaron la demolicidn de la aludida historial casona de dos ~lantas. me 
facilit6 la adquisici6n de ese precioso ceramo. 

Tenemos tambiCn en nuestro poder una fotografia, en colores, del histdrico 
techo. El negativo o clise de este retrato es obra del culto Doctor en Medicina 
Sixto Inchiustegui Cabral, quien no solo es aprovechado discipulo de Hipdcrates 
y de Galeno, sino tambih de Herodoto y de Tucidides, asi como de Niepce y de 
Daguerre, arte este Ultimo para el cual dispone de un variado y rico equipo. 
Nuestro inolvidable primo Angel Eduardo Garcia y Reina se lo envio a la .acre- 
ditada casa Kodak, de Nueva York, para que le hicieran una especial prueba e a  
el papel, la que nos ofreci6 con el mayor altruismo y gentileza. En nuestro hu- 
milde archivo se lialla todo lo apuntado.-(A. G. Ll). 
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El juramento prestado y firmado con su sangre por los nueve 
fundadores de La Trinitaria el 16 de Julio de 1838, estaba concebido 
en los siguientes terminos: 

"En nombre de la santisima, augustisima e indivisible Trinidad 
de Dios Omnipotente: juro y prometo, por mi honor y mi concien- 
cia, en manos de nuestro presidente Juan Pablo Duarte, cooperar 
con mi persona, vida y bienes a la separacion definitiva del gobierno 
haitiano, y a implantar una republica soberana e independiente de 
toda dominacion extranjera, que se denominara Republica Domi- 
nicana, LA CUAL TENDRA SU PABELLON TRICOLOR EN 
CUARTOS, ENCARNADOS Y AZULES, ATRAVESADO CON 
UNA CRUZ BLANCA. Mientras tanto, seremos reconocidos 10s tri- 
nitarios con las palabras sacramentales: Dios, Patria y Libertad. Asi 
lo prometo ante Dios y el mundo. Si tal hago, Dios me proteja: y de 
no, me lo tome en cruenta, y mis consocios me castiguen el prjuricx 
y la traicion, si los vendo". 

Este solemne juramento, en el que resplandecen los dos grandes 
sentimientos que embargaban el magnanimo corazon de Duarte: el 
patriotismo y la fe cristiana, fue revelado a la posteridad por el pr6- 
cer Fillix Maria Ruiz, uno de los nueve fundadores de La Trinitaria, 
cuando sostuvo, desde Venezuela, donde moraba hacia ya cuarenta 
anos, interesante correspondencia con algunos distinguidos dominica- 
nos, durante el lapso de 1889 a 1891, ano este dltimo en el cual 
murio. 

CRITICA HISTORICA 

Es verdad incontrovertible para todos los que estudiamos la his- 
toria del pais, que frente a las ideas de independencia absoluta con- 
cebidas y llevadas a la practica por Juan Pablo Duarte, surgio un 
segundo partido (o tercero, porque parece que hasta haitianizados 
habia entre nosotros: "Es necesario temer la audacia de un tercer par- 
tido estando el pueblo tan inflamado", decian Francis~o del Ro- 
sario Sanchez, y su firme a Eatere Vicente Cekstino Duarte, en 
una de sus comunicaciones al iniciador del movimiento separa- 
---. 

(*) Pub. en el Listin Diario, 17 abril 1927. 
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tista), partido que considerando tambien inconveniente e indig- 
na nuestra comunion politica con el vecino Estado, aspiraba lo 
mismo que el de Duarte a sacudir ese ignominioso yugo; pero que 
no teniendo fe en las fuerzas populares ni en los futuros destinos del 
pais buscaba la ayuda de una nacibn extranjera aiin a trueque de sa- 
crificar parte de nuestro territorio. Del seno de esta agrupacion fui: 
de donde nacio el cClebre plan conocido en los anales patrios con el 
nombre de Levasseur, por ser este el apellido del senor Consul Ge- 
neral de Francia en la Republica de Haiti, con quien concerto ese 
acuerdo la mayoria de los representantes de la parte espanola que 
asistieron a las sesiones de la Asambiea Constituyente en 1843. Las 
bases principales de dicho plan eran la constitucion de la parte es- 
panola de Santo Doiningo en Estado independiente bajo el protec- 
torado de Francia, la que obtendria en cambio la cesion incondicio- 
nal de la peninsula y bahia de Samana. 

Para hacer abortar esta combinacion netamente conservadora, fue 
por lo que los trinitarios, quienes se mantenian en correspondencia 
con Duarte, refugiado a la saz611 en playas extranas, aprovechandose 
de la concurrencia de circunstancias favorables, precipitaron el golpe 
y se pronunciaron por la Independencia el memorable 27 de Febrero 
de 1844 (3). 
----- 

(3) Esto se pudo escribir el 15 de noviembre de 1843, que fut  la fecha dc- 
la tan mencipnada carta; pero no despues, y mucho menos el 26 de febrero de  
1844. En tal .epistola hay dos condenaciones, que los viejos extranaban sobre- 
manera, y hasta las ocultaban: una contra cl heroico Ramon Mella, y otra contra 
el antiguo trinitaria Felipe AIfau, entonces nada menos que Coronel de la Guar- 
dia Nacional, y muy bien quisto con sus subalternos dominicanos. Los dos mas 
inmediatos delegados de Juan Pablo Duarte, Jefe de la Revoluciun Trinitaria o 
de la Independencia, Vicente Celestino Duzrte v Francisco del Rosario Sanchez, 
veian a mediados de aquel mes de noviembre a ' ~ e l l a  y a Alfau en las mas cor- 
diales relaciones, y a ambos a partir un confite con la mayoria de los mas rancios 
e importantes conservadores. Era que ya el genial arbitrante Mella habia resuel- 
to comunicar, directa y formalmente, Ia buena nueva del inmortal Caudillo de 
Santa Barbara, al resto de nuestros conciudadanos, para unificar y compactar 
fuerzas, y hacer asi cabalmente posible el liberador e impetuow sacudimiento 
del ignominioso yugo haitiano. 

Y el conocidisimo e influyente veterano de nuestro conservatisino -y vaIga 
este frecuentado vocablo neolugico del Nuevo hhndo-, Tomas Bobadilla y Brio- 
nes pudo asi suceder a Duarte, al ausentarse &e, en la direccion de los conspi- 
radores patriotas, y escribir solitaria y orgullosamente, desde la sede de su aca- 
tada rectoria, la Manifestacion del 16 de Enero de 1844, expresion publica de su 
opini6n politica, intencionalmente contraria, en puntos trascendentales, de la 
sustentada siempre por el autarcico y glorioso auttntico autor de la Revolucion. 
Y se admitio que el pseudo-evangelizador Bobadilla seria el Presidente de la 
Junta Central Gubernativa que se formaria. S que por eleccion y nombramiento 
de &te, Pedro Santana seria el Jefe Superior de nuestras tropas; destinadas a com- 
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La primera obra en que se mencionan este plan y sus condicio- 
nes es un folleto publicado en Filadelfia en el ano 1852, por una 
persona que ocultaba su nombre, bajo el seudonimo de Britannicus, 
y. que segun informes, era el senor Teodoro Stanley Heneken, quien 
figura en nuestra historia desempenando papeles de importancia en 
la antigua Republica y en la heroica cruzada de la Restauracion. 
Dicho folleto lleva por titulo T h e  Dominican Republic and the Ena- 
peror So.ulouque y en  el se refuta un articulo publicado en la Revue 
des Deus Mondes, en 1851, pos M. WAlaux, articulo en el que se 
menciona tambien eI susodicho plan. Despues de Britannicus, Gar- 
d a ,  en todos sus trabajos historicos anteriores a 1896 afirmaba esto 
mismo. Y despues de 1884, ano en que se verifico la repatriacion 
d e  los restos de Duarte, entre los valiosos documentos enviados por 
l a  familia del prbcer, hay dos que mencionan una de las clausulas 
de1 convenio en referencia, o sea, la que dispone la cesion pura y 

batir a las haitianas que a marchas forzadas avanzaban insultando de nuevo nues- 
tros antiguos limites, con los m& presuntuosos propositos de. victoria, reconquista 
y aplicaci6n de penas por medio de rigurosos y hasta feroces tribunales militares. 
Nuestros bisonos soldados frustraron siempre estos ambiciosos planes, gracias al 
nuevo e intrepido espiritu que le  habia trasmitido a nuestro pueblo. la redentora 
sociedad secreta La Trinitaria. .Y Remigio del Castillo, el determinado y audaz 
higueyano, firmante del Plan Levasseur, que vino a la ciudad de Mella y de los 
PueIlos en compania de los Regimientos 31 y 32 que hicieron tambien posible 
e l  27 de Febrero, fue otro de los encabezados de la noche Iulgurosa y liberadora. 
Y Felipe Aifau, que ya se habia inscrito definitivamente en el bando de derecha 
q u e  se habia formado, con Bobadilla y Santana a la cabeza, cooperarfa .al. triun- 
fo del gran alzamiento, como lo. comprob6 el Consul Saint-Denys. el 28 y el 29 
d e  Febrero, con la afecta Guardia Nacional completa. Y este propicio Eustaquio 
Juchereau de Saint-Denys, seria el gran aliado de los insurgentes. "Desenganate, 
Narciso (le decia el procero marino Juan Alejandro Acosta al historiador Nar- 
ciso Alberti): todos fuimos a la Puerta del Conde contando con 'los franceses". Y 
e l  abrete Sesamo, para obtener tal ayuda, era el Plan Levasseur, que como sabe- 
mos, fue adoptado por la. Junta Central Gubernativa el 8 de mano de 1844, sien- 
d o  uno de sus signatarios Francisco del Rosario Sanchez, de' los autores de la cC- 
iebre carta del 15 de noviembre de 1843. Vicente Celestirio Duarte y .Diez si 
siguio desconfiando de los afrancesados. Ni siquiera firmb el Afanifiesto del 16 
de Enero de 1844, como tampoco l o  susaibib su gallardo hijo Enrique Dnarte y 
Ponce de LeOn. 

La priinicial y numerosa. muchedumbre duartista que se volcb sobre la Puer- 
.ta del Conde y demas sitios estrategicos de la ciudad, durante una hora del 27 
d e  Febrcro y durante todo el dia 28, corri6 majestuosa por entre los canales se- 
r'ialados, alternando en los primeros papeles con la flor p la nata de los conser- 
vadores, llena de la mejor fe, confiada y radiante de esperanzas .... iY echando me- 
.nos, en tan-complicados momentos, en 'los alegatos de los escritos revoIucionarics 
predecesores del estallido de la gucrra, las m& caras reivindicaciones, tanto ban- 
,derizas, en el mlis alto smtido del termino, como nacionalistas, predicadas tan 
pateticamente, durante doce largos atios, por el noble, ilustrado, profundo cons- 
.titucionalista e integerrimo Caudillo Libertador Juan Pablo Duarte, promotor me- 
ritisimo ): iIinico de tb&s estas singrilarcs huraiias que remeinoramos complacidos. 
.{A. G. L1). 
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simple de la bahia y peninsula de Samani a Francia. Son copias 
de dos cartas. La primera, escrita a Duarte desde Cumana, el dia 
25 de diciembre de 1845, por el celebre trinitario Juan Isidro Perez, 
expone esto: "............y, en fin, Juan Pablo, ella pa historia) dira: 
que fuiste el iinico vocal de la Junta Central Gubernativa, que, con 
una honradez a toda prueba, se opuso a la enagenacion de la Penin- 
sula de Samana, cuando tus enemigos, por cobardia, abyeccion e in- 
famia, querian sacrificar el bien de la patria por su interes particuIar, 
La oposicion a la enagenacion de la Peninsula de Samani, cs el ser- 
vicio mas importante que se ha prestado al pais y a la revolucion. 

'Vive, Juan Pablo, y gloriate en tu ostracismo, y que se glorie 
tu  santa madre y toda tu honorablc familia". 

La segunda carta, autorizada con la firma del propio Juan Pa- 
blo Duarte, el 7 de Marzo de 1865, todavia en plena contienda rcs- 
tauradora, esta dirigida al "Ministro de Relaciones Exteriores def 
Gobierno dc la RevoIucion dominicana" y contiene esto otro: "Aho- 
ra bien, si me pronuncie dominicano independiente desde el 16 de: 
julio de 1838, cuando los nombres de Patria, Libertad, Honor Nacio- 
nal se hallaban proscriptos, como palabras infames, y por ello mereci 
en el ano 43 ser perseguido a muerte por esa faccion, entonces hai- 
tiana, y por Riviere, que la protegia, y a quien enganaron; si des- 
pues, en el afio 44, me pronuncie contra el protectorado frances, de- 
seado pur esos facciosos, y cesion a esta Potencia de la Peninsula & 
Samnrnd, mereciendo por e110 todos los males que sobre mi han llovi- 
do ets. etc." 

No obstante la presuncion de verdad deducida naturalmente 
de todos estos mas que principios de prueba, la Junta Central Di- 
rectiva para la ereccion de la Estatua a Duarte, en su Exposicion di- 
rigida al Congreso Nacional el 27 de Febrero de 1894, cuya redac- 
cion fue encomendada a la experta pluma de Don Emiliano Tejera. 
se expresa asi: "Se ha dicho que este partido (el proteccionista) 
habia convenido con agentes franceses en la cesion a Francia de la 
bahia de Samana. Tal cargo no ha sido justificado hasta ahora con 
ningun documento fidedigno, y ni aun se sabe, en caso de ser fun- 
dado, si debe pesar sobre todo el partido, que mas era afecto a es- 
panoles que a franceses, o sobre algunos de sus miembros mas pro- 
minentes". Esta critica, un tanto exagerada, parece quc hizo vacilar 
el criterio de Garcia, pues en la ultima edicion de su obra, se limita 
a decir, "un convenio estipulando las bases de un protectorado, que 
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aseguraba a la nacion francesa algunas ventajas para sus escuadras 
en la bahia y peninsula de Samana". 

Pues bien, este celo critico de Tejera, y la modificacion del cri- 
terio de Garcia, lo h m  pagado ante la posteridad, y ellos mismos en 
vida pudieron darse cuenta de su error. 

A fines de 1907, o a prin&pios de 1908, fue mostrada a Garcia 
por el senor M~rrtin Delanoy, conocido curazoleno que vivio y murio 
en esta ciudad, copia autdntica de una resolucion tomada por la Jun- 
ta Central Gubernativa el 8 de Marzo de 1844. Este impartante do- 
cumento era de la propiedad del senor Manuel de Jesus RaveIo y 
fue encontrado entre los papeles del procer Eelix Mercenario, miem- 
bro de la Junta y pariente proximo del senor Ravelo. De el sac6 
copia Garcia, despues de haberle enviado el original, con el que 
estas lineas escribe, a su amigo Don Emiliano Tejera, quien a su vez 
lo copio. Este documento paso luego de las manos del Sr. Ravelo a 
las del Licdo. Don Natalio Redondo, y de las de este apreciable senor, 
a las del Licdo. Alcides Garcia, el cual lo ha depositado en el archivo 
del historiador Garcia. Ademas Tejera facilito copia de esta resolu- 
cion a los Licdos. M. Pena Batlle y Maximo Coiscou, de quienes la 
obtuvo el Dr. Ricardo Perez Alfonseca, el cual la publico en la re- 
vista 'La Opinion", de esta ciudad, edicion del 21 de abril de 1923, 
Vol. 3, No. 11. Dicha resolucion esti concebida en los siguientes 
terminos: 

"Dios, Patria: y Libertad. 

Republica Dominicana 

La Junta Central Gubernativa. 

Habiendo llegado a nuestro conocimiento que varios sujetos 
respetables de la parte antes espanola han celebrado con algunos 
Agentes del Gobierno francds ciertos preliminares de convenciones 
que pueden ser utiles a esa Nacion y .a Nosotros, en virtud de los po- 
deres con que nos hallamos de los Pueblos a quien representamos, y 
deseando la mayor suma de bienes y de prosperidad futura, como 
una consecuencia y enlace de dichas preliminares convenciones, de- 
cimos que la Republica Dominicana, consiente en un tratado coi1 la 
Nacion francesa en que se establezcan por bases: 

lo. La integridad de nuestro territorio y la estabilidad de la 
Republica Dominicana bajo los principios que ha abrazado y pro- 
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clamado, pudiendo gobernarse por una Constitucion que le sea con-, 
veniente, d,ecretada por mandatarios elegidos por los pueblos a su 
satisfaccion y segun los poderes que emanen de la dicha Constitu- 
cion, y en fin como un Estado libre y soberano. 

20. Jamas sera atacada la libertad personal e individual de los 
que tuvieron la desgracia de ser esclavos en otro tiempo, ni los prin- 
cipios de Igualdad que nosotros hemos proclamado. 

So. A estas consideraciones se hara un tratado de amistad y 
alianza tan pronto como se quiera y se presenten Emisarios del Go- 
bierno frances legitimamente acreditados. 

40. El Gobierno dominicano prestara a la Francia cuantos au- 
xilios necesite en el caso de que haya de dirigir fuerzas sobre la par- 
te occidental o la Repiiblica Haitiana. 

50. En las actuales circunstancias la Francia dara al Gobierno 
dominicano fusiles, pertrechos de guerra, buques y el dinero que ne- 
cesite para sostenerse y organizar un estado de defensa, y al mismo 
tiempo las tropas que puedan necesitarse. 

60. El Gobierno dominicano, en rmuneracion, cedera a la 
Francia a perpetuidad la Peninsula de Samana dentro de los limites 
que le ha demarcado la naturaleza para ser calificada Peninsula; 
siendo esta cesion una escepcion a la letra del articulo lo. y bajo la 
precisa estipulacion de que en dicha Peninsula jamas habrzi escla- 
vitud. 

70. Habra paz solida y duradera entre ambos gobiernos, y en 
mejores circunstancias se hara un tratado de comercio en que se es- 
tipularan ventajas reciprocas, por el cual ninguna otra Nacion ten- 
dra preferencias sobre el Gobierno frances. 

Santo Domingo, 8 de Marzo, 1844 - firmados: Bobadilla, Fran- 
cisco Sanchez, Caminero, Valverde, Felix Mercenario, Echavarria, 
C .  Moreno. El Secretario de la Junta, S. Pujol. Es copia conforme. 
El Secretario de la Junta, S. Pujol. 

H q  un sello que dice: Dios, Patria y Libertad, con una balan. 
za en el centro". 

Corno es evidente, el valor historico de este documento no tiene 
precio: con 61 queda palmariamente probado que una de las clau- 
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sulas del convenio de Levasseur era la cesion a Francia de la bahia 
y peninsula de Smana; con el queda resplandeciente, en toda su pu- 
reza, la gloria inmarcesible de Juan Pablo Duarte, y se rehabilita su 
apostolica palabra, despues del rotundo mentis que le di6 la misma 
Junta Central Directiva para la ereccion de su propia Estatua, mo- 
numento que con ofensa de la justicia historica no se ha levantado 
todavia; y con el pyl se palpa la mas grave inconsecuencia del be- 
nemerito patriota Francisco del Rosario Sanchez, q~tien despues de 
haber lanzado e1 grito de rebeldia que no solo tuvo por objeto liber- 
tarnos del dominio de Haiti, sino tambien de cualquier otro yugo 
extranjero, ya que fue dado en oposicion al proyecto patricida de lo& 
afrancesados, se dejo arrastrar por estas malsanas influencias, que 
habiari cobrado mucha privanza al amparo del machete tiranizador 
de Pedro Santana y de la inteiigencia directiva de Don Tomas Bo- 
badilla, y estampo su finlna al pie de un documento proditorio, de 
cuya responsabilidad solo alcanzan a librarlo a medias su fidelidad 
politica para con Duarte, el Caudillo de los ideales nacionales, des- 
pues del regreso &e este esclarecido varon ei 14 de Marzo, y la muer- 
te purificadora en el cadalso de San Juan de la Maguana el glorioso 
dia 4 de Julio de 1861 ...... 

Como quiza haya quien aparentando una imparcialidad histo- 
rica imposible, trate de borrar ese estigma de la figura procera de 
Santhez, y califique de buena pmision flatriotica el acuerdo de la 
Junta Gubernativa, acuerdo que no es mas que un hijo bastardo del 
celebre plan de Levasseur, obj.etaremos, una vez por todas, que los 
hechos cumplidos, verdadera materia prima de la experiencia, des- 
autorizan ese juicio interesado: hace ochenta anos que somos libres 
por nuestros propios ,esfuerzos, habiendo triunfado la Independencia 
Nacionai hasta de pruebas tan tremendas como las que sufrid con 
la anexion a Espana, secuela inevitable de las ideas sembradas por 
los afrancesados: 

No con el insensato proposito de destruir la legitima gloria de 
Francisco del Rosario Sanchez, sino para que resplandezca, efi toda 

(*) Pub. en el Listin Diario, lo. marzo, 1927. 
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su valia, la eterna verdad, volvemos a escribir acerca del documento 
que insertamos en nuestro ultimo trabajo sobre historia patGa, do- 
cumento cuya autenticidad se ha querido poner en duda, valiendose 
para ello, entre otias razones, de algunas citas extractadas del tomo 
20. de la Historia de Garcia, publicado en el ano 1896, cuando ese 
manuscrito no fue conocido mas que a partir de 1907 o 1908. En 
este pseudo anacronismo esta implicita la tesis de que, si se le da 
valor al documento, queda destruida ipso facto la historia de Gai- 
cia. Razonaremos a este respecto con la mayor brevedad. 

Las condiciones intrinsecas del documento hacen palpable o 
manifiesta su autenticidad hasta para los ojos menos acostumbrados 
a la contemplacion y estudio de ess clase de papeles. En cuanto a 
las extrinsecas, ademas de las circunstancias que rodean su hallazgo 
y comunicacion, ya conocidas por nuestros lectores, podemos invocar 
el hecho de existir una proclama de la Junta Central Gubernativa, 
del 10 de Marzo, en la que aparece la firma de Francisco Sanchez y 
cuya fecha, mmo se ve, es posterior en dos dias solamente a la del 
documento en referencia. (Vease "Coleccion de documentos para la 
historia de la guerra de la Separacion Dominicana", por Jose G. 
Garcia, pags. 5 y 6. No. IV). 

Por otra parte, los hechos a que se contrae en esas citas el his- 
toriador Garcia son tambien ciertos aun despues del consabido descq- 
brimiento, y en ellas aparece el general Sanchez combatiendo el pro- 
tectorado frances al lado de Duarte, Pina, Pbrez, Puello, Concha, 
Valverde' y Lara y otros, proceres de la Independencia. Pero ni esta 
patriotica circunstancia, plenamente comprobada en el campo de la 
historia nacional, parece que fue suficiente para destrui~ el vinculo 
que, de grado o por fuerza, habia ya contraido Sanchez con los con- 
servadores, pues despues lo vemos figurar en la reunion promovida 
por Santana para reconstituir la Junta derrocada por su drspo- 
tica reaccion del 12 y 13 de Julio de 1841. He aqui el acta levan- 
tada en dicha rexnion: 

"Dios, Patria y Libertad. 

Repubiica Dominicanu. 

"En la ciudad de Santo Domingo el dia diez y seis de Julio de 
mil ochocientos cuarenta y cuatro y primero de la patria, siendo las 
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tres de la tarde, a invitacibn del general de division Pedro Santaraa, 
a quien el pueblo y el ejercito proclamaron el dia trece del corriente, 
Jefe Supremo, se reunieron en el Palacio Nacional los ciudadanos 
Manuel Jimenes, General de Division; Francisco SSamchez, General 
de Brigada; y los ciudadanos Jose Ramon Delome, representando el 
Departamento de Santiago, Felix Mercenario, Carlos Moreno, el Cs- 
mandnnte Toribio Manon, Tomas Bobadilla, no habiendo asistido 
por causa de enfermedad el ciudadano Juan Tomas Medrano, repre- 
sentante del Departamento de La Vega, con el objeto de reorganizar 
la Junta Central Gubernativa, y despues que tmarcn asiento en la 
sah destinada a las sesiones, el general Santam, que presidia, se es- 
plico en estos terminos: "Senores: en virtud de los poderes que el 
pueblo y el ejtrcito me han conferido, he convocado a Uds. para re- 
organizar la Junta Central Gubernativa, que presidire hasta la for- 
macion del gobierno definitivo. Los ciudadanos Telesforo Objio y 
Toribio Villanueva, seran llamados a participar de estos trabajos, y 
yo ejercer6 la presidencia de ella hasta la epoca indicada, recomen- 
dandoos la union y la buena armonia, y el interes que todos debe 
mos manifestar en la consolidaci<in del gobierno y en 1a felicidad 
comun. 

"Parece que los Haytianos, tienen ya entre nosotrus, agentes sc- 
cretos (Duarte y amigos, senalamos nosotros) que quieren sembrar 
la divisi6n y la discordia, para que una espantosa anarquia nos de. 
vore. Con este motivo y estando a la cabeza del ejercito, yo me re- 
servo todas las facultades necesarias para mantener el orden publico, 
la seguridad de los habitantes y todas las demas medidas que sean 
precisas para la defensa, y para movilizar la fuerza armada, s egh  
las circuastancias lo exijan, en favor de la salud de la patria y del 
bien de todos". 

"Despu&s de lo que, y habiendo unanimemente convenido todos 
en la nueva organizacion de la Junta, en los terminos propuestos: 
qued6 en el ejercicio de sus funciones y se acordo escribir a los miem- 
bros propuestos, Ciudadanos Telesforo Objio y Toribio Villanuwa, 
para que inmediatamente vengan a ejercer las funciones de Diputa 
dos a que son llamados, y que las sesiones de la Junta principien 
desde manana a las horas de costumbre. Y para la debida constan- 
cia, se estendio esta acta que firmaron los miembros presentes, junto 
con el Presidente por ante mi Lorenzo Salitamarla, Secretario ad-koc, 
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de que certifico. En este estado, el Diputado Delorve propuso, que 
de esta acta y las que deben fcrmarse diariamente en lo sucesivo sobre 
las deliberaciones de la Junta se diese noticia al pueblo por medio, 
de la Imprenta, y asi quedo acordado con la aprobacion unanime 
de los demas miembros. 

"El Presidente de la Junta Gefe Supremo, P e d ~ o  Santana. Ji- 
menes. Francisco Sanchez. Felix pjfercenario. Delorve. C .  Moreno. 
Toribio Manon. Bobadilla. Santamaria. Secretario ad-hoc". 

Esta actuacion del general Sanchez, ya registrada por la historia, 
y con la que se liga de nuevo, voluntaria o forzosamente, a los con- 
servadores, no le valio de nada, pues la misma Junta Gubernativa, 
arrogandose facuItades judiciales, le atribuyd participacion impor- 
tante en dichos sucesos, que habian culminado en la gloriosa procla- 
macion de Duarte hecha en d Cibao por el bizarro Ramon Mella, 
y lo condeno a destierro perpetuo en virtud de la sentencia de 22 de 
agosto de 1844, junto con otros insignes patriotas. 

Por las razones expuestas facil es colegir que la historia de Gar- 
da,  contrariamente a lo insinuado, no sufre nada en lo esencial com 
la aparicion de tan importante documeiito. 

OTRO DOCUMENTO NOTABLE 

El descubrimiento de la verdad historica ha tropezado entre nos- 
otros con un gran inconveniente: la falta de buenos archivos, cuya 
formacion no ha sido posible a causa de la permanente indisciplina 
en que hemos vivido. Tambien no ha dejado de influir en este cu- 
rioso fenomeno la certidumbre que han tenido nuestros incapaces 
directores politicos en todas las epocas, de la abierta contradiccion 
de su tonducta con los dictados del mas elemental deber civico o pa- 
tridtico, en forma de viciosas ideas que no obstante ser patrocinadas. 
d ique  por muy practicas o adaptables al hedio, han resultad6 siem- 
pre perturbadoras de la vida del pais. De tal modo es esto cierto, 
que casi todos los grandes pecados cometidos por .nuestros hombres 
pdblicos contra la Independencia nacional fueron revelados a la Ris- 
toria por datos procedentes de los archivos extranjeros .... 

(*) Pub. en La Opinidn, 24 marzo, 1927. 
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Sin embai-go, la verdad tiene que abrirse paso algtin dia. Asi 
suixde ahora con las pruebas de la adopcion, por nuestros primeros 
pbernantes, del plan desieado. en los anales patrios con el nombre 
de Leoasseur, plan nacido antes que la Republica, y cuyo proposito, 
a m o  es bien sabido, era el establecimiento del protectorado fran- 
ces sobre el futuro Estado, importantisimo punto en que la historia 
nacional esta siendo enriquecida todos los dias. Hace muy poco que 
publicamos un acuerdo tomado a este respecto por la Junta Central 
Gubernativa el 8 de marzo de 1844, cosa que ignoraban en absoluto 
los historiadores dominicanos; aunque no por falta de  su amor a la 
verdad, ni mucho menos de activas diligencias en sus investigaciones. 
Hoy vamos a dar a conocer un nuevo acto relacionado con dicho 
trascendental asunto, no registrado tampoco por nuestra historia. 
Acerca de tal acontecimiento da luz un "Discurso que pronuncio el 
senor Tomas Bobadilla, Pr.esidente de la Junta Central Gubernativa 
de la Republica Dominicana, en la manana del dia 26 de mayo de 
este ario 1844, documento que publico, szcandolo del archivo par- 
ticular del historiador don Carlos Nouel, el ilustrado literato e his- 
toriografo senor Lcdo. Andres J. Montplfo, en el periodico "El Pro- 
greso", de esta ciudad, edicion. correspondiente al 9 de Diciembre de 
1914,, Ano 1, Numero 6. De este valioso documento copiamos el si- 
guiente fragmento: 

"En las actuales circunstancias y ,por una consecuencia natural 
de otros antecedentes el gobierno penso en solicitar la proteccion y 
la ayuda de una nacion Europea que nos socorriese y auxiliase con 
su poder y sus recursos en la lid que habiamos emprendido noble- 
mente: No dejo de ser este un motivo de meditacion para los man- 
datarios del dominicano. Recurrir a nuestra antigua metr0- 
poli hubiera sido dar un paso retrogr,ado que nos hubiese atraido 
la inconsideracion y el desprecio de los espafioles americanos. {Que 
hubiera podido hacer tampoco por nosotros una nacion despedazada 
y arruinada en guerras intestinas? Nuestros principios de convenien- 
cia y de utilidad debian necesariamente encontrarse en oposicion 
directa con los de aquel pais. Recurrir a los Estados Unidos, a In- 
glaterra o a cualquiera otra nacion, era un paso lento que no podia 
satisfacer las urgencias del momento. La Francia, senores, es liberal; 
ella tiene intereses directos en este pais; ella ostenta una proteccion 
ben&vola a la libertad y a fa humanidad; con ella nos estaba indi- 
cado entrar en relaciones, solicitar de ella un protectorado politico 
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que el gobierno no titubeo en plantear avanzando algunas proposi- 
ciones que hasta este momento no forman un contrato perfecto, pero 
que es de nuestra conveniencia, de nuestro honor, y de nuestra dig- 
nidad sostenerlas, etc. etc." 

Por este documento, viene a constar de un modo indubitable 
que ya para esa fecha la Junta Gubernativa habia tomado una re- 
solucion aprobatoria (la del 8 de Marzo, sin duda ninguna) del con- 
sabido .plan de Levasseur y que en seguida habia comenzado las ges- 
tiones necesarias para la celebracion de un convenio cualquiera, so- 
bre esas proditorias bases, con la Nacion Francesa. 

En el documento a que nos contraemos no consta la ocasion ni 
el lugar donde •’u6 ~ronunciado el discurso. Lo que si parece des- 
prenderse de su lectura completa es que fuC dicho ante un nucleo 
de personas importantes. {Seria esta la misma reunion de personas 
notables que trae Garcia en su Historia y entre las que aparece el 
debil prelado Portes e Infante apoyando esa negociacidn antinacio- 
nal y que dicho historiador coloca, consultando talvez la tradicibn, 
en los primeros dias del mes de junio? Lo dudamos, porque este acto 
fue seguido inmediatamente de la protesta de los ti-initarios, enca- 
bezados por Duarte, quien en sus remambranzas, y con noble or- 
gullo patriotico, se reserva para si solo toda la gloria de esa gran pro- 
testa, que culmino en el motin dirigido a expulsar de la Junta a 
los elementos conservadores que integraban ese organismo, los cuales 
estaban fundamentalmente incapacitados para labrar la felicidad de 
la Republica, ya que en su mayoria fueron agentes comprados por 
la habil politica boyerista para oprimir y destruir a su infeliz pueblo; 
y sobre la fecha de estos sucesos, la palabra del propio Juan Pablo 
Duarte puede orientarnos. Copia Rosa Duarte en sus Apuntes la 
siguiente noticia que le di6 su inmortal hermano: "Diciembre 28 
llegue a S. Thomas, unos me aconsejaron pasar a Haiti, que me pro- 
tegeria, para venganme de Bobadilla y Santana; otros que pasara a 
Espana o escribiera pidiendo auxilio para enarbolar el pabellon es- 
panol e impedir que Santana entregara la Isla a Francia, entrega que 
mi protesta el 8 de junio impidio que se realizase entonces". En 
atencion de esto nos inclinamos a creer que el acto en referencia es- 
taba completamente desconocido, lo mismo que es de evid,encia in- 
mediata ver en el sensacional discurso de Bobadilla una nueva prue- 
ba, tan convencedora como la original y directa que publicamos an- 
teriormente, de la resolucion del 8 de Marzo de 1844, acuerdo que no 
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abona mucho el parriotismo ni la osadia del Primcr Gobierno do- 
minicano, del que tuvo por Palacio las historicas piedras del "Ba- 
luarte 27 de Febrero", cuna de la Republica. 

Camo se ve, la historia nacional, a manera de un astro lumi- 
noso, sigue su curso a despecho de todas las cegueras que pueda pro- 
ducir el egoismo, la pasion o el particular interes. 

C A R T A  

Santo Domingo, Julio 18. 1927. 

A Don 
GUARIM GONZALEZ, 
San P. de Macoris. 

Senor: 

Despues de haber leido la carta publica que usted inserta en 
las columnas de este mismo periodico, solo acierto a contestar a usted 
dicidndole que ha interpretado mal mis ideas. Yo, pbstero de Fr.m- 
cisco del Rosario Sanchez en mis de ochenta anos, no he escrito jamas 
de un modo intencional contra la memoria de dicho procer, aunque 
me hay2 visto obligado a dar a conocer, con imprescriptible derecho, 
la mas grande de todas sus responsabilidades, en dos de mis humil- 
des trabajos sobre la historia del pais. Y en el iiltimo de ellos, uhi- 
camente he tratado de defender la gloria del inmaculado Juan Pa- 
blo Duarte de los injustos ataques de que le ha hecho victima el Dr. 
Americo Lugo, Director del semanario PATRIA, al considerar a ese 
insigne varon inferior en meritos y aptitudes a Sanchez, y juzgarle 
hasta carente de verdadero valor belico; porque la casualidad, o la 
adversidad, le impidio que @residiera desde la cima del Baluarte el 
nacimiento de su obra. 

Lo anteriormente dicho me exime del trabajo de .tocar el tema 
esencial de su carta, en la que une complace ver una prueba del pro- 
greso que han hecho sus. ideas acerca del particular, pues lo que usted 
dice hoy del Padre de la Patria se compadece muy poco con las ideas 

(*) Pub. en el J.isth Diario, 19 Julio, 1927. 
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que, como Diputado, sostuvo en el Congreso Nacional de 1894. En- 
tonces usted expreso: "Es preciso, ciudadanos diputados, que los do- 
minicanos conozcan los meritos de los Padres de la Patria. Duarte 
sond la Independencia de la Repdblica, a otros cupo la honra de 
1bar la  a cabo". Sonar, en el Diccionario de nuestra rica lengua, 
solo tiene las acepciones de represkntarse en la faritasia algun objeto 
dutante el suefio, O de figurarse lo que no es cierto. Lastima grande 
que no viviera otro de los diputados que abogaron por la misma 
causa, y que dijo estas sacrilegas palabras: "Con este paso se ha que. 
ri.do manchar Ea dignidad nacional. Su propdsito, al pedir una es- 
tatua a Duarte, ha sido malibwo, nada mds que para insultar la me- 
moria de Sanchez y Mella. Repito que un grupo- con ideas malig- 
nas- fue el que concibio la ereccidn de una estatua al prdcer inicia- 
dor. Pido, pues, que se niegue la autorizacion para la ereccion de esa 
estatua". Quiza si el buen ejemplo dado por usted le haria modifi- 
car justicieraunente esa alusion tan cruel contra personas respetables 
y buenas. 

Antes de terminar, quiero senalarle el error que usted, al igual 
de otros dominicanos, padece respecto de los meritos del ilustrado 
sacerdote limeno Pbro. Gaspar Hernandez, quien fue maestro de 
filosofia de algunos de los trinitarios y a los cuales no dejo de alenta~. 
y ayudar bastante en su labor revohcimaria para libertarnos del yugo 
de Haiti, sin que este merito sobresaliente le gane el titulo de ini- 
ciador de la Independencia, ya concebida por Duarte desde mucho 
antes, ni fue tampoco el fruto de un patriotismo Lntqg-al ... Veame 
aqui las pruebas: 

"Ano 42.-Empz6 a dar clase de filosofia en mi6n de sus co- 
partidarios con el Pbro. Dr. Gaspar Hernandez, cuya clase de fib- 
sofia era mas bien una junta revolucionaria que clase de filosofia". 
(Apuntes para la Historia de Santo Domingo, y para la Biografia del 
General Dominicano Juan Pablo Duartt: y Diez. Manuscrito de Rosa 
Duarte). 

"Senor Don Jose G. Garcia.-Ciudad.-Estimado amigo: En con- 
testacihn a la de usted fecha 6 del que cursa, Ic dire: que la carta 
a que se refiere usted no la he encontrado; parece que entre las mu- 
chas veces que he quemado algunos papeles esta, equivocadamente, 
ha ido entre ellos, y lo he sentido, no porque la considerara iitil, sino 
porque la estimaba como un recuerdo de uno de los mejores amigos 
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de mi ailunto padre. Sin embargo, como dicha carta.ha sido leida 
por mi muchas veces, puedo esplicar a usted sustancialmente la par- 
te que le interesa. 

"Dicha carta fue en contestacion a una que mi padre le dirigiera 
al Pbro. Don Gaspar Hernandez, antes del 27 de Febrero de 1844, 
dandole cuenta del resultado de las cobranzas de algunas deudas que 
Le habia dejado encargadas; como este le contestara despues .del 27 
de Febrero, -en el unes de marzo- despues de darle las gracias por 
sus diligencias, terminaba el padre Hernandez su carta diciendole: 
' T e  felicito a t i  y a todos los dominicanos por haber sacudido el yugo 
de la dominacion de los maneses cocolos, abrigando la esperanza de  
que como U&. no han sido aemca ingratos con su madre patria, pron- 
to aclamardn a ella". 

"Este parrafo, puedo asegurarle que son las mismas palabras de 
la carta a que hacenios referencia. Sin mas me suscribo de usted atto. 
s. s. y affmo. (fdo.) Domingo Morcelo". De usted con toda consi- 
deracion 

EN HONOR DE JUAN PABLO DUARTE 

El doctor Americo Lugo, quien se complace en hacer suya una 
resis que no ha sido sustentada nunca por juez competente en mate- 
ria de historia (la de la imposible superioridad de Sanchez sobre 
Duarte), en el ultimo numero del semanario "Patria", Jzldndme a 
mayores, pues deja la nota puramente sentimental que le es caracte- 
ristica para internarse en los maduros campos del razonamiento, se 
apoya en la autoridad de dos distinguidos escritores dominicanos con 
el fin de robustecer su opinion personal. Pero con perdbn ,de su fama 
de hombre docto, permitame el Dr. Lugo decirle que ha obrado en 
este caso con suma ligereza. Mariano Antonio Cestero, que es el var 
ledor a quien mas invoca en su auxilio, lejos de favorecer esas ideas 
es adverso a ellas; pues en e l  propio trabajo citado por el Dr. Lugo 
califica seVeramente las erradas apreciaciones de que hoy se hace eco 
este, y que de todo tienen, menos de nacionalistas, sobre todo des- 

(+) Pub. en La Opiriidn, S .  D.. 13 julio, 1927. 
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pues de la aparicion de un documento fidedigno que compromete se- 
riamente el patriotismo de Sanchez, como manifestacion de una acen- 
drada virtud del animo o la conciencia. He aqui las palabras del 
bien recordado Don Mariano, copiadas de su opusculo "27 de Fe- 
brero de 1844": 

"Opositores inequitativos de los merecimientos sin mancilla de 
nuestros cIarisimos Duarte y Sanchez, desvivense batallando por arre- 
batarles lo que de ellos es propiedad exclusiva: la formacion de la 
nacionalidad dominicana. Puestos en ese miserando proposito, idean 
para consuniarlo: oponer procer a procer, pensando asi achicar 
(!suspicaz arbitrio!) los timbres del uno con los del otro, y dejar 

entrambos, por herza de la substractora confrontacion, reciprocamen- 
te empequenecidos, sin acervo de meritos para ganarse, en justicia y 
derecho, titulo de Padres de la Patria. La maligna tactica, si no su- 
perchera intriga, se desenvuelve asi: Duarte, dicen esos sofistas, ini- 
cia la Independencia, apostoliza ensenando y propagando el Ideal, 
es cierto; pero lejos del pais en el dia de su realizacion tocole a San- 
chez presidir a ella: por lo tanto Sanchez que, a calidades de experto 
organizador revolucionario anade la de heroe en jornada optima, se 
hace por esto superior a Duarte. Con todo, (continuan confutando), 
ni el inieiador primario con toda su olimpica grandeza, ni su copar- 
tfcipe en la nacional evolucion y autor del 27; ni en conjunto todos 
los febreristas, nadie en fin y postre funda la Nacionalidad sino el 
afortunado general que rine o dirije batallas, no peleadas fisicamente 
por Uuarte y Sanchez, sin cuyo favorable concurso (prosiguen los 
seudo-razonadores) la Independencia no existiera. Por lo que, (con- 
clusion magistral), Santana es el veridico fundador de la Independen- 
cia". 

Luego Don Mariano califica de perversa la antigua intriga de so- 
breponer a Sanchez sobre Duarte y la considera como labor maquia- 
velica de los santanistas. Por lo tanto, para Don Mariano esa con- 
clusion, a fuerza de carecer de sinderesis, no cabe sino en el. marco 
de la mas refinada maldad. 

Lo del juicio de Don Emiliano Tejera que tambien trae a cola- 
cion el Dr. Lugo, es falso de toda falsedad, pues no esta escrito en 
ninguna parte de la obra de aquel honrado publicista. Dice el Dr. 
Lugo: "Francisco del Rosario Sanchez, que es el verdadero Padre de 
la Patria, porque el encarna el instante supremo de la Independen- 
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cia, encarnacion senalada por h i l i a n o  Tejera como caracteristida 
de los libertadores". Dice Don Emiliano Tejera en el pasaje a que me- 
dio se alude.en las anteriores lineas: "Representar la Independencia 
en un grupo compuesto solamente de Duarte, Sanchez y Mella seria 
una representacion incompleta, y por tanto injusta; porque se esclui- 
rian a otros heroes que tienen perfecto derecho a figurar como ac- 
tores en esa grande epopeya nacional. Y representarlos a todos en un 
grupo, seria a mas de antiestetico, monstruoso e injusto; monstruoso 
si se comprende a Santana; e injusto, si se le escluye, porque la Patria 
le debe grandes y valiosos servicios en los primeros tiempos de su 
existencia. Esa verdad incompleta 110 seria verdad; y el monumento, 
en vez de ensenanza y galardon seria para muchos venganza e injus- 
ticia. 

"Ademas, (como podria lograrse en un grupo la representacion 
del acto, del momento historico en que cada heroe culmino en sus 
servicios a la Patria? O la obra carecerfa de unidad, o le faltaria la 
representacion verdadera del instante supremo, que en toda obra es- 
cultural, digna de este nombre, debe tratar de expresarse para que 
impresione por su verdad y exactitud". 

Don Emiliano Tejera en lo que acabamos de copiar que 
la encarnacion del instante supremo es la caracteristica de los Iiber- 
tadored acaso que Sanchez encarna el instante supremo de la 
Independencia Nacional? No. Sencillamente expresa que es casi im- 
posible hacer un monumento colectivo a Ia Independencia de cual- 
quier pueblo, porque no se podria lograr en un grupo la representa- 
cion exacta del acto, del mom.ento historico, del instante supremo en 
que cada heroe culmino en sus servicios a la Patria. En ese sentido 
puramente logico de dicha frase todas las cosas tienen su instante su- 
premo, que es el momento en que toman ser o empiezan a existir. 
En el temperamento grave de un b i l i a n o  Tejera no caben las va- 
gas ideologias a que son tan propensos los espiritus que carecen del 
don de no confundir la realidad con sus apariencias. Por otra parte, 
para Don Emiliano la Independencia nacional carecia de verdadero 
instante supremo, pues la divide, en cuanto a los actores principales 
de ella, en tres periodos distintos, personificando el primero en Duar- 
te; el segundo, que es el instantz supremo para el Dr. Lugo, lo per- 
sonifica Tejera en "Sanchez y Mella, que en union de otros muchos 
patriotas distinguidos, dieron el grito de Separacion en el Fuerte del 



Conde"; y "el tercero lo son Imbert, Duverge, Salcedo, los Puellos, y 
sobre todo Santana". 

Esa infundada pugna entre las figuras de Duarte y de Sanchez 
que hoy quiere resucitar el Dr. Lugo, por obra de la ignorancia y 
las malas pasiones, es tan antigua como el nacimiento de los estudios 
historicos entre nosotros. Vease si no la siguiente esquela escrita por 
el historiador Garcia a un apreciado amiga suyo que tuvo a bien co- 
municarle algunas observaciones a este respecto cuando el viejo y 
sucio chisme de las Estatuas, en la Eya Lilisiana. Dicho escrito est5 
concebido en los siguientes terminos: 

"Tuve el gusto de recibir su muy apreciable de 3 de febrero iil- 
timo, que no le habia querido contestar hasta no poder enviarle el 
tomo segundo de mi compendio historico, cuya impresion se dilat6 
mas de lo que yo esperaba. 

"Por fin lo hago hoy con alta satisfaccion, porque me evito asi 
el tener que tocar en esta algunos puntos a que Ud. se refiere en la 
suya, los cuales encontrara tan sencillamente explicados en el cuerpo 
de mi obra; que estoy cierto de que al momento vera claro la razon 
por que algunos hombres serios han creido que la gratitud nacional 
podia principiar a manifestarse por Duarte, sin perjuicio de seguir 
ocupandose en honrar la memoria de los dmas. Cuando Ud. cono- 
cio a ese hombre no era ni su sombra: la desgracia lo tenia enerva- 
do; pero en ese cuerpo viejo y extenuado se encerraba el alma viril 
que di6 vida al primer periodo de nuestra historia nacional, al que 
puede llamarse la aurora de la patria. 

"Lastima que las paginas del tomo que le remito resultaran tan 
estrechas que no hayan podido abarcar los hechos que contendra el 
tomo tercero, pues asi hubiera quedado Ud. persuadido de que podia 
haber injusticia en posponer a Duarte por alguno de sus compane- 
ros, pero nunca en anteponerlo a cualquiera de ellos, pues su gloria, 
hablando desapasionadamente es la mas pura de todas?'. 

Ahora el que quiera ver si el patriotismo y la abnegacion sin 
limites de Juan Pablo Duarte podian estar renidos con el ardor W- 
lico, cualidad de las mas triviales en la especie humana cuando no 
reviste las proporciones excepcionales del genio, que lea las comu. 
nicaciones escritas por este insigne caudillo a la Junta Central Gu- 
bernativa en el mes de abril de 1844 desde el celebre campamento de 
Bani, cuando se le encomendo, conjuntamente con el ya reacciona- 
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rio Santana, la direccion de las operaciones militares del Sur. Asi- 
mismo pueden consultarse con fruto las cartas que se cruzaron entre 
el y el Gobierno de la Restauracion, el cual, como no vacila en de: 
cirlo el historiador Garcia, alejo con politica del suelo domi.nicano 
al unico y verdadero Fundador y Padre de nuestra Patria. Esa cua- 
lidad, la del valor belico, no fue negada a Duarte por sus contem- 
poraneos. Felix M. Delmonte, en el discurso que pronuncib desde 
el halcon de la Casa Consistorial, en el solemne acto de la Apoteosis 
de aquel esclarecido varon, tiene a honra llamarle, despues de ha- 
berle apellidado el pime?-o de los padres y redentores de la patria, 
"mi condiscipulo, mi companero en la Trinitaria, en la Sociedad 
Filantrbpica; en el hecho de armas de la plaza de la Catedral el 24 
de Marzo de 1843; y no en la Puerta del Conde, porque aun no ha- 
bia regresado de su primera expatriacion". Y los oficiales del Ejer- 
cito de Santo Domingo, al solicitar de la Junta Gubernativa, el 31 
de Mayo de 1844, el grado de Comandante en Jefe para recompen- 
sar los grandes servicios de Duarte, decian de este: "que habia sido 
el hombre que desde muchos anos estaba constantemente consagrado 
al. bien de la Patria, y por medio de sociedades adquiriendo prose- 
l i to~,  y publicamente regando la semilla de Separacion; que habia 
sido quien mas habia contribuido a formar el espiritu de libertad e 
independencia en el suelo dominicano, sufriendo mucho par la Pa- 
tria, y que su nombre fue invocado inmediatamente despu6s de los 
nombres Dios, Patria y Libertad, y considerandolo siempre como el 
Caudillo de la Revolucion, no obstante no haber asistido a la jor- 
nada del 27 de Febrero por estar expulso del pais, a causa de haber 
sido mas encarnizada la persecucion contra el". 

CUAL FUE EL VERDADERO ORIGEN DEL CISMA 
PROVOCADO POR LOS QUE SE OPUSIERON 

A LA ESTATUA DE DUARTE 

A fin de que nadie en e1 pais se deje sorprender con falsas no- 
ticias acerca del origen de un viejo chisme que escandalizo la con- 
ciencia publica dominicana alla en la ultima decada del siglo de las 

(9 Pub. en el Listin Diario, 26 julio, 1927. 
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luces, y que, para estallar, cojio de pretexto el acto justiciero y re- 
parador que quiso cumplir la mayoria consciente de la Repiiblica, 
al tratar de erigir una estatua personal a Juan Pablo Duarte, el hom- 
bre que, segun Don Felix M. Delmonte, fue el "Padre de la Patria 
y su proto-martir al misano tiempo", nos proponemos aclarar el pun 
to, objetivarlo todo lo mas posible a los ojos de estas nuevas genera- 
ciones. Pero como la mejor prueba de los hechos pasados son los 
documentos, a ellos vamos a recurrir, reproduciendo los dos siguien- 
tes, que son como un resumen completo de la cuestion. Dicen as!: 

"Santo Domingo, Octubre 28 de 1893.-Senor Don Felix M. 
Delmonte, Presidente de la Junta Central Directiva del proyecto de 
Estatua a Duarte-Ciudad.- Muy sefior mio: Tengo a Ia vista la 
circular No. 3 que la Junta que Ud. preside ha resuelto pasar con 
el fin de recabar el concurso material de la ciudadania para la erec- 
cion de una estatua de bronce al General Juan Pablo Duarte que 
Uds. intitulan "Fundador de la Republica" y "primer procer de la 
Patriaw- En mi calidad de hijo del "Caudillo del 27 de Febrero dc 
1844 y Martir del Cercado", tengo como el mayor de todos mis de- 
beres el de ayudar las manifestaciones del patriotismo y ofrecerme 
en holocausto en caso de que la nacionalidad dominicana tuviese 
necesidad de nuevos sacrificios para su defensa; sin embargo, y a 
causa de esta misma afirmacibn de inis propositos mas sagrados, no - - 

puedo moralmente contribuir a ningun acto de justicia que no 
sea esencialmente distributivo o que deprima el nivel historico en 
que se han sabido colocar otros proceres de nuestra nacionalidad 
por sus hechos y por sus sacrificios.-Es obra harto delicada; y por 
ende muy dificil, que parece mas bien propia de generaciones pos- 
teriores a la publicacion de la historia de un pueblo, la de clasificar 
a sus heroes y discernir la primacia a quien corresponda lealmente; 
y es por esta misma razon que el que suscribe ha creido y cree toda- 
via que seria mas conveniente dejar unidos e igualados en la tumba 
a los que quisieron ser iguales e inseparables en la vida, y que la 
posteridad, ilustrada con el conocimiento de los hechos y de las cir- 
cunstancias de cada uno de nuestr6s grandes hombres, sea la que 
venga a determinar el puesto que deban ocupar gradualmente, y en 
la conciencia, y en el corazon, y en la gratitud de sus conciudadanos- 
Ruego a Ud., respetable Sefior, haga estensiva esta mi contestacion a 
la circuiar que menciono en el comienzo de esta carta, a los demas 
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respetables miembros de la Junta Central que me la ha dirijido.- 
Y soy de Uds. con toda consideracion Atto. S. S. q. b. s. m. (fdo.) 

Juan Fco. Sanchez". 

El original de esta carta lo poseemos; y el senm SBnchez, que 
l a  suscribe, desempeiib distintos Ministerios en esa epoca que era 
la del general Ulises Hcureaux. 

"Al Honorable Ayuntamiento de la Capital- Honrar con testi- 
monios perdurables de reverente gratitud la memoria de los que han 
prestado a la Patria servicios eminentes, es, sin duda alguna, cum- 
plir con un deber de patriotismo, tanto mas poderosamente impera- 
tivo, cuanto mayor sea la magnitud de la gloria a que se rinda ho- 
menaje- He ahi por que el proyecto de erijir un monumento en el 
sitio adecuado al Fundador de la Republica, al ilustre patricio Juan 
.Pablo Duarte, proyecto felizmente concebido por el Honorable 
Ayuntamiento de Santo Domingo, no puede menos que despertar 
manifestaciones de consciente entusiasmo en todos los que se precian 
d e  buenos hijos de la Patria a que el sirvio y por amor de la cual 
vivio tan amarga vida- Los infrascritos, por su parte, llenos de leji- 
timo orgullo, se complacen en felicitar al Honorable Ayuntamiento 
por su noble iniciativa, y en ofrecerle su pobre contingente intelec- 
mal, moral y material, para la realizacion de esa obra que, coano 
acto de patriotismo y de justicia, es sobremanera honrosa para la 
Patria.-Santo Domingo, Agosto 20 de 1893 (fdos.) E. Tejera,-J. M. 
Pichardo B.-Federico Henriquez y Carvajal,-Felix M. Delmonte,- 
Jose Gabriel Garcia,- Pbro. Apolinar Tejera, Gobernador Eclesias- 
aico,- Eugenio de Marchena,- Alvaro Logrclno,- Pedro Valverde y 
Lara,- Dr. Henrfquez y Carvajal,- Joaquin Montolio,- Licdo. Jose 
Joaquin Perez,- Jacinto de Castro,- Juan Bernard,- Manuel Pina 
y Benitez,- Licdo. Domingo Rodriguez Montana,- Dr.. J. Brenes 
Ruiz,- Cesar N. Penson,- Miguel Joaquin Alfau,- Nicolas Rodri- 
pez , -  Felix E. Mejia,- Jose Pantaleon Castillo,- AndrCs Perez,- 
A. Licairac,-J. G. Garcia Monte Bruno,- Dr. Braulio Rafael Alar- 
do,- Mauricio Alardo,- Eduardo Soler,- Dr. Jose Ramon Luna,- 
Emilio Prud'homme,- Dr. Lyon,- Julio Rocha,- Rafael Maria Ley- 
ba,- Manuel J. Jimenez y Rave10,- Manuel de Jesus Carcia,- Enri- 
que Cohen,- Nicolas T. Pichardo,- Pedro Spignolio,-Luis Lbpez,- 
Rafael J. Castillo,- TomQs Sanlley,- Enrique Peynado,- Pbro. J. E. 
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Otero Nolasco,- Salvador Otero Nolasco,- Santiago Pelacz, -Salom6 
Urena de Heniiquez,- M. A. Machado,- A. J. Montolio.- Martib 
Rodrigucz,-- Ignacio Gnerra h.,- Julio E. Pimente1,- Ai-istides Ro- 
driguez Castro,- Mario Savinon,- Licdo. Francisco Manuel Garcia 
Kodriguez,- Rafael Alburquerque,- Andres Julio Aybar,- F. R, 
Aybar,-Vicente Maria Vallejo,- Luis A. Weber,- Aristides Garcia 
Gomez,-Arturo B. Pelleran0,-M. de J. Pellerano,- Lic. Francisco J.. 
Peynado,-Manuel Gil Pichardo,- Fermin Rodrigo Gonzale,z-An- 
gel Perdomo,- Jose Santiago de Castro,-Isidoro Bazi1,- Gerardo He-. 
mera,- Francisco Ennilio Martinez,- Valentin Merino,- AIejandr~l 
Hemera,- Juan Elias Moscoso,- Jose Maria PCrez,- Miguel A. Mb- 
rIn,-Licdo. Paulino Castillo". 

Despues de la lectura de estos documentos, las nuevas generacio- 
nes y los viejos olvidadizos, podran ver con toda claridad el origen 
del cisma de mai-ras, asi como saber a que lado se inclino la o p i n i h  
desapasionada y consciente de !os dominicanos. 

UNA REVOLUCION INFORTUNADA 

"Re~o.olucion de la Regeneracion Dominicana" se denomina la 
intentada en el ano 1861 por Francisco del Rosario Sanchez con e$ 
firme apoyo de importatites elementos del partido baecista, y hasta 
alentada por el caudillo de esta misma agrupacion politica, quim 
desde el Viejo Continente escribio a un hermano suyo residente a la 
sazon en Curazao: "Suene un solo tiro en las fronteras y esto seruira 
de protesta en Europa". Santana estaba a punto de realizar la ane- 
xion a Espana, y era necesario y urgente contrarrestar .sus fu~iestos 
planes. Inspirandose quizis. algunos de los oposicionistas en el mas 
puro patriotismo, pero obrarido otros por despecho y ambicion, mu- 
chos esfuerzos se hicieron con ese laudable proposito; mas todos re- 
sultaron fallidos. Haiti, de quien era logico esperar un fecundo apo- 
yo, se condujo con vacilacion, y despues de haber prometid~ y em- 
pezado a hacer efectiva su ayuda, la retiro arrepentido y acobardado: 
lo que origino la sangrienta hecatombe del 4 de julio. Los altos va- 
lores politicos y militares del pais a los cuales se dirigieron los rem- 
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lucionarios, lejos de mostrarse sensibles a la voz del Ilairiamiento que 
se les hizo en nombre del patriotismo, prefirieron mejor hacerse so- 
lidarios del monstruoso crimen perpetrado por Santana; y para colmo 
de desdichas, a muy pocos de los caracterizados factores que entra- 
ron en la conspiracion, puede hoy la Historia galardonar con justi- 
cia, si atendemos s su conducta posterior, o mejor dicho, a su poca 
consecuencia para con las aspiraciones ideales y nobles principios pro- 
clamados frente al Gran Iscariote de la desventurada Patria domini- 
cana.. . . . . . 

Para conmemorar este nuevo aniversario de tan resonante acon- 
tecimiento, publicaremos algunas noticias importantes extractadas de 
los documentos que relativamente a este suceso se guardan en el ar- 
chivo del historiador Garcia. Helas aqui: 

"Los que suscribimos tenemos la honra de participar a U d  que 
habiendonos impuesto del proyecto de regeneracion que Ud. tuvo a 
bien hacernos comunicar y habiendolo examinado detenidamente, y 
habiendo pesado la muy poderosa razon que existe en estos momen- 
tos para llevarlo a efecto, nos hemos reunido en Junta con el objeto 
de dar un caracter mas serio al compromiso que debiamos contraer 
pl hemos jurado solemnemente llevar a efecto en la parte que nos to- 
ca y por todos los medios que estuvieren a nuestro alcance la revo- 
lucion de la- Regeneracion Dominicana en conformidad al proyecto 
mencionado". 

"No obstante (la necesidad de recursos, que se le ei?carecia a 
Sanchez solicitara cuanto. antes del gobierno haitiano), esto no im- 
pedira que antes de tener esta razon, indispensable para conspirar 
en la posicion en -que nos encontramos, hagamos todos los sacrificios 
posibles para dar los primeros pasos como lo hacemos en estos mis- 
mos momentos tratando de dirigir un biique o un individuo a Pto. 
de Plata, nsi para ponernos en comunicacion con las personas de 
nuestra confianza alli, como para introducir los impresos que les 
incluimos (un llamamiento a la Nacion y una proclama firmada por 
el Gral Cabral), los cuales se habian hecho antes de recibir las co- 
municaciones de Ud. y deben estar a estas horas corriendo en Santo 
Domingo". 

"Aunque hacemos todo lo  posible para ponernos en coiilunicx- 
cion con el Cibao, no esta de mis, y ahn es necesario y acertado, que 
Ud. trate de hacerlo por las fronteras. Seria MUY IMPORTANTE 



que Ud. escribiese al General Fernando Valerio, MUY DETALLA- 
DAMENTE". 

"La proclama del Gral. Cabral y el llamamiento a la Nacib  
han sido tan bien circulados que se sospechaba fueron impresos en 
Santo Domingo". 

"No enviamos el buque a Puerto Plata, como lo manifestamos 
en nuestra anterior; pero si enviamos un hombre que llevase varias 
comunicaciones. Dos para el General Valerio dirigidas por los Sres. 
Damian Baez y J. M. Gonzalez y otra para el Sr. Fed. M. Leyba diri- 
gida por el Sr. Gral. J. E. Aybar. Tamblen enviamos 50 ejemplares 
de la proclama del Gral. Cabral y otros 50 del Llamamiento a ia 
Macibn". 

"Aprovechando una ocasion favorable que hubo de esta para 
la Capital escribimos a los Coroneles Jose Valera y George, a lo% 
Generales Contreras, Pedro F1orentir.o y Jose Desiderio Valverde y 
al Comaridante Manuel de Luna en Higuey. Al primero encomenda- 
mos encabezar la revolucion en la Capital, para lo cual podria po- 
nerse de acuerdo con el segundo que le impondria en los detalles y 
le seria util en su cooperacion. A este ultimo escribio el general V, 
Ramirez. Al General Contreras le invitamos a la revolucion exci- 
tandole su influencia desde el Ozama hasta Higuey. Al Gral. Pedro 
Florentino casi le exijitmos secundar los movimientos de Ud. coma 
le sea posible, y se una con la gente que pueda levantar al ejercito 
revolucionario que venga del Sur. Al general Valverde, .a quien 
solo le escribe el general Cabral, se ha tratado de tocarle a las fibras 
del patriotismo y la gloria, haciendo ver que la re~olucion rechaza 
los odios de partido, y solo lleva por objeto la salvacion de la ban- 
dera cruzada. Al Comte. Manuel de Luna se le ha encomendad* 
por el Gral. Aybar la propaganda en Higuey". 

"Vea Ud. el modo de conseguir los vapores y fijese en un plan 
de operaciones para saber si los expulsos han de irse por Haiti, o 
esperar otros acontecimientos. Pareceria mas conveniente que todos 
en general fuesen a Haiti y que de alli salga la expedicion que deba 
movilizar a Higuey y Samana, siquiera para llamar la atencion de 
Santana. Si no es asi y los higueyanos deben irse de esta isla a hacer 
el desembarco, seria muy importante el vapor". 

"Junto con la que dirigimos a Ud. el dia 22 del pasado escribi- 
mos d Gral. RAez, manifestandole nuestra resolucion y pidiendok 
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sus consejos. Aguardamos contestacion de el por el proximo paque- 
te. En esta fecha le escribimos tambien y muy particularmente por 
llenar los deseos de Ud." (Fragmentos de cartas dirigidas desde Cu- 
ramo al General Sanchez, que se encontraba en Port-au-Prince, por 
los senores J. E. Aybar, Jose M. Cabral, Francisco Savinon, Pedro A. 
Pina, Jose Maria Gonzalez, D. Baez, V. Ramirez, M. M. Gautier y 
D. Garcia). 

"Hace d,ias que ese arreglo quedo concluido a satisfaccion de 
las partes, y no solo no estoy despachado, sino que parece ha surgido 
alguna dificultad que impide al Gobierno de Haiti el cumplimiento 
de sus promesas". 

"Pero no esta demas presentar por via de ampliacion, a lo que 
ya se ha dicho, algunas reflexiones que deseo queden impresas en 
el animo de los Sres. Ministros para que en e1 caso de que no se lleve 
a efecto la revolucion, con el concurso de Haiti, la responsabilidad 
de los sucesos pese sobre los que hayan tenido la culpa de no saber 
apreciar las circunstancias en tiempo. 

"Sea la primera, es un mal considerable el no poder ejercer nin- 
guna influencia directa sobre la parte del Este, si tiene lugar la re- 
volucion por un movimiento distinto del que yo he querido ejecu- 
tar paszndo por Haiti y usando de sus recursos. 

''Los Sres. Ministros saben mas que yo que ninguna nacion que 
comprenda sus verdaderos intereses puede ver con indiferencia que 
otra potencia que no sea ella ejerza mayor influencia sobre su vecina, 
por temor de verse contrariada en su polftica y aun en sus intereses 
materiales; y toda la lucha, y todos los conatos de una nacion mas . - 

fuerte que otra y mas avanzada en la ciencia politica se dirigen a 
estorbar que otra nacion venga a ejercer la influencia que ella esta 
llamada a ejercer por la naturaleza y por la conveniencia nacional. 

"Ahora bien, aun cuando la enagenacion del territorio domini- 
cano no tenga lugar como se anuncia, inmediatamente, no es menos 
cierto que el status quo es desventajosisimo para Haiti, no solo por 
el peligro siempre inminente de esa enagenacion de la Republica o 
de una parte de su territolio, sino en razon de otras consideraciones 
y circunstancias que los Sres. Ministros alcanzaran sin necesidad de 
que yo se las indique". 

"El respeto que se debe a todo Gobierno y el que yo particular- 
irrente tengo al gefe de Haiti por sus cualidades personales me ini- 
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piden sesalar en este escrito las desventajas que tendra Kaiti frente 
a frente de la Republica Dominicana aislada, desde el dia en que 
esta Republica recobre el aplomo y la tranquilidad de que sin duda 
gozara can pronto como desaparezca Santana. 

"Yo creo que los Sres. Ministros comprenderan que el remedio 
a todos los inconvenientes que llevo senalados esta en el concurso 
pronto y eficaz que Haiti preste al partido nacional aun cuando este 
sucumba en su empresa, porque una vez probado el desinteres y el 
buen deseo de Haiti para con los dominicanos y su Independencia, 
dalquier gobierno que logre consolidarse en la parte del Este ten- 
dra muy en cuenta la buena fe de Haiti, ya probada, y entrara en 
relaciones de amistad las mas convenientes y ventajosas para esta 
Republica aunque para ello tenga que chocar con la voluntad dc 
otra nacion extranjera". 

"Restame deciros, Senores Ministros, que yo me creo con dere- 
cho a esperar una respuesta categorica, escrita, que pueda presentar 
al Gran Circulo revolucionario que ha autorizado mi mision en 
Haiti, para probar de esta manera que he sido digno de la confianza 
que en mi se ha depositado y para que esta respuesta calme las in- 
quietudes que en todo el partido nacional ha. ocasionado la lentitud 
de mis negociaciones en Haiti. 

"Esta respuesta que yo exijo energicamente en nombre de las 
conveniencias diplomaticas y que espero de la acreditada urbanidad 
de los senores Ministros sera la circunstancia que servira de punto 
de partida al Gran partido nacional para tomar una resolucion defi- 
nitiva en la crisis suprema que atraviesa nuestro pais; ya sea espe- 
rando un momento mas oportuno para obrar o ya sea haciendo uso 
de. otros medios que estan a nuestro alcance para coronar la obra 
gloriosa de la Regeneracion de la Patria". (Parte de una comunica- 
cion dirigida por Sanchez en Marzo de 1861 a los Ministros de la 
Policia general y de las Relaciones Exteriores de Haiti). 

"En la alternativa de definir (el Gob. haitiano) su politica, bien 
fuera desatendiendo !as falaces seguridades de los Consules y apo- 
yando con un ejdrcito auxiliar la causa de la Independencia represa- 
tada por Sanchez, o de aceptar como veraces las palabras de aquellos 
y desde luego retirar al General del territorio, el Gobierno escogio 
otro tamperamento; se decidio por la politica expectante. Quiso ver 
con que cara verian 1nglaterra.y Francia el paso de Espana y obrar 
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al tenor de ellas. Este •’u6 el fruto del consejo de Plaisance y h p u y .  
Era consiguiente a esta politica segbir facilitando la entrada a Haiti 
de todos los dominicanos contrarios a la anexion y seguir halagando 
a Sanchez con las promeas mas halaguenas de proteccion bien qiie 
estas no se hicieron jamas por escrito. Pero esto no era lo ofrecido 
ni menos la combinacion de Lamothe que consistia en apoyar con 
un ejercito haitiano al mando de su hermano Aime Legros Ias ape- 
raciones de Sanchez por las fronteras del norte y del sur. Pero esto 
no era lo mas rico en buenos resultados, como de luego a luego se 
vio". (Relacion historica escrita para el historiador Garcia por el 
ciudadano Mariano A. Cestero, testigo de estos sucesos). 

"En una entrevista que tuvo Sanchez con Plaisance le pregunto 
este: {Uds. qu6 nos clan en recompensa de los sacrificios que haga- 
mos nosotros en su favor? Le garantizaremos la posesion de los pue- 
blos. $al esos son nuestros y ademas eso tmismo nos lo han prome- 
tido todos los Gobiernos. 

"En la retirada de Sandiez del Cercado salieron heridos Miguel 
SavinGn y el teniente coronel Rafael Rodriguez, que murio en Las 
Caobas. El coronel Felix M. Lluberes salio contuso. El fuego que 
les advirtio de la traicion les fue hecho en Juan de la Cruz 5 leguas 
del Cercado. Santiago de Oleo fue el jefe de la traicion, sedmido 
por Pedro Ruiz, que pudo fugarse de la carcel y avis6 que habia 
oido hablar a Sanchez de retirada. En el Consejo no quiso Benigno 
del Castillo que Jose Soto lo defendiera alegando que era prisionero 
haitiano. Prefiero, dijo, morir como dominicano a salvarme como 
haitiano. Simono dijo que estando expulso de su patria, habia sa- 
bido que flotaba en ella un pabellon extranjero y que habia venido 
a quitarlo con las armas en las manos. Sanchez fue llevado al pa- 
tibulo en una silla llevada en hombros por cuatro soldados. Las U1- 
timas palabras en su defensa fueron: Para enarbolar el pabellon 
dominicano fuC necesario derramar la sangre de los Sanchez, para 
arriarlo se necesita tambien la de los Sanchez. Cumpla el presidente 
del Consejo su mandato. Tambien dijo despues que rebatio la acu- 
sacion fiscal.: Ya estan echadas por el suelo las conclusiones fiscales: 
cumpla ahora el Presidente su mandato. Sanchez recordo a Easala 
durante el Consejo que le habia defendido, ante los tribunales cuan- 
do estuvo encausado por asesinato en la persona de uno de sus pa- 
rientes del Cibao". 
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Estas xYiltimas notas han sido copiadas de los cuadernos de apun- 
tes de ,don Jose Gabriel Garcia, y como las que les preceden, contie- 
nen interesantes pormenores de nuestra tradicion no divulgados has- 
ta ahora, y cuya confirmacidn historica. deseariamos ver plenamente 
establecida. 




